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ΚΕΦΑΔΑΧΟ_ΠΡΟΤΟβ 

1. ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΜΙΞΗ;
Η. ανάπτυξη είναι μία σύνθετη διαδικασία που για να ξεκινήσει, να 

προχωρήσει και να ωριμάσει προϋποθέτει πολλές» επιτυχείς και σταθε
ρές πολιτικές και κατάλληλα μέτρα. Αν δεν υπάρχουν οι προϋποθέσεις 
αυτές τότε η προσπάθεια για ανάπτυξη καταλήγει σε τραγωδία» γίνεται 
δονκιχωτική και τυχοδιωκτική.

Ετο πρόσφατο παρελθόν πολλές φορές» άλλοτε με την άθρόανχορήγη- 
ση δανείων για να τονωθεί κυρίως η οικοδομή και άλλοτε με την χο- 
ρήγηση μεγάλων αυξήσεων στους μισθωτούς και την μεγέθυνση του Ηρο- 
γράμματος Δημοσίων Επενδύσεων» επεχειρήθη η άσκηση επεκτατικής πο
λιτικής με στόχο να επιταχυνθεί η ανάπτυξη. Και όντως υπάρχουν πολ- 
λές χρονιές μετά την αντιπολίτευση που γνωρίσαμε ρυθμούς αύξησης του 
ΑΕΠ 3»5, 4» ακόμη και 4,5&· ϊί συνέβη όμως μετά; 0 πληθωρισμός φού
ντωσε, το έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουαών συναλλαγών διευρύνθηκε α
πειλητικά και οι ίδιες ακριβώς κυβερνήσεις που άσκησαν επεκτατική 
πολιτική πανικόβλητες επέστρεφαν σε περιοριστικές πολιτικές με από- 
τέλεσμα η οικονομία να βουλιάξει στην ύφεση.

Η θλιβερή αλήθεια λοιπόν είναι ότι σε όλη τη διάρκεια της μεταπο
λίτευσης δεν ακολουθήθηκε αναπτυξιακή πολιτική και γι'"αυτό δεν είναι 
τυχαίο ότι η χώρα μας έχασε τεράστιο έδαφος στο διεθνές ανταγωνισμό 
και ο λαός της υποφέρει από την υπερδεκαετή σταθεροποιητική λιτότητα.

Κι αυτό γιατί οι κυβερνήσεις και σι πολιτικοί που στα λόγια είναι υ
πέρ της ανάπτυξης, στην πρά^ή δεν παίρνουν κανένα μέτρο για να την ε-

*
νισχύσουν.

Η ΑΝΑΜΙΞΗ λοιπόν δεν είναι θέμα γενικής φιλοσοφίας και θεωρητι
κών διακηρύξεων, αλλά μια συγκεκριμένη πολιτική που υλοποιείται μέσα 
από πρακτικά μέτρα.

Η ανάπτυξη ακόμη και τώρα που με την επιτυχία του σταθεροποιητι

κού προγράμματος αρχίζει να γίνεται ορατή, καθώς οι ρυθμοί μεγέθυνσης
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του ΑΕΠ βελτιώνονται, παραμένει η μεγάλη πρόκληση για το πολιτικό 
μας σΰστημα.
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.ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

2. Η γΠΞΡΙΦΞΕΕΙΛΚΕ ΑΕΑΕΤΥΕΕ ΤΕΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
1 Ιο περιφερειακή πρόβλημα της„Ελλάδας«_

Η  Ελλάδα, αν λάβουμε υπόψη μας την ταξινόμηση που είχε κάνει ο 
ί>ΟΑΙΙΙ)Ι(χΙ το 1977 για τις περιφέρειες, ανήκει στην κατηγορία των κα- 
;% ρ ά  αγροτικών και εν μέρει στην κατηγορία των περιοχών που παρουσι
άζουν κάποια βιομηχανική ανάπτυξη μέ κύριο- χαρακτηριστικό τον διοικη
τικό, οικονομικό και πληθυομιακό συγκεντρωτισμό σε μία μόνο πόλη, την 
Αθήνα,

Ολόκληρη η αναπτυξιακή προσπάθεια στην Ελλάδα έγινε με άξονα την 
πρωτεύουσα και χωρίς καμμία εκμετάλλευση των συγκριτικών πλεονεκτημά
των που θα είχαν περιοχές εκτός κέντρου. Εάν ο ρυθμός ανάπτυξης της 
πρωτεύουσας ήταν μόνο ο προπομπός και προετοίμαζε το δρόμο για την 
σταδιακή ανάπτυξη και των άλλων περιοχών τότε τα αποτελέσματα θα ή
ταν αξιοθαύμαστα.

Δυστυχώς, όμως, συνεχίστηκε η μονόδρομη πολιτική ανάπτυξης της Α
θήνας στερώντας από τις περιφέρειες εκείνα τα μέσα που θα τις έδιναν
τη δυνατότητα να την διαδεχτούν στο μέλλον και να ακολουθήσουν και
αυτές τον κύκλο τους·

Η ερήμωση της υπαίθρου και ο γιγαντισμός της πρωτεύουσας αποτε?- . 
λούν τον πυρήνα του περιφερειακού προβλήματος στην Ελλάδα, Αυτό απο
τελεί το βασικό χαρακτηριστκό της Ελληνικής Οικονομίας, με κύριο ¡γ ·̂· 
στοιχείο την υπερσυγκένιρωση του πληθυσμού στην Πρωτεύουσα και στο 
δεύτερο μεγάλο αστικό κέντρο τη Θεσσαλονίκη(στοιχεία περιφερειακής 
υπανάπτυξης), "

Φυσικό επακόλουθο αυτού του συγκενιρωτισμού είναι και η παράλληλη 
υπέρσυγκέντρωση όλων των οικονομικών, κοινωνικών, πολιτιστικών και 
πολιτικών-διοικητικών δραστηριοτήτων στις 2 αυτές πόλεις και τον 

κοινωνικό και πολιτιστικό μαρασμό της Ελληνικής Υπαίθρου, Στον πλη-

θυσμιακό αυτό μαρασμό συνετέλεσε και το μεγάλο μεταναστευτιπό ρεύμα



που παρατηρήθηκε κυρίως μετά το Β # Παγκόσμιο Πόλεμο και στη διάρκεια 
της δικτατορίας*

Ε συμφόρηση των 2 μεγάλων αστικών κέντρων είχε ως αποτέλεσμα τη 
συσσώρευση μεγάλου αριθμού προβλημάτων οικονομικής και κοινωνικής 
φύσης όπως η συγκράτηση των μισθών σε σχετικά χαμηλά επίπεδα, προβλη
ματικές μεταφορικές υπηρεσίες, πρόβλημα στέγης» αλόγιστη ρυμοτομία»
καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντας» αλλά και τη δημιουργία ατόμων 
με έντονα προβλήματα άγχους και νευρώσεων.

Ακόμη η ελλάτωση του πληθυσμού σε καίριες από εθνικής άποψης περι
οχές, όπως η παραμεθόρια ηπειρωτική και νησιωτική ζώνη δημιούργησαν^ 1 
κάι δημιουργούν τεράστιο εθνικό περιφερειακό πρόβλημα.

Το περιφερειακό πρόβλημα εντάθηκε από τον υπέρσυγκεντρωτισμό δι
οικητικών και οικονομικών υπηρεσιών, Πανεπιστημίων» Ηοσοκσμείων στην
ευρύτερη, περιοχή της πρωτεύουσας και της Θεσσαλονίκης.

Παρόλο που η γενικότερη; φιλοσοφία της. περιφερειακής πολιτικής εί
ναι ότι διαχρονικά οι ανισότητάς που υπάρχουν, μεταξύ περιφέρειας-ν 
κέντρου, τείνουν να μειωθούν, η ελληνική πραγματικότητα αντίθετα ■

ν < «  · · ,ν .: %/ ;

δείχνει ότι αμβλύνονται, παρά τ· γεγονός ότι στην περιφέρεια παρα
τηρήθηκε κάποια οικονομική και κονωνική ανάπτυξη και παρόλο που η Ελ 
Ληνική Οικονομία πέρασε από τ® στάδιο της υπανάπτυξης στην ανάπτυξη, 

Τα αίτια που οδήγηραν στη δημιουργία και στην όξυνση του Περιφε
ρειακού Προβλήματος είναι: α)Ιστ·ρικά» β) Γεωγραφικά, γ)0ικονομικά 
και Κοινωνικά» και δ)βεσρικά.

Κατά την άσκηση της περιφερειακής πολιτικής πρέπει να ακολουθηθεί 
μία Στρατηγική Πεοιφερείακήε Ανάπτυξης» δηλαδή μία πορεία από τα κέ-* 
ντρα λήψης αποφάσεων, για να πραγματοποιηθούν οι σκοποί και ρι στό-
ιι που έθεσαν, με την ενίσχυση, των υπάρχοντων μέσων χωρίς να δημιουρ 
•ηθεί πρόβλημα κοινωνικό και οικονομικό στον Χληθυσμό και στις βιομη 
ρνίες ή στις κάθε είδους οικονομικές δραστηριότητες.
.2.1 Τα Προβλήματα της Στρατηγικής Περιφερειακής Ανάπτυξης
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Οι αποφάσεις και οι στρατηγικές επιλογές βξαρτωντεί απέ τα πολύ1!· 
πλοκα προβλήματα που εμπλέκονται κατά την άσκηση της Περιφερειακής 
Πολιτικής. Τέτοια προβλήματα μπορεί να είναι:
1. 0, βαθμός ανάπτυξης κάθε περιοχής ή και της ίδιας της χώρας (© ση
μερινές βαθμός ανάπτυξης της Ελλάδας είναι 3>3%» ενώ ο βαθμές που α
παιτείται γιια την Οικονομική και Νομισματική '‘’¡Ενωση στην Ευρώπη, είτ- 
ναι το 4,5%). - -
2» 0 αριθμός και η κατανομή των μεγάλων αστικών κέντρων.
5. ££^μ£σα συγκοινωνίας και οι οδικές αρτηρίες.
4-» Η  πολιτική φιλοσοφία του κράτους, που συνδέεται άμεσα μετην αποκέ
ντρωση των εξουσιών για την αντιμετώπιση των προβλημάτων περιφέρεια*· \ 
κής ανάπτυξης, αλλά και επιπρόσθετων οικονομικών καί διοικητικών αρ
μοδιοτήτων που πρέπει να παραχωρηθουν στην τοπική αυτοδιοίκηση.
5. Το πολιτικέ κέστος.
6. 0 καθορισμός του αριθμού των προβληματικών περιφερειών, του τρό
που αξιολόγηίής τους και επιλογής τους (Πρόβλημα χωροθέτησης περίφερε- 
ρειακής υπανάπτυξης).

γ·. Ενώ, στην πράξη το δυσκολότερο ίσως πρόβλημα που έχει να αντιμετω
πίσει η περιφερειακή πολιτική, δεν είναι η εκπόνηση κάποιου συγκεκρ©. 
μένου περιφερειακού προγράμματος, αλλά η εφαρμογή του προγράμματος το 
οποίο απαιτεί συντονι σμό υπηρεσιών και συνέπεια.
2.2.2 Μέσα άσκηοης Περιφερειακής Πολιτικής
Τα σημαντικότερα μέσα άσκησης της Περιφερειακής Πολιτικής είναι:

^ίΡΙ^ΙΗή^Α^δ^άρθρωση.

Με την οικονομική, ανάπτυξη που επιτυγχάνεται μέσ» της ο^κονομΐ-, 
κής αναδιάρθρωσης, επιτυγχάνεται και η κοινωνική ανάπτυξη με την ε
γκατάσταση σχολείων, νοσοκομείων, κέντρο ερευνών, κέντρο εξειδίκευ- 
σης εργατικού δυναμικού.
2._0t επιδοτήσεις-επιχορηγήσεις.

Οι επιδοτήσεις και οι επιχορηγήσεις αποτελούν τα πιο προσφιλή κί

νητρα για τους επιχειρηματίες προκειμένου να αναλάβουν επενδυτική



δραστηριότητα σε νέους κλάδους. Το κίνητρο αυτό εφαρμόζεται απ' θ- 
λες τις χώρες της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης ©ήμερα.

5. Οι φορολογικές απαλλαγές.
Τέτοιες απαλλαγές μπορεί να είναι: α)Η μείωση του φάροι» εισοδή

ματος για τις αποταμιεύσεις* β)Η μείωση του φάρου· εισοδήματος ακι
νήτων» γ)Ε μείωση του δασμών». δ)Η μείωση της φορολογίας των κερδών 
μιας επιχείρησης·

Το μειονέκτημα τοιυ κινήτρου αυτού1* το οποίο φάνηκε καΦαρά μιε την 
εφαρμογή τον νόμον στημ Ελλάδα» είναι ο κίνδυνος που έχει το κράτος 
να χάνει σημαντικά έσοδα» που κάτω οπέ άλλες σηνΦήμες» Φα μπορούσε 
να τα χρησιμοποιήσει» αναλαμβάνοντας το ίδιο παραγωγικές οικονομικές 
δραοτηριέτηπεες·

Ετσι.» λοιπών» αυτά το κίνητρο δεν έφερε τα άναμενόμενα αποτελέ
σματα στην Ελλάδα για την τόνωση της επενδυτικής δραστηριότητας.
4« Τα πιστωτικά κίνητρα.

Σύμφωνα με αυτά το κίνητρο χορηγούνται δάνεια στους επενδυτές, Γ 
που επενδύουν σε λιγάτερ© αναπτυγμένες περιοχές. Ακόμη τους παρέχο- 
χονται ευνοϊκότεροι άροι εγκατάστασης ή και καμμιά φορά τους επιχο
ρηγείται το επιτόκιο των τραπεζικών δανείων.

: Εδώ στηρίζεται η φιλοσοφία της εκπόνησης περιφερειακού προγράμ
ματος για την περιοχή; της Θράκης και τωνΠαραμεΦόριων περιοχών.
5. Τα μέτρα αποΦάρρυνση^ ή Αντικίνητρα.

Εφαρμόζονται σε περιοχές που είναι ήδη κορεσμένες και απ ο σκοπούν 
στη μείωση νέων επενδυτικών δραστηριοτήτων σ' αυτές. Επίσης αποβλέ**· 
πουν στην έμμεση αποσυμφόρηση και αποκέντρωση των αστικών κέντρων. " 
Τέτοια μέτρα είναι π.χ οι ειδικοί φάροι εγκατάστασης , η χορήγηση α
δειών κ.λ.π.

Τα περισσότερα από αυτά τα μέτρα, είναι βραχυχρόνιου σχεδιασμού 

και οδηγούν σε αναδιάρθρωση της οικονομίας, ταυτόχρονα όμως, από την

άλλη άλευρά, προσπαΦούν να αντιμρτωπίσουν, πρόσκαιρα μόνο, κόποι* 
πρόβλημ* που δημιουργέίται στην περιφέρεια.

- 9 -
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ύ. Τα Δευτερεΰοντα Hiatt Περιφερειακής Πολιτικής,
Τέτοια μέτρα μπορεί να είναι: 

α)0ι ενισχύσεις για μετεγκατάσταση βιομηχανιών.
β)0ι επιχορηγήσεις για την εισαγωγή νέες τεχνολογίας και έρευνας. 
f)Oi επιδοτήσεις για έργα υποδομής, 6ηως ο καύαρισμύς αποβλήτων ή η 
κατασκευή αρ δε ντεπών και, αποχετευτικών έργων.
2.2.3 Οι Υπηρεσίες κει τε Όργανα 'Ασκησης της Ελληνικής ΠερίφερεI- : 
ακής Πολιτικής.

Η Περιφερειακή Πολιτική ασκείται απέ Υπηρεσίες του Υπουργείου Οι
κονομικών. Το 1976 ιδρύθηκε η. Κεντρική Υπηρεσία Περιφερειακής Ανάπτυ
ξης υπά την αιγίδα του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, στην οποία η- 
υπάγονται οι επιμέρους υπηρεσίες ΙΙεριφερειακής Ανάπτυξης.

Οι υπηρεσίες αυτές αποσκοπούν στην εκπύνηση. προγραμμάτων περιφε
ρειακού χαρακτήρα, στην παρακολβύ&ηση της εφαρμογής τ®υς και στην εν
θάρρυνση της ιδιωτικήςΠπρωτββουλέας.

Τα άργανα που ασκούν Περιφερειακή Πολιτική στην Ελλάδα είναι:
Το Υπουργείο Ξενικής Οικονομίας συνεπικουροΰμενο απύ την Εθνική 

Στατιστική Υπηρεσία(Ε.Σ.Γ.Ε) και το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικο
νομικών Ερευνών(ΕΞΠΕ).

Ε  ΕΣΥΕ συγκεντρώνει τα απαραίτητα στοιχεία« ενώ τ© ΚΕΠΕ μελετά τα 
πιΑανά μακροχρόνια ή βραχυχρόνια προγράμματα για τον σχεδίασμά Περι
φερειακής Πολιτικής.

Το Υπουργείο Εσωτερικών. Με την κατάλληλη εκπάνηση προγραμμάτων 
μπορεί να κατορθώσει το αχατάρύωτο* τηρ> αποκέντρωση τουλάχιστον των 
διοικητικών ©πήρε σιών. Επίσης,στις «ρμοδιάτητες του Μούργε ίου Ξσωτε— 
ρικών συμπεριλαμβάνει«ι και η, λειτουργία του Οργανισμού Τοπικής Αυτό—  
διο ίκησης(ΘΤ.Τ.Α) .

1 ·, Υπ«υργε ίο_Πετρ ιβάλλοντο^._XnnpoT«£iac. Kgy . Δημοσίαν Γ^γωνί Υ.ΠΕ. - 
ΚΩ.ΑΕ) που άα έπρεπε να είναι το κατεξοχήν υπουργείο για τη σωστή Πε
ριφερειακή Πολιτική, αλλά στην πράξη ·* αρμοδιότητες του περιορίζο*-
νται σε ύέματα μύνο> πολεοδομίας.
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5 Ελληνική Τράπεζα Βιοαηνανικής Ανάπτυξ.Τΐς(Ε.Τ,Β,Α), · Ελληνικός 
Οργανισμός Έ·υρΐσμσύ(Β,Ο.Τ) όπως και άλλα Νομικά Πρόσωπα Δημοσέσυ 
ΔικαίουζΕΓ,Π,Δ,Δ),

2.2ΡΑ Απστελέσιιατα -gnc Περιφερειακής Πσλιτικής-Πρρσπτιχάς.

Παρόλο π·υ το περιφερειακό πρόβλημα στη χώρα μιας είναι. έντβν© και 
υπ^ρχεκ· επιτακτική. ανάγκη επίλυσής του» σι διάφορες κυβερνήσεις απλά 
αναγνωρίζουν «τα πρ«γράμματά τους την ανάγκη αποκέντρωσης και προώ
θησης Περιφερειακής Πολιτικής» χωρίς να προβοάν και στην ανάληψη 
πρωτοβουλίας» με οργανωμένα σχεδιαβμό και εκπόνηση μελάτης.

Σήμερα γίνεται μια προσπάθεια για την αποκέντρωση μέθα» θεσμικών 
μάοοον και ιδιαίτερα της ενίσχυσης του ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοί
κησης· Αποφασιστικής σημασίας ;?εί ναι η προσπάθεια αναδιάρθρωσης; των 
Μομαρχιαχών Συμβουλίων» με συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης» μέσω 
της Επιτροπής Δήμων και Κοινοτήτων·

Είναι λοιπόν, απαραίτητο» αν άχι άμεσα αναγκαίο» να οριοθετηθούν 
οι περιφέρειες με βάση τα κοινά χαρακτηριστικά και τις ιδιαιτερότη
τες τους(φυσικοί πόροι» επίπεδο απασχόλησης κ,λ.π). Η ταξινόμηση σε 
περιφέρειες πρέπει να ξεπερνά τα άρια της γεωγραφικής και διοικητικήν 
κατανομής,

Επίσης» πρέπει οι άρμόδιοι φορείς να.δουν τη σημασία της ταξινό
μησης σε περιφέρειες προγραμματισμού που λείπουν εντελώς από την Ελ
ληνική Πολιτική Περιφερειακής Ανάπτυξης και η οποία στηρίζεται στην 
ενότητα όλων των φορέων» τόσο για τη λήψη αποφάσεων» όσο και για την 
εκτέλεση αυτών. Οι κυβερνώντας πρέπει να παραβλάψουν το πολιτικό κό
στος και να προβούν σε δραστικό χωρισμό της Ελληνικής Γης σε περιφέ
ρειες με βασικά χαρακτηριστικά:

" Μ . &  οικητική και οικονομική αποκέντρωση,

β)Τον εκσυγχρονισμό και τη δραστηριοποιήση των φορέων της Τοπικής Αυ

τοδιοίκησης καθώς την σωστή αξιοποίηση TiW ανθρώπινου δυναμικού
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των περιφερειών, ύπως γισ. παράδειγμα , τη σωστή. αξιοποίηση των νέων 
γιατί έτσι θα καταπολεμηθεί η. ανεργία και η αστυφιλία.

Κατευθυντήριος ακόμη ©τάχος είναι, η ο ικολογική« να συγκράτηση και 
η σωστή χρήστη των φυδικών πέρων χωρίς να επιτελείται ανεπανόρθωτη κα
ταστροφή στο φυσικά περιβάλλον, γιατί τα τελευταία χρόνια το περιβάλ
λον έχει θυσιαστεί ατ· βωμό της τεχνολογικής ανάπτυξης, χωρίς κάποια 
ακολουθούμενη δημόσια πολιτική που να έχει χαρακτήρα προστατευτικέ 
προς, το περιβάλλον.

Συμπερασματικά, λοιπόν, χρειάζεται μια έγκαιρη, και ικανοποιητική 
ενεργοποίηση του κυβερνητικού μηχανισμού* που θα θέσει τα θεμέλια 
μιας μακροπρόθεσμης Περιφερειακής Ανάπτυξης, μέσω ενός μακροχρόνιου 
σχεδιαομού·
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ΚΕΦΑΔΑΙΟ ΤΡΙΤΟ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

3.1_βεω£ία και Πολιτική Οικονομικής Ανάπτυξης.
Εβεωρία της Οικονομικής Ανάπτυξης είναι ένας κλάδος της Οικονο

μικής Επιστήμης*, ο οποίος άρχισε να αναπτύσσεται μετά το Β' Παγκό
σμιο Πόλεμο. Με τον όρο 0ικονοιιική_Ανάπτυξ2Χ εννοούμε την αύξηση του 
Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος ή του Ακαθάριστου Εθνικού Εισοδήμα
τος ή του Καθαρού Εθνικού Εισοδήματος μιας χώρας. Μερικοί συγγρα
φείς αναφέρονται στην αύξηση του κατά κεφαλήν Εθνικού Προϊόντος ό
ταν μιλάνε για Οικονομική Ανάπτυξη. Βάβαια όλοι οι παραπάνω ορισμοί 
οδηγούν στο ίδιο αποτέλεσμα* αφού ο ένας προκύπτει απ' τον άλλο μέσω 
κάποιας μαθηματικής σχέσης και όλοι αναφέρονται και υπολογίζονται σε 
σταθερό νόμισμα* .

Το σύνολο των μέτρων* με τα οποία το κράτος επιδιώκει την αύξηση 

του Εθνικού Εισοδήματος με ταχύτερο ρυθμό από εκείνο που θα σημειω
νόταν* αποτελεί την Πολιτική;, της Οικονομικής Ανάπτυξές.

Σαν δείκτης της Οικονομικής Ανάπτυξης χρησιμοποιείται το Εθνικό 

Προϊόν(ακόμη και το κατά κεφαλήν Εθνικό Εισόδημα) της χώρας.
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3^2_Φο^εί <;_ττ}ξ_0 ΐΉ-ονομικ^ς Ανάπτυξης
Δε νοείται Οικονομική Ανάπτυξη αν δεν βρεθούν πρώτα εκείνο»-» ο» 

οποίο», θα μελετήσουν, αν πρέπει να γίνε». Έπειτα θα αναζητήσουν τουί 
οικονομικούς τρόπους πραγματοποίησης των αναγκαίων«

Φορείς λοιπήν της Οικονομικής Ανάπτυξης είναι:
1) Μία ιδιωτική επιχείρηση.« - . - - - ·
2) Μία ιδιωτική, επιχείρηση με ιδιαίτερα προνόμια(διά νόμου).
3) Μία τραπεζική επιχείρηση.
4) Κρατικό£ οργανισμός(αυτόνομος).
5) Κάποιο Ηομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου(Β.Π.Δ·Δ)·

Είναι επίσης δυνατόν για έργο μεγάλης σημασίας για την Οίκονομι-. 
κή Ανάπτυξη και όταν δεν μπορεί κανείς από τους παραπάνω φορείς να 
το εκτελέσει είτε λέγω έλλειψης των απαραίτητων καφαλαίων, είτε λέγω 
έλλειψης της οργάνωσης κ·λ.π να ανατεθεί σε αλλοδαπά φορέα ή να εγκα
ταληφθεί. Αλλοδαποί φορείς είναι:
1) Μία επιχείρηση.
2) Μία επιχείρηση που Δα λειτουργήσει με σύμβαση.
3) Κάποιος οργανισμός που> εξαρτάται από ξένη κυβέρνηση ή ξένη Τράπεζα 
κ»λ. π.

Με την μέχρι, τώρα πείρα των υπανεπτυγμένων χωρών προκύπτουν 2 βα- 
σικές διαπιστώσεις σε σχέση προς τους φορείς της εφαρμογής του προ
γράμματος Οικονομικής Ανάπτυξης* Αφενός» ότι η ιδιωτική πρωτοβουλία 
των καθυστερημένων οικονομικά χωρών δεν είναι σε θέση να προωθήσει ε- 
,παρκώς την ανάπτυξη ελλείψει επιχειρηματικού πνεύματος» οργανωτικών 
ικανοτήτων και τεχνικών γνώσεων. Αφετέρου, ότι δεν είναι δυνατόν μέ
σα σε ελεύθερη υπό ανάπτυξη οικονομία το. κράτος να υπ©καταστήσει 
£ε; έυρεία κλίμακα: και με επιτυχία την ιδιωτική πρωτοβουλία, από ..τις

αδυναμίες της οποίας χαρακτηρίζεται και ο δημόσιος κοινωνικοοικονο
μικός τομέας.



Εξάλλου, η ξένη ιδιωτική πρωτοβουλία, η οπο^α δια4έτει τις απαι- 
τοΰμενες ικανότητες για την ανάπτυξη επιχειρηματικής δραστηριότητας, 
δεν δείχνει επαρκή διάθεση να παίξει το ρόλο αυτί ατις υπανάπτυκτες 
χ2ρες σε ευρεία κλίμακα ή όταν την δείχνει, δεν προσαρμόζεται κατάλ- 
?ηλ* προς το κλίμα ανάπτυξης αυτών των χωρών.

^Εταιοι βασικές αρχές οι οποίες 4α έπρεπε να διέπουν τη λειτουρ
γία ενίς προτεινίμενου συστήματος και που απορρέουν απί την κεντρική 
ιδέα την οποία εκφράζει είναι οι επίμενες:I

Πρώτον: Δεδομένου ίτι ο επιδιωαέμενος σκοπός, είναι η, προώθηση του 
ιδιωτικοί κεφαλαίου και της ιδιωτικής επιχειρηματικίτητας οτις επεν
δύσεις και η, παραγωγική δραστηριότητα και έχι η υποκατάσταση της ιδι
ωτικής πρωτοβουλίας για δημίσιες επενδύσεις, η ταχύτερη δυνατή μετα
βίβαση των ιδρυέμενων επιχειρήσεων στους ιδιώτες επιχειρηματίες απο
τελεί βασική προΌπό4εση εκπλήρωσης του „προορισμού του ίλου συστήματο*

Δεύτερον:Ια κριτήρια, βάσει των οποίων οι οργανισμοί βιομηχανικής 
ανάπτυξης 4α επιλέγουν τομείς δραστηριότητας και 4α ιδρύουν επιχει
ρήσεις,. πρέπει να είναι κριτήρια ιδιωτικοοικονομικά, για να είναι δυ- 
νατή ·η τελική μεταβίβαση των ιδρυόμενων επιχειρήσεων ή των τίτλων αυ
τών σε ιδιώτες επιχειρηματίες και κεφαλαιούχους.

Τρίτον:Οι οργανιομοί αποτελώντας και αυτοί ίργανα της Πολιτικής 
Οικονομικής Ανάπτυξης, 4α πρέπει να εκπληρούν το δικά τους προορισμέ 
κατά τρόπο που να εξυπηρετούν το γενικίτερο σκοπέ. Για να πετύχουν ; 
την πρόϋθραητης ιδιωτικής πρωτοβουλίας και τη δημιουργία επιχειρημα
τικότητας,, 4α πρέπει» οι ιδρυόμενες απ' αυτούς παραγωγικές μονάδες 
να ανταποκρίνονται στην ιδιωτικοοικονομική αργή της επικέρδειας. Συγ- 
χρένως ίμως, για να συντελέσουν ίσο το δυνατών περισσότερ· αποτελε
σματικά στην Οικονομική Ανάπτυξη, οι οργανιομοί 4α πρέπει να επιλέ
γουν γιΡάυτέ τα κατάλληλα για εκτέλεση παραγωγικά σχέδια ακολουθώ
ντας την επιβαλλόμενη, από τις γενικότερες κοινωνικοοικονομικές επι
διώξεις, σειρά προτεραιότητας.
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Iέτ«ρτον:Βασική σημασία θα ήταν η συνεργασία των οργανισμών βιο
μηχανικής ανάπτυξης με τις τράπεζες^. με σκοπό την υποβοήθηση της α
νάπτυξης της κεφαλαιαγοράς. Η προσφορά τίτλων των ιδρυόμενων απ' αυ
τούς νέων επιχειρηματικών μονάδων, άρτια οργανωμένων και με εγγυήσεΐί 
αποδοτικότητας, ακόμη δε και τίτλων υφιστάμενων επιχειρήσεων, το κό
ρος των οποίων, θα ενισχύει η, κατοχή και προβολή αυτών των οργανι
σμών, 4α καθιστά ευχερέστερη την προσέλκυση «ποταμιευτικβύ κοινού.

ΒΙέσω, όσο είναι δυνατόν της ευρότερης διασποράς των μετοχών των 
οργανισμών αυτών βιομηχανικής ανάπτυξης των ιδρυόμενων επιχειρήσεων 
θα επιτευχθεί,, εξάλλου, η βαθμιαία δημοκρατικοποίηση των Ανώνυμων Ε
ταιρειών, η οποία αποτελεί ουσιώδη προϋπόθεση για την πρόοδο των υ
πανάπτυκτων χωρών.

ΠέμπτονϊΒ σύμπραξη της ξένης επιχειρηματικότητας στην εκβιομηχά
νιση των υπανάπτυκτων χωρών θα πρέπει να εκδηλωθεί κυρίως μέσω μει

κτών επιχειρήσεων, οι οποίες παρουσιάζουν ιδίως το πλεονέκτημα ότι ε
πιτρέπουν τον συνδυασμό των οργανωτικών ικανοτήτων και την εμπειρία 
των επιχειρηματιών των βιομηχανικών χωρών με την ειδική πείρα και tils 
ειδικές γνώσεις των τοπικών συνθηκών, την οποία διαθέτουν οι εγχώριοι 
επιχειρηματίες,

3.3 Προβλήματα κατάοτ6^^κ^·?βθείΜ»«^ .^ϊβώ|μ»ατος_Οικρνο^ι-
χής Ανάπτυξης.

Η  Ελληνική Οικονομία εισέρχεται ήδη. σε μία φάση ανάπτυξης κατά ? 
την οποία η σημασία του Οικονομικού Προγραμματισμού καθίσταται μεγα
λύτερη και η ανάγκη προώθησης στο ρόλο που τις αρμόζει πλέον επιτα
κτική,

0 προγραμματισμός πρέπει να βασίζεται πάνω στις σύγχρονες επιστη
μονικές μεθόδους και να αξιοποεί πλήρως τις παρεχόμενες δυνατότητες 
βελτίωσης του προσανατολισμού της ανάπτυξης της οικονομίας. Και σε 
τούτο προϋπόθεση πάλι είναι η κατάλληλη εκπαίδευση και ειδίκευση των 
φορέων-τη^θπβήθργίίβίας-κθΐ καταμτίρεως.· του. .προγράμματος.
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Η αρτιότητα του προγραμματισμού επιβάλλεται καί. από την άποψη της 
εξασφαλίσεως ψυχολογικού κλίματος εμπιστοσύνης του βυνόλου του πληθυ—· 
βμού στην αποτελεσματικότητα της καταβαλλόμενης προσπάθειας η οποία, 
είναι, καί προϋπόθεση γι.α την εξασφάλιση πνεύματος συνεργασίας προς 
τους κοινούς σκοπούς·

Βασική προϋπόθεση για την επιτυχή διαμόρφωση και διάρθρωση του 
προγράμματος ανάπτυξης είναι το σαφές"διάγραμμά των αντικειμενικών 
στόχων και της κλιμάκωσης αυτών, Κάθώς η οικονομική ανάπτυξη αποτε
λεί πολύπλευρη διαδικασία·

Ε εφαρμογή των σύγχρονων μεθόδων προγραμματισμού και γενικότερα, 
η ακριβής εκτίμηση των προβλημάτων και δυνατοτήτων ανάπτυξης της χώ

ρας, προϋποθέτει τη συστηματική ανάλυση των χαρακτηριστικών μεγεθών 
της Ελληνικής Οικονομίας και των παραμέτρων στρατηγικής φύσεως αυτής* 
Ανευ σαφούς ποσοτικής γνώσης των κρίσιμων οικονομικών μεγεθών και 
της μορφής αλληλοεξαρτήσεώς τους, ο προγραμματισμός της ανάπτυξης 
κατ' ανάγκη θα παρουσιάζει Ουσιαστικά κενά: και σοβαρές ατέλειες. Αυ

τή η γνώση είναι απαραίτητη, όχι μόνο για την ορθολογική άσκηση πο
λιτικής παρέμβασης, αλλά και για την ασφαλή και συνεπή πρόβλεψη της 
μελλοντικής διαμόρφωσης των επιμέρους οικονομικών τομέων και μεγεθών. 
Ε εξασφάλιση του παραπάνω αναλυτικού και στατιστικού υλικού αποτελεί 
την απαραίτητη υποδομή του σύγχρονου προγραμματισμού.

3.4 Οικονομική Πολιτική.

3.4.1 Σύντομη Ιστορική Αναδρομή.
Από το 1926 μέχρι το 1935, παρά τις μεγάλες δυσχέρειες έγιναν ση

μαντικές προσπάθειες για την αντιμετώπιση των βασικών οικονομικών 
προβλημάτων της χώρας. Αντιμετωπίστηκε με σχετική επιτυχία η αποκα
τάσταση των προσφύγων μετ$ γην μικρασιατική καταστροφή, καθώς και οι 

γενικότερες επιπτώσεις από τη διεθνή οικονομική κρίση του 1929. Παροίλ·

ληλα ετέθησαν οι πρώτες βάσεις για τη βελτίωση της γεωργικής παρα*
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γωγής και, τη δημιαργ ία κάποιας αξιόλογης βιομηχανίας. Και αυτά με τη 
σημαντική συμβολή του προσφυγικού κόσμου και με τα εξωτερικά δάνεια 
που χρησιμοποιήθηκαν για την εκτέλεση παραγωγικών έργων στη Μακεδο
νία και την κατασκευή δρόμων, δάνεια δηλαδή που χρησιμοποιήθηκαν κα- 
τά τρέπο περισσέτερρ^ραγωγικά απδ κάθε άλλη φορά.

Δεν πρέπει* να ξεχνούμε άτι. η. Ελλάδα ήταν κυρίως αγροτική χίδρα, α
φού το 60# του πληθυσμού της ασχολείται με* τη. γεωργία και συνέβαλε 
κατά 45% στην παραγωγή του Εθνικού Εισοδήματος, η δε βιομηχανία της, 
που στηρζόταν σε υψηλή δασμολογική προστασία, ήταν περιορισμένης συμ
βολής.

3.4.ίϊΐ· πρόβλημα της Οικονομίας της Ελλάδας, σήμερα.
Το κύριο πρόβλημα της Ελληνικής Οικονομίας σήμερα είναι το τερά

στιο έλλειμμα του Δημόσιου Τομέα, που πυροδοτεί τον πληθωρισμέ και 
ανατρέπει την ισορροπία των εξωτερικών πληρωμών. , ;

Ε  «θλιτική "σταθεροποίησης της Οικονομίας"που εφαρμόζεται από τ ο ν ^ί ...
Οκτώβριο τον 1935, θεν έχει αποδώσει ακόμα τα προσδοκώμενα αποτελέ
σματα και εμφανίζει αρκετές αδυναμίες.
«)Δεν συνοδεύεται από Αναπτυξιακή Πολιτική που θα επέτρεπε την παράλ
ληλη αύξηση της παραγωγής και της: ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής 
Οικονομίας·
β^Αέγρ» των φορολογικών απαλλαγών, η πολιτική "σταθεροποίησης", κατα- - .'V.
λήγει να είν#μ πολιτική] μονόπλευρης λιτότητας.
γ)0ι υποτιμήσεις της δραχμής: δεν ωφέλησαν ούτε τον Κρατικό Προύπολο- 
γισμόν ούτε την εγχώρια παραγωγή, αλλά τους κερδοσκοπους και την πα- Λ:
ρασιτική οικονομία.

3.4.3 Οι 2 μεγάλοι ασθενείς.
Τι είναιι εκείνο που φταίει;

Δύο είναι οι μεγάλοι ασθενείς στη χώρα μας, που εμποδίζουν την προ- 

κοπή της:η Διοίκηση και η Παιδεία.
Η Διοίκηση στη, χώρα μας όπως είναι οργανωμένη δεν είναι σε θέση
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να ανταποκριθεί στη σημερινή της μεγάλη αποστολή. Πολυπληθής^ αλλά 
ανεπαρκών πραετ οιμασμένη και. πενιχρά αμειβόμενη, δε φαίνεται να βο
ηθέ ί τους ηγέτες όπως θα έπρεπε, στο έργο της ανάπτυξης. Παρεμβάλλει 
εμπόδια, άλλοτε από άγνοια, άλλοτε από γραφειοκρατικές διατυπώσεις, 
με αποτέλεσμα τα εξαγγελάμενα μέτρα να μην εφαρμόζονται ή να καρκι
νοβατούν· Η έλλειψη ικανών στελεχών για τη διαχείριση των δημοσίων 
και εν γένει κοινωνικοποιημένων επιχειρήσεων, εξηγεί το χάος που πα- 
ρατηρείται στο εν γένει Δημόσιο Τομέα. Ας σημειωθεί άτι άλες οι ευ
ρωπαϊκές χώρες απέδωσαν και αποδίδουν —ιδρύοντας μάλιστα ειδικές σχο*~ 
λές προετοιμασίας— ιδιαίτερη σημασία στη Διοίκηση του κράτους·

Η Παιδεία που πρέπει να αποτελεί το υπόβαθρο της Διοίκησης, είναι 
η δεύτερη αδυναμία στη χώρα μας. Η Παιδεία στη χώρα μας είναι γνωστά 

περνάει κρίση· Ανεπάρκεια διδακτικού προσωπικού, ανεπάρκεια εγκα
ταστάσεων και εκπαιδευτικού εξοπλισμού, ανεπαρκής μόρφωση των νέων 
στη Μέση, και Ανώτατη Εκπαίδευση, είναι τα κύρια χαρακτηριστικά της 
Ελληνικής Παιδείας, καθώς και η απρογραμμάτιστη διασπορά των νέων 
που σπουδάζουν μέσα στην Ελλάδα, αλλά και στο εξωτερικά.

Χωρίς Παιδεία, είναι αδύνατή η αξιοποίηση της επιστήμης και της 
τεχνολογίας και στη συνέχεια ο τεχνοοικονομικός εξοπλισμός της χώρας 
με το απαιτούμενο έμψυχο υλικό, δηλαδή τον ανθρώπινο παράγοντα που ;- 
θα εξυψώσει το επίπεδο της Διοικήσεως και. γενικότερα του λαού.

3·4··4 Προτεινόμενα Μέτρα νέας Οικονομικής Πολιτικής.
Τα κυριότερα μέτρα που πρέπει να ληφθούν είναι, τα εξής:

1)Σαφής διαχωρισμός των δραστηριοτήτων του. Δημόσιου και Ιδιωτικού Το 
μέα. Εφόσον ο Δημόσιος Τομέας δεν μπορεί να νποκαταστήσει την ιδιωτι
κή πρωτοβουλία στους τομείς εκείνους που κατά παράδοση της ανήκουν, 
πρέπει το κράτος να σεβαστεί τις αρχές της, χωρίς τις οποίες είναι 

αδύνατη η. αποτελεσματική συμβολή της στην ανάπτυξη.

Δεν πρέπει όμως να λησμονείται ότι το κράτος είναι συνεταίρος στις



ιδιωτικές επιχειρήσεις, αφού διά της φορολογίας, συμμετέχει κατά 50# 
περίπου στα κέρδη τους και οι εγκαταστάσεις εντάσσονται στα πλαίσια 
του γενικότερου Εθνικού Προϋπολογισμού*
2) διακίνηση προσωπικού και Ταμείου Ανεργίας* Η πρόσληψη και η απόλυ
ση του προσωπικού στις επιχειρήσεις, δημόσιες και ιδιωτικός, πρέπει 
να γίνει με κριτήρια την παραγωγικότητα και την ανταγωνιστικότητα 
της επιχείρησης, αλλά και με την πλήρη προστασία του εργάτη, υπό την 
γενική εποπτεία των αρμόδιων κρατικών υπηρεσιών· Η διατήρηση του υ
ποαπασχολούμενου προσωπικού μειώνει την ανταγωνιστικότητα της επιχεί» 
Ρΐ|«ΠΤ£*

Παράλληλα πρέπει να υπάρξει ισχυρό"ϊαμείσ Ανεργίας“, για να απο
ζημιώνει τους απολυόμενους μέχρι -το 70 ή 80# της αμοιβής. Ε^ρ&θμιση 
ταυ θέματος αυτού, είναι βασικής σημασίας για την ομαλή λειτουργία 
των ιδιωτικών και δημόσιων επιχειρήσεων·
3) Εκκαθάριση των προβληματικών και προώθηση των βιώσιμων επιχειρήσεων* 
Είναι βασικής σημασίας για την εξυγίανση της Ελληνικής Οικονομίας και 
για τη δημιουργία κλίματος διενέργιας νέων παραγωγικών επενδύσεων.

Στην εκκαθάριση αυτή βαρύνουσα γνώμη πρέπει να έχουν και οι πιστώ- 
τριες τράπεζες·.

4) Σημαντική ενίσχυση των επενδύσεων τόσο προς ανανέωση του υπαρχοντοδ» 
αλλά παραμεληθέντος κατά τα τελευταία έτη παραγωγικού εξοπλισμού, όσθ 
και για τη σημαντική επέκτασή, του, «τα πλαίσια της νέας τεχνολογίας 
και μιας σύγχρονης βιομηχανικής πολιτικής.
5) Προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Παράλληλα πρέπει να διευκολυνθεί η 
προσέλκυση ξένων επενδύσεων, ιδία σε τομείς αιχμής, δίχως προνόμια'· 
Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι ζούμε σήμερα στην περίοδο στενής οι
κονομικής αλληλεξάρτησης και συνεργασίας, που αποτελεί την προϋπό
θεση για την ανάπτυξη κάθε επιμέρους χώρας, Η εχθρότητα κατά του ξέ

νου κεφαλαίου που επικρατεί σε ορισμένους κύκλους, δε δικανολογεί'ςαι* 
εφόσον το ξένο κεφάλαιο δε θα έχει "μονοπωλιακό χαρακτήρα", αλλά θα



κινείται "επί ίσους ¿ρους" με τις ελληνικές επιχειρήσεις.
6)Ρύθμιση του εξωτερικού χρέους. ΐβ Ισοζύγιο Πληρωμών είναυ, ως γνω
στήν» καθοριστικές παράγοντας της αναπτύξεως κάθε χώρας· Αν δεν μει
ωθεί ή δεν εξουδετερωθεί πλήρως το έλλειμμα τ·υ Ισοζυγίου Πληρωμών 
δε θα επιτραπεί καν η χρησιμοποίηση των περυσσευμάτων που θα προκό
ψουν, γυ* τη διενέργεια παραγωγικών επενδύσεων που έχει ανάγκη τέσ® 
η χώρα μας.

Χωρίς ένα διακανονισμέ του εξωτερικού χρέους, η επιβίωση της Ελ
ληνικής Οικονομίας -δα εξαρτάται απέ τις εκάστοτε διαθέσεις των ξέ
νων τραπεζών·
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?_mp Η αλληλοεξάρτηση Ενέργειας και Οικονομικής Ανάπτυξης.
Βνέργεια-περιβάλλον-οικονομία είναι αλληλένδετα φαινέμενα και προ—■ 

βλήματα, που απασχολούν ύλες τις χώρες του κέσμου· Η ανοδική πορεία .. . 
της Οικονομικής Ανάπτυξης αρχίζει απί τέτε, που η μυϊκή δύναμη αντι
καθίσταται απύ άλλες μορφές ενέργειας στη βιομηχανία, στη γεωργία, 
στις μεταφορές, στο εμπέριο και οτον οικιστικέ τομέα· Η άμεση σχέση 
μεταξύ της καταναλισκέμενης ενέργειας και της Οικονομικής: Ανάπτυξης 
έχει επιβεβαιωθεί στην ιστορία των βιομηχανικά αναπτυγμένων χωρών.

Μια ανωμαλία στην Οικονομική Ανάπτυξη πάγκο σμίως π.χ μία δραστι
κή αύξηση της τιμής του πετρελαίου, λέγω γνωστών γεωπολιτικών λίγων 
δηλαδή μία οικονοιχιχή κρίση προκαλεί τα γνωστά συμπτώματα του στασι
μοπληθωρισμού, της ανεργίας,του ελλείματος οτο Ισοζύγιο Πληρωμών και 
μείωσης του Εθνικού Εισοδήματος·

Για παράδειγμα τα Σράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης απέ το έτος 
1973 και μετά, λέγω της οικονομικής κρίσης που προχλήθηκε απέ τις «να 
τιμήσεις του πετρελαίου, αναγκάστηκαν να-περιορίσουν δραστικά τη βι
ομηχανική τους παραγωγή, με αποτέλεσμα τη σημαντική πτώση του Ακαθά

ριστου Εθνικού Προϊέντος(ΑΕΠ) και την ανεργία· Όλες οι χώρες της Κοι—
, ' ; ,/ ■· , '· r . , ' .
νής; Αγοράς παρουσίασαν-' θημαυτίκά ελλείμματα βτο ΓίσδζέγϊΙι 09ΐηρωμώμ;, 
λέγω της αύξησης της τιμής ταυ πετρελαίου. Παράλληλα, με τα σύνεχώς*
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αυξανέμενα ποσοστά ανέργων επί τον βυνύλου. του εργατικβύ δυναμικού, 
αναζωπυρώθηκε και» © πληθωρισμός που άρχισε να κινείται σε πολύ υψη
λά επίπεδα* Άλλη συνέπεια της κρίσης υπήρξε και η μείωση του ύγκου 
τον εξωτερικού εμπορίου σε ποσοστιαία αναλογία με το ΑΕΠ. Η χειροτέ
ρευση, των όρων του εμπορίου ήταν κυρίως το αποτέλεσμα των δαπανών -βης 
αύξησης στις τιμές του πετρελαίου·
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'  '  _ *  -  *  -  \

Πίνακας . Η εξέλιξη της παγκόσμιας οικονομικής αναπτύξεως ανά 
δεκαετία, της περιόδου 1950-1992

Δεκαετία Ετήσια αύξηση της Ετήσια αύξηση 
.Παγκόσμιας Οικονομίας ανά άτομο , %

1950-60
1960-70
1970-80
1980-90
1990-92

4.9 3.1 
5,2 3.2
3,4 I·6 -2.9 1.6 
0,6 *“ 1.1

(Πηγή: Brown, 1993).



|Λ·
ι·#
«·μ
ι«4
 κλί
μιΐ
)

- 24-

Σχήμα :β· Φυσικός ρυθμός αυξήσεως, επιτόκιο και πληθωρισμός 
τιμών (Hubberτr 1975).
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Το σχήμα 3 τατρέχει την άμεσο σχέση μεταξύ τη? 
καταναλισκομένης ενέργειας * του ακαθαρίστου εθνικού ‘προϊόντος 
και του πληθυσμού στις ανεπτυσσόμενες χώρες. Αλλά και οι. 
χυριότεροι δείκτες της οικονομικής αναπτύξεως έχουν άμεση ή 
έμμεση -σχέση με την ενέργεια·

1960 « 100

Σχήμα j. Αύξηση ενέργειας, ακαθάριστου εθνικού προϊόντος και 
πληθυσμού σε αναπτυσσόμενες χώρες, 1960-91.
(Brown, 199i)
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_ΚΕΦΑΑ̂ Χ0_ΈΞΙΑΡΊ!0 

4. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΪ2Η

Με σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής;, ο άνθρωπος ξεκίνησε 
την τεχνολογική ανάπτυξη» Η αρχή, τής τεχνολογικής ανάπτυξης χάνεται 
«την ιστορία της ανθρωπότητας, που σύμφωνα.,με πρόσφατες εκτιμήσεις, 
άρχισε πριν 2 εκατομμύρια χρόνια. Η ποιότητα του περιβάλλοντοςζτου 
χώρον που μας περιβάλλει) μεταβάλλεται κάθε φορά που- δημιουργοΰνται . 
νέες απαιτήσεις για τον άνθρωπο που συνεχώς θάλει και ε
πιδιώκει τη βελτίωση, της ποιότητας ζωής,

Ε  σύγχρονη -οικονομική ανάπτυξη προσδιορίζεται χρονικά στ© διάστη- } 
μα από τα μάσα του 18ου αιώνα, δηλαδή από την άναρξη της βιομηχανι- ■;£ 
κής επανάστασης. Η σπουδαιότερη ανακάλυψη των ιδιοτήτων του ατμού
και η κατασκευή της ατμομηχανής επέφερε ριζική αλλαγή.στις διαδικα
σίες παραγωγής, απαλλάσοντας την κίνηση από την πεπερασμένη μυίκή \ 
δύναμη του ανφάπου. Δίκαια λοιπύν μπορεί να θεωρηθεί πως η κατασκευή 
της ατμομηχανής ήταν η σημαντικότερη βιομηχανική ανακάλυψη. Αυτή η 
κατασκευή, άνοιξε νέους ορίζοντες για την παραγωγή* Αύξησε τον παρα- 
γάμενο ύγκο προΓέντων και μείωσε το κόστος τους, αυξάνοντας έτσι τις 
πωλήσεις και επιφέροντας οικονομική άνθηση. Η ορθή αξιοποίηση της α
νακάλυψης με την κατασκευή και εξάπλωση τον σιδηροδρύμου θα πρέπει Λ 
να θεωρηθεί ως ένας απά τους σπουδαιότερους παράγοντες της αύξησης 
της διακίνησης των αγαθών, της ανάπτυξης νέων περιοχών και της συσσώ
ρευσης πλούτου,

4.1 Νέες Ϊεχνολογίες-Δημόσια Διοίκηση-Ανάπτυξη.
Η μόνη σύγχρονη απάντηση στο πρόβλημα του εκσυγχρονισμού της Δημό

σιας Διοίκησης είναι πρώτα ο ριζικός ανασχεδιασμός καιΓμετά η Μηχανο
γράφηση. Αυτή θα είναι η γνήσια πράξη -υπέρβασης της καθυστέρησης και 
ένα πέρασμα στην πραγματική ανάπτυξη.

Ταυτόχρονα θα έχει αποφευχθεί ο κίνδυνος της επιλογής φαινομενικά
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γρήγορων λύσεων, χωρίς πρώτα ανασχεδιασμέ και απλοποίηση των υφιστά
μενων δομών, λειτουργιών »/ιεραρχιών* διαδικασιών και νοοτροπιών δη
λαδή θα αποφευχθεί ο κίνδυνος μίας απλής Μηχανογράφησής τους απέ Η
λεκτρονικούς ϊπολογιστές(Η/Υ) των οποίων οι αγορές θα είναι μαζικές 
προς, όφελος των εταιρειώνΗ/Χ οι οποίες καιπιέ^ουν,προς τηνκατεύ-
θυνση αυτή.* Έτσι, λοιπέν με τη Μηχανογράφηση των αναχρονισμών η απο-

■ * > . . . .

δοτικύτητα της Δημέσιας Διοίκησης θα αυξηθεί μύνο κατά 7% ως 10#,. ε
νώ, παράλληλα θα τους δοθεί .παράταση ζωής και θα μείνουμε ουραγοί σε . 
βχάση. με τις ανεπτυγμένες διοικητικά χώρες(Ολλανδία, Βρετανία, σκαν
διναβικές χώρες)·

Αντίθετα, έμως, με τον ανασχεδιασμέ οι αποδέσεις της Δημύσιας Δι
οίκησης θα είναι της τάξεως του 100# και άνω, ενώ, παράλληλα θ« ά ^ Γ 
χσυμε θεμελιώσει ένα υπερσύγχρονο και ανταγωνιστκέ σύστημα Δημέσιας 
Διοίκησης για τα επέμενα 20 ως 30 χρένια*

Γι' αυτέ πρέπει να έρθει η Ελληνική Δημέσια Διοίκηση στις συνθή
κες των νέων τεχνολογιών, της Πληροφορικής και των ...Τηλεπικοινωνιών·
Οι νέες τεχνολογίες ανατρέπουν παντελώς το παλιέ υπέδειγμα οργάνωσης 
και λειτουργίας της βιομηχανικής κοινωνίας· Στη θέση της μπαίνει γορ
γά το υπέδειγμα της κοινωνίας της Πληροφορικής και των Τηλεπικοινω
νιών, οι οποίες έχουν καταργήσει τις έννοιες του χώρου και του χρέ- 
νου·'Ηδη σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες έχουν γίνει καθημερινή ρουτίνα 
π·χ το Ηλεκτρονικέ Ταχυδρομείο ή οι Τηλεδιασκέψεις, έπου χωρίς να 
χρειαστεί η μετακίνηση των επικόινωνούντων, οι πληροφορίες μεταβιβά
ζονται και η επικοινωνία γίνεται σε χρένο μηδέν·.

Οι τεράστιες συνέπειες της οργάνωσης της Δημέσιας Διοίκησης με βά
ση τις ΙΓέες Τεχνολογίες είναι*
ΐ)Ταχύτ*τη διεκπεραίωση των υποθέσεων των πολιτών με το να μπορούν, 
σε πολλές περιπτώσεις, οι ίδιοι οι πολίτες να μπαίνουν στο σύστημα, 
να αντλούν γενικές ή ειδικές πληροφορίες ή να παίρνουν τα πιστοποιη
τικά χωρίς τη διαμεσολάβηση υπαλλήλων. Χαρακτηριστικέ παράδειγμα εί
ναι. οι γνωστές Ταμειολογιστικές Μηχανές που λειτουργούν σήμερα σε
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πολλές Τράπεζες·
2) Διασφάλιση, πλήρους διαφάνειας για τον πολίτη, γιατί μπορεί
να παίρνει απδ τον εκτυπωτή έλον τον χειρισμέ της υποθέσεώς του και 
να ελέγχει, αφενύς, αν οι δικές του ιδιαίτερες συνθήκες ελήφθησαν ε- 
παρκώς υπέψη και, αφετέρου, πώς ελήφθη η απέφαση γι' αυτύν.
3) Σταδιακή εξαφάνιση, με το χρένο, απύ την υπηρεσιακή πυραμίδα των > 
μεσαίωνΣτελεχών που διαμεσολαβούν μεταξύ των υπαλλήλων της πρώτης 
γραμμής, που έχουν άμεση επαφή με τους πολίτες-"πελάτες" της Δημά- 
σιας Διοίκησης και των ηγεσιών των υπηρεσιών, υπηρεσιακών και πολι
τικών·
Έ τ σ ι ,  λοιπέν, η αναδιοργάνωση της Δημάσιας Διοίκησης επί τη βάσει 

των νέων τεχνολογιών θα την προσανατολίσει στην ταχεία παραγωγή απο
τελεσμάτων, εξαλείφοντας τις χρονοβύρες διαδικασίες. Ενώ, ο νέος προ- 
σανατολισμάς των υπηρεσιών στο αποτέλεσμα θα τις βοηθήσει να αυτο-ορ— 
γανωθούν και να αυτοδιοικηθούν με κριτήριο επιτυχίας τοης(γιατί ύχι 
και αμοιβής^) την προσφορά υπηρεσιών και έχι τις ώρες εργασίας που 
δαπανούνται στις χρονοβέρες διαδικασίες· Ίσως έτσι οδηγηθούμε σε μι* 
Δημέσια Διοίκηση με πραγματική ανεξαρτησία και αυτοδιαχείριση απαλ.— ' 
λαγμένη απά τις αυταρχικές, μη δημοκρατικές δομές εξουσίας που επι
κρατούν στο Δημέσισ, αλλά και στην κοινωνία ευρύτερα·

- Λ.

ΊΙ

-ν'·'·



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠϊΚΙΙΤΟ

5· ΕΕΡΩΠΑΪΚΗ ΈΝΩΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

5»1 Συνεπή της Ρώμ~Ρζ.^

Η Κοινότητα για να υλοποιήσει την πολι,τι,κή της για εκσυγχρονισμό 

και ανάπτυξη των λιγότερων αναπτυγμένων περιοχών της έχει στη διάθε- 

„ σή της κάποια "εργαλεία". Αυτί είναι:ΐ)Τα 3 Διαρθρωτικά Ταμεία καί

2)Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν δύσεων (ΕΤΕ).

1)Τα Ταμεία είναιια)!© Ευρωπαϊκό Γεωργικά ΤαμείβιΊΙροσανατβλισμού και 

ΒγΤϋ^0Γεων(ΕΕ,®®Β) Ρ)τ© Ευρωπαϊκό/Κοινωνικό Ταμείθ(ΕεΤ), γ)τ© Ευρω

παϊκά Ιάμεί© ;Ηΐ?^ϊ¥ .

α)Το Ευρωπαϊκά Γεωργικά Ταμείο Προσανατολισμού και Εγγυήσεων*συμ

βάλλει στην εφαρμογή της αγροτικής πολιτικής της Κοινότητας, γιατί

μάσω αυτού καταβάλλονται αφενός οι εισοδηματικές ενισχύσεις προς τουσ
γεωργούςζτμήμα εγγυήσεων), αφετέρου οι επιχορηγήσεις που αποσκοπούν 

στον εκσυγχρονισμό της γεωργίας στα κράτη-μέλη.

β)Τσ Ευρωπαϊκά Κοινωνικά Ταμείο* Ιδρύθηκε με στόχο την καταπολέμη

ση της διαρθρωτικής μορφής ανεργίας που οφείλεται στην έλλειψη επαρ

κών επαγγελματικών προσάντων εκ μέρους του εργατικού δυναμικού, αλλά 

ακόμη και στην έλλειψη γεωγραφικής κινητικότητας. Για την υλοποίηση 

των στόχων του το ΗΕΓ επιχορηγεί τις χώρες-μέλη για να εφαρμόσουν τα 

αντίστοιχα προγράμματα.
γ)Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης» δήμίόυργήθηκε το

1375.Έτσι μέσω αυτού η Κοινύτητα επιχορηγεί προγράμματα έργων υποδο

μής ή στήριξης παραγωγικών τομέων της οικονομίας για την εφαρμογή

της Περιφερειακής της Πολιτικής.



2)Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων(ΕΤΕ) η, οποία είναι το άργαν© που 
δανειοδοτεί τις χώρες-μέλη με άρους που γενικά είναι ευνοϊκάτεροι σε 
σύγκριση με αυτούς της ελεύθερης αγοράς, με στίχο την διενέργεια ε
πενδύσεων στον τομέα των υποδομών μιας χώρας, ή για βελτίωση της θέ
σης των επιχειρήσεων, κυρίως των Ηικρομεσαίων Επιχειρήσεων(ΜΜΕ).

Ε  δημιουργία των 2 πρώτων Ταμείων και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ε
πενδύσεων αποφασίσθηκε με την ιδρυτΐκή-για την οικονομική ολοκλήρωση 
της Ευρώπης- συνθήκη της Ρώμης το 1957· 'Ετσι θα αποτελούσαν τα Πμέ* 
σα" για την εφαρμογή της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και της Κοινής 
Πολιτικής Μεταφορών οι οποίες είχαν προβλεφθεί αρχικά απύ τα πρώτα 
κράτη-μέλη της Κοινής Αγοράς.

'Ομως πέραν των κοινών πολιτικών που προέβλεπε η ίδια η Συνθήκη 
της Ρώμης, σταδιακά αναπτύχθηκαν Κοινοτικές πολιτικές σε διάφορους 
άλλους τομείς, που στίχο είχαν την σταδιακή] εναρμόνιση των αντίστοι
χων εθνικών πολιτικώνι Τέτν,ιες πολιτικές είναι π·χ η Ενεργειακή πο
λιτική, η πολιτική 'Ερευνας και Τεχνολογίας, η Κοινωνική πολιτική, η 
Περ ιφερειακή πολιτική, η πολιτική Προστασίας του Περιβάλλοντος και 
των Καταναλωτών,

Έτσι λοιπάν άταν υπεγράφη η Συνθήκη της Ρώμης δεν είχε προβλεφθεί 
η εφαρμογή Περιφερειακής Πολιτικής και η δημιουργία Περιφερειακού Τα
μείου Ανάπτυξης·. Αφού τα πρώτα ιδρυτικά μέλη της Ευρωπαϊκής Κοινότη
τας χαρακτηρίζονταν απά σχετική ομοιογένεια άσον αφορά το επίπεδο Ου- 
κονομικής και Κοινωνικής Ανάπτυξης, ενώ οι ίποιες υπάρχουσες περιφε
ρειακές ανισάτητες της εποχής εκείνης, προβλεπάταν να εξομαλυνθούν 
κατά το μάλλον ή ήττον απύ τη δυναμική που θα δημιουργούσε, η ίδια 
λειτουργία της Κοινής Αγοράς·

5.2 Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη(Ε.Ε«Π)-Α' Πακέτο Ντελάρ.
Ε Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη του Λουξεμβούργου το Δεκέβριο του 1985 

αποτέλεσε ιστορικά γεγονάς με ύψιστη οικονομική, κοινωνική και πολι

τική στφίασία τάσο για την Ευρωπαϊκή Κοινά^ητα ως ενιαία οντάτητα, ά- 

σο και για τα επιμέρους κράτη-μέλη. που την απαρτίζουν.

- 30-
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Προϋπέθεση για την εφαρμογή της Ενιαίας ΙΙράξης ήταν η μεταρρύθμι
ση των Διαρθρωτικών Ταμείων που στην ουσία σήμαινε τον προοδευτικέ 
διπλασιασμέ των πέρων απέ 7 δισεκ. ECU τ© 1989 στα 14 δισεκ. EC0T το 
1993(ετήσι© ύψος)· Αυτέ σημαίνει έτι για την 5ετία 1989-1993 τα 3 · 
Διαρθρωτικέ Ταμεία(ΕΙΠΑ, ΕΚΤ, Γεωργικέ) θα διαχειριζέταν περίπου 60 
δισεκ. ECU.

Παράλληλα προς τον διπλασιασμέ των πέρων καθιερώθηκε η λεγάμενη 
"δημοσιονομική.πειθαρχία" στην εξέλιξη των δαπανών(κυρίως των γεωρ
γικών), καθώς επίσης ένα νέο καθεστώς ιδίων πέρων. Τα παραπάνω απο- 
τέλεσαν την ουσία του ρνομασθέντος  ̂Α *_Πακέτου Ντελέρ.

Η νέα Κοινοτική διαρθρωτική δράση στα πλαίσια τού A 0 Πακέτου ΙΓτε- 
λέρ κατευθύνει τις παρεμβάσεις της στους ακέλουθους 5 στέχους:

Στέχος 1 ;Ανάπτυξη και προσαρμογή περιοχών που παρουσιάζουν καθυ
στέρηση στην ανάπτυξη. Ως μέτρο/κριτήριο λαμβάνεται το κατά κεφαλή ■ 
Α-Ρ.Π των περιοχών αυτών που δεν πρέπει να ξεπερνά το 75% του Κοινοτι*» 
κού Μ·0(Ελλάδα, Πορτογαλία, Ιρλανδία, περιοχές της Ισπανίας, Ιταλίας, 
Ηνωμένου Βασιλείου και Γαλλίας).

Στέχος^:Στήριξη περιοχών που έχουν υποστεί ζημιές απέ βιομηχανι
κή παρακμήζΒέλγιο, Δανία, Γερμανία, Ισπανία, Γαλλία, Ιταλία, Λουξεμ
βούργο, Ολλανδία, Ηνωμένο Βασίλειο).

Στέχος 3;Καταπολέμηση της μακροχρένιας ανεργίας.

Στέχος 4£Επανγελαστική ένταξη των νέων μέχρι 25 ετών.

Στέχος 5α?Προσαρμογή των γεωργικών δ ι αρθρώσεων (άλες οι χώρες πλην 

Λουξεμβούργου).
Στέχος 53?Αγροτική Ανάπτυξη με προοπτική τη μεταρρύθμιση της Κοι

νής Αγροτικής Πολιτικής(προώθηση νέων γεωργικών τομέων και δραστηριο
τήτων σε σχέση με τις παραδοσιακές δραστηριέτητες.

Οι β α σ ι κ έ ς  α ρ χ έ ς  που ίσχυσαν κατά τη μεταρρύθμιση των 
Διαρθρωτικών Ταμείων ήταν*
(1) Συγκέντρωση των παρεμβάσεων σε χώρες και περιοχές ή περιφέρειες
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*ου παρουσιάζονται σημαντικότερα προβλήματα Ανάπτυξης και ανασυγκρό
τησης (καθορισμός των στόχων 1 εώς 5β).
(2) Προγραμματ ι σμός των παρεμβάσεων (συμμετοχή στις συζητήσεις όλων 
των φορέων μιας περιοχής ή περιφέρειας» 5ετής διάρκεια του προγράμ
ματος)·
(3) Εταιρική σχέση(Επιτροπή-Κεντρικές Εθνικές Αρχές-Περιφέρειες).

(4) Αρχή της προσθετικότηταςζδέσμευση των κρατών-μελών να μη μειώ
σουν την χρηματοδοτική τους προσπάθεια για την επίτευξη των στόχων 
αυτών» Επαλήθευση σε τακτά χρονικά διαστήματα εκ μέρους της Επιτρο
πής).

5.2» 1 Αναπτυξιακή Πολιτική στα πλαίσια του Α * Πακέτου Ετελόρ (^Κοινο
τικό Πλαίσιο Στήριξης(Κ·Π·Σ) και Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμ- 
ματα(Π·Ε»Π)3 ·

Το πρώτο σημαντικό βήμα για τη μεταρρύθμιση των Διαρθρωτικών Τα
μείων που αποφασίστηκε το 1988 αποτέλεσε το Κοινοτικό Πλαίσιο(Κ·Π·Σ). 
Το ΚΠ^ που αναφέρεται στις περιοχές του στόχου 1 (δηλ· περιοχές που 
παρουσιάζουν καθυστέρηση στην Ανάπτυξη) προσδιορίζει τις προτεραιότη
τες (ανάπτυξης που συμφωνήθηκαν μεταξύ των συγκεκριμένων χωρών ή πε
ριοχών και της Ε·Κ» ενώ γύρω από αυτές τις προτεραιότητες πρέπει να 
-συγκεντρωθεί η Εθνική ιΐαι Κοινοτική ...χρηματοδότηση για τη διαρθρωτική 
προσαρμογή και την Οικονομική Ανάπτυξη των συγκεκριμένων περιοχών·

Το ΚΠΣ του στόχου Τ αφορά ειδικότερα την προώθηση της Ανάπτυξης 
και την προσαρμογή των περιφερειών με αναπτυξιακή καθυστέρηση» δηλα
δή κατά κεφαλή ΑΕΠ μικρότερο του 15% του Κοινοτικού Ε·0. Το ΚΠΣ καθι
έρωσε ακόμη τη λεγόμενη "εταιρική σχέση", δηλαδή την υποχρέωση των 
περιφερειακών και τοπικών αρχών και φορέων να συνεργασθούν στενά με 
την Επιτροπή και τις Εθνικές Αρχές κατά τον σχεδιασμό και την εφαρμ·«· 
γή των αναπτυξιακών μέτρων στις περιοχές τους·

Έτσι για την Ελλάδα το ΚΠΣ «Λτέλεσε το κλειδί της χρηματοδοτικής 

στήριξης της Κοινότητας για την διαρθρωτική προσαρμογή και την Οικο-



Τα 4 πρώτα μέρη αποτελούν το θεωρητικά τμήμα του προγράμματος, ε
νώ το 5 περ(Λαμβάνει, τα διάφορά επιμέρους έργα με τις ετήσιες δεσμεύ
σεις των απαιτούμενων Χρηματοδοτικών Πάρων και στην ουσία είναι αυτά 
που ενδιαφέρει απά καθαρά πρακτικής πλευράς, απά πλευράς υλοποίησης
της αναπτυξιακής πράτασης. Στην πράξη δηλαδή ήταν μιλούμε για ,προ- 
γρ«μμ<ρ.ίβννοούμε το προαναφερθέν 5 κεφάλαιο ή μέρος του προγράμματος,

Απά πλευράς δ :ο μ ή ς τβ πράγραμμα χωρίζεται σε υποπρογράμματα,
υπά-υποπρογράμμ«τα(άπου χρίνεται σκάπιμο), μέτρα και έργα · Έτσι για 
παράδειγμα ένα ΠΕΠ μπορεί σχηματικά να έχει την ακάλουθη μορφή;

- 34-

Το_υποπρόγραμμα,ΕΙΠΑίΕυρωπαΐκύ’ Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης), 
είναι το βασικάτερο υποπράγραμμα και καλύπτει συνήθως το 80?ί περίπου 
του συνολικού προγράμματος. Εδώ περιλαμβάνονται άλα τα έργα υποδομής,
έπως λιμάνια, αεροδράμια, υδρεύσεις-αποχετεύσεις, οδοποιία, εκπαιδευ
τήρια, συνεδριαχά κέντρα, κ,λ.π),

Ιο υποπούνραμμρ: Ευρωπαϊκά Κοινωνικά Ταμείο), περιλαμβάνει ε
νέργειες κατάρτισης—επιμάρφωσης εργαζομένων ή ανέργων στους διάφορους
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τομείς οικονομικής δραστηριότητας.
Το υποπρόγραμμα ΕΓΤΠΕ(5υρωπαΕκο Γεωργικά Ταμείο Προσανατολισμού 

και Εγγυήσεων), περιλαμβάνει ενέργειες εκσυγχρονισμού και στήριξης 
του Γεωργικού τομέα.

Το υποπρόγραμμα ΞΑΠΤΑ(Ξιδικό Αναπτυειακό Πρύγραμμα Τοπικής Αυτοδι
οίκησης), περιλαμβάνει ενέργειες παρεμφερείς του υποπρογράμματος Ε
ΙΠΑ, μικρότερου ύψους, που υλοποιούνται από τους ΟΤΑ, δηλαδή Δήμους 
καΐτ Κοινότητες, Είναι καθαρά τοπικού ενδιαφέροντος.

Το υποπρόγραμμα Εφαρμογή, περιλαμβάνει ενέργειες, όπως π,χ μελέ
τες, σεμινάρια, υλικοτεχνική στήριξη που έχουν σχέση άμεση με το συ
γκεκριμένο ΠΕΠ και συμβάλλουν στην υλοποίησή του,

5·2·3 Χρηματοδοτικές Πηγές και Φορείς Υλοποίησης των ΠΕΠ,
Οι Χ ρ η μ α τ ο δ ο τ ι κ ο ί  Π ό ρ ο  ι-Π η γ έ ς, προέρχονται 

συνήθως κατά 75# από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα και κατά 25# από τον Ε
θνικό Προϋπολογισμό του κράτους. Σε κάποιες περιπτώσεις υπάρχει και 
Ιδιωτική συνεισφορά, ¿πότε μειώνεται αντίστοιχα τόσο η Κοινοτική, ό- 
και η Εθνική Χρηματοδότηση,

Φ ο ρ ε ί ς  Υ λ σ π ο ί η σ  η/;ς μπορεί να είναι είτε κεντρικοί 
Φορείς(π,χ ΥΠΕΧΩΔΕ, Υπουργεί® Παιδείας, Υπουργείο Υγείας-Πρόνοιας, 
ΙΚΑ, ΕΛΚΕΠΑ, Υπουργείο Εργασίας), είτε περιφερειακοί, κατά βάση Νο
μαρχίες και ΟΤΑ, Οι Περιφέρειες δεν έχουν δυνατότητα να είναι οι ί
διες Φορείς Υλοποίησης, διότιαόκούν μόνο συντονιστική αρμοδιότητα.

Οι Φορείς Υλοποίησης(Υπουργεία, Νομαρχίες) έχουν στον Προϋπολογι
σμό τους ειδικό κωδικό με τις πιστώσεις που αφορούν έργα συγχρηματο
δοτούμενα από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, 'Ετσι τα Υπουργεία έχουν τη 
λεγάμενη ΣΑΕ 2(ΣΑΕ=Συλλογική Απόφαση Έργου) σε αντίθεση με την ΣΑΕ 1 
για τα έργα με αποκλειστικά Εθνική Χρηματοδότηση, και οι Νομαρχίες 

την ΣΑΝΤ 2£ΣΑ1ίΤ=Συλλογική Απόφαση Νομαρχιακού Ταμείου) με τις πιστώ

σεις που αναφέρονται σε έργα Κοινοτικών προγραμμάτων, σε αντίθεση με 
την ΣΑΝΤ 1 για έργα Εθνικών προγραμμάτων, Η! χρηματοδότηση Υπουργείων
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και Νομαρχιών γίνεται, απέ το ΥΠΕβθ(Υπουργεί© Εθνικής Οικονομίας) που 
και αυτί τηρεί στον Προϋπολογισμέ Δημοσίων Επενδύσεων τον προαναφερ- 
θέντα διαχωρισμέ σε Κοινοτική ΣΑΕζΣΑΕ 2) και Εθνική(ΣΑΕ 1).

5.2.4· Παρακολούθηση και διαχείριση ΠΕΠ και ΚΠΣ.
Για την π α ρ α κ ο λ ο  ύ θ η σ η της πορείας των μέτρων και έρ

γων που συμπεριλαμβάνονται στο κάθε ένα υποπρέγραμμα του προγράμμα- 
τος του ΠΕΠ, ορίζεται ένας υπεύθυνος υποπβθγρέ^ματος. Η παρακολού
θηση περιλαμβάνει συνεχής ενημέρωση και καταγραφή των στοιχείων των 
Νομαρχιών και των λοιπών Φορέων της Υλοποίησης των έργων (Υπουργέ ία, 
Οργανισμοί, ΟΤΑ), σχετικέ με την-απβρρέφηση των δεσμευμένων πιστώ
σεων, την ύπαρξη ενδεχομένως προβλημάτων και τη δυνατέτητα επίλυσής 
του, καθώς και την εισήγηση στον Περιφερειάρχη στην Επιτροπή Παρακο
λούθησης του ΠΕΠ για λήψη διορθωτικών ή άλλων μέτρων που εξυγειαί- 
νουν το πρέγραμμα και βελτιώνουν την απορροφητικέτητα.

Για τ η δ ι α χ ε ί ρ ι σ  ητου ΠΕΠ υπάρχει ένα έργανο που λαμβάνει

τις αποφάσεις που αφορούν το συγκεκριμένο πρέγραμμα, είναι η Επιτρο
πή Παρακολούθησης του ΠΕΠ, Στην Επιτροπή αυτή, πρέεδρσς είναι ο Περι
φερειάρχης και μέλη είναι οι Νομάρχες της Περιφέρειας, οι Υπεύθυνοι 
των υποπρογραμμάτων, 3 εκπρέσωποι της Ευρωπαϋκής Κοινέτητας(ένας για 
κάθε Ταμείο), εκπρέσωποι του ΥΠΕΘΟ, του Υπουργείου Εσωτερικών, του 
Υπουργείου Εργασίας, του ΥΠΕΣΏΔΕ, καθώς και οι Σύμβουλοι διαχείρισης 
και αξιολέγησης. Ε Επιτροπή παρακολούθησης ασχολείται λεπτομερειακά 
με την πορεία έλων των υποπρογραμμάτων, μέτρων και έργρ>ν που περιλαμ
βάνονται. στο ΠΕΠ και λαμβάνει αποφάσεις που αφορούν τροποποιήσεις του 
πΡ·Υράμματος(π.χ διαγραφές έργων ή ένταξη νέων, ανακατανομή πιστώσε
ων μεταξύ μέτρων και έργων, κατανομή αποπληθωριστή) ή εγκρίσεις δια- 
φέρων ενεργειών.

Ξπιτροπή^Παρακολρύθησης υπάρχει και για το ΚΠΣ, και ασχολείται με 
την πορεία έλων των προγραμμάτων του Εθνικού και Περιφερειακού σκέ
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λους που είναι ενταγμένα στο ΚΠΣ. Προεδρεύει ο Υφυπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και συμμετέχουν οι Γενικοί Γραμματείς των Υπουργείων που 
υλοποιούν έργα, ©ι 13 Πειφερειάρχες και υψηλόβαθμοι εκπρόσωποι(Δ/ντές) 
της Γενικής Δ/νσης Περιφερειακών Πολιτικών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
και των 3 Διαρθρωτικών Ταμείων. Από τις σημαντικές αποφάσεις που λαμ- 
βάνονται σε αυτή την Επιτροπή είναι η ανακατανομή κονδυλίων από τβ 
Εθνικό σκέλος στο Περιφερειακό, μεταξύ υποπρογραμμάτων του Εθνικού 
σκέλους, αλλά και μεταξύ Περιφερειών.

■Σύμβουλοι διανείρισης και αξιολόγησης. Με απόφαση της Επιτροπής
Παρακολούθησης του ΚΠΣ και από τον Προϋπολογισμό της Τεχνικής Βοή
θειας του ΚΠΣ, αποφασίσθηκε η πρόσληψη, μετά από επιλογή που διενερ-
γήθηκε από το ΥΠΕΘΟ, τους εκπροσώπους των Περιφερειαρχών και την Ε.Κ, 
μελετητικών γραφείων αφενός ως Συμβούλων διαχείρισης, αφετέρου ως 
Αξιολογητών των ΠΕΠ. 0 Σύ^§ουλθ£_διαχείβΐστ}£ συμβουλεύει,, τον Περιφε
ρειάρχη σε ότι έχει σχέση με την πορεία του προγράμματος, συνεργάζε
ται με τους Υπεύθυνουε των υποπρογραμμάτων και έχει υποχρέωση να εκφέ
ρει μια ανεξάρτητη επιστημονική άποψη και πρόταση για τα διάφορα έργα 
που υλοποιούνται, με στόχο την καλύτερη δυνατή πορεία του προγράμματος 

0 Εύμβουλος αξιολόγησης αξιολογεί την συνάφεια στόχων και μέτρων 
του προγράμματος, το σύστημα διοίκησης και διαχείρισης της εφαρμογής 
του προγράμματος και γενικά τις επιπτώσεις από την εφαρμογή του ΠΕΠ.

5.5 Συνθήκη του Μάαστριχτ.
Στις 11 Δεκεμβρίου 1991, οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων των Δώ

δεκα ενέκριναν τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία και υπε- 
γράφη επίσημα στο Μάαστριχτ στις 7 Φεβρουαρίου 1992.

Η συνθήκη αυτή αποτελεί και την τρίτη φάση για την οικονομική ο
λοκλήρωση στην Ευρώπη μετά την Συνθήκη της Ρώμης που αποτέλεσε την 

πρώτη φάση και την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη που αποτέλεσε τη δεύτερη 

φάση. Προβλέπει αφενός την πολιτική ένωση, βασικά μέσω της εξωτερι
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κής πολιτικής και. πολιτικής ασφάλειας και αφετέρου την οικονομική 
και νομισματική ένωση σε 3 στάδια. Η νέα Συνθήκη διευρύνει τις αρμο
διότητες της Κοινότητας και επεκτείνει το πεδίο δράσης της σε Τομείς 
που ήδη αναφέρονταν στις Συνθήκες, αλλά και σε Νέους Τομείς δράσης.

Η νέα Συνθήκη συμπληρώνει τις ήδη υπάρχουσες διατάξεις για τις 
αρμοδιότητες της Κοινότητας στους ακόλουθους Τομείς: 
ΐ)Κοινωνικός Τομέας.
2) θιΛονβμική και Κοινωνική Συνοχή. Στο πλαίσιο αυτό αποφασίστηκε η 
δημιουργία, το Δεκέμβριο του 1993» του Ταμείου,. Συνοχής για να συμβάλ
λει' στη Χρηματοδότηση για την πραγματοποίηση έργων στον Τομέα του 
περιβάλλοντος και' στα ΔιευρωπαϊκάΓΔίκτυα μεταφορών, για τα κράτη-μέ-» ""! ΐ1'
λη των οποίων τ© κατά κεφαλήν ΑΕΠ είναι χαμηλότερο από τ© 90# του 
Κοινοτικού Μέσου'Ορου, και τα οποία έχουν θέσει σε εφαρμογή με στόχο 
την οικονομική σύγκλιση,·-Επίσης προβλέπεται με πρωτόκολλο ο επαναπρο
σδιορισμός του τρόπου επέμβασης των 3 υπάρχβντων Διαρθρωτικών Ταμείωνι
3) Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη που βρίσκονται σήμερα στην καρδιά 
του διεθνούς οικονομικού ανταγωνισμού. Όμως, η έρευνα στην Κοινότητα 
εξακολουθεί να υπόκειται σε πολλούς περιορισμούς, από τους οποίους ο 
πιο προφανής και σημαντικός είναι το κόστος της. Πράγματι, η υλοποί
ηση πολλών ερευνητικών σχεδίων ξεπερνά τις δυνατότητες ακόμη και των^ 
μεγαλύτερων από τα κράτη-μέλη. Πολύ συχνά η περιχαράκωση-μέσα στα ε
θνικά σύνορα οδήγησε σε άσκοπες αντιπαραθέσεις ή σε δαπανηρή επικά
λυψη δραστηριοτήτων.
4) Περιβάλλον.
ΝΕΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΗΣ
1)Βιομηχανία.Όπου έχουν καθοριστεί 4 βασικοί στόχοι στην Βιομηχανι
κή Πολιτική της Κοινότητας. Αυτοί είναι:

*)να επιταχύνει την προσαρμογή της Βιομηχανίας στις διαρθρωτικές 
μεταβολές,

β)να προάγει ευνοϊκό περιβάλλον για την ανάληψη πρωτοβουλιών και
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την ανάπτυξη των επιχειρήσεων του συνόλου της Κοινότητας, και ιδίως 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων(ΜΜΕ)^

γ)να προάγει περιβάλλον που να ευνοεί τη συνεργασία μεταξύ των ε
πιχειρήσεων^

δ)να βελτιώσει την εκμετάλλευση του βιομηχανικού δυναμικού των 
πολιτικών της Κοινότητας στους Τομείς της Καινοτομίας, της Έρευνας 
και. της Τεχνολογικής Ανάπτυξης.
2) Μεγάλα ΔιευρωπαΕκά Δίκτυα. Τα Δίκτυα αυτά θα επιτρέψουν την Ανά
πτυξη των Περιφερειών, διευκολύνοντας την πρόσβαση και την επαφή 
τους με τις Κεντρικές Περιοχές και έτσι θα εξασφαλιστεί η διασύνδε
ση και η διαλειτουργικότητα των Εθνικών Δικτύων, καθώς και η πρόσ&βδΓη 
στα Δίκτυα αυτά.
3) Προστασία των καταναλωτών.
4) Εκ παίδευση και Επαγγελματική Κατάρτιση. Η Ένωση θα πρέπει να συμβάλ
λει στην Ανάπτυξη Παιδείας υψηλού επιπέδου, ενθαρρύνοντας τη σύνεργα*- 
σία μεταξύ των κρατών-μελών, υποστηρίζοντας και συμπληρώνοντας τη δρά
ση τους, ενώ ταυτόχρονα να σέβεται πλήρως τις αρμοδιότητές τους στον 
Τομέα αυτόν και την πολιτιστική και γλωσσική πολυμορφία.

Η δράση της Κοινότητας επιτρέπει ιδίως την Ανάπτυξη της ευρωπαΓ-' 
κής διάστασης της Εκπαίδευσης π.χ με την προώθηση της εκμάθησης ξέ
νων γλωσσών, την ενθάρρυνση της κινητικότητας των φουτητών και των 
διδασκόντων και την προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των Ανώτατων Εκ«· 
παιδευτικών Ιδρυμάτων.

Η Κοινότητα θέτει επίσης σε εφαρμογή Πολιτική Επαγγελματικής Εκ
παίδευσης που αποβλέπει να διευκολύνει την προσαρμογή στις μεταλλα
γές της Βιομηχανίας, να βελτιώσει την αρχική, αλλά και τη συνεχιζό
μενη Επαγγελματική Εκπαίδευση, να διευκολύνει την πρόσβαση σ' αυτήν 
κ*ι να προωθήσει την κινητικότητα και τη συνεργασία στον Τομέα της

Εκπαίδευσης και Κατάρτισής.

5)Υγεία, Στον Τομέα της Υγείας, η Κοινότητα συμβάλλει στην εξασφάλιση
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υψηλού επιπέδου προστασίας της υγείας του ανθρώπου, επικεντρώνοντας 
τη δράση της στην πρόληψη των ασθενειών και ιδίως των μεγάλων πλη
γών της ανθρωπότητας.

Σάλος, η'Ενωση συμβάλλει στην Ανάπτυξη του Πολιτισμού 
των κρατών-μελών και σέβεται την εθνική και περιφερειακή πολυμορφία 
τους, ενώ ταυτόχρονα προβάλλει και την κοινή πολιτιστική κληρονομιά·

5.4 Το Πακέτο Πτελόρ II.
Το Πακέτο Βτελόρ II συνέβαλε στον διπλασιασμέ των Κοινοτικών Κον- 

δυλίων που ο Κοινοτικές Προϋπολογισμός διέθεσε για τα Διαρθρωτικά 
Ταμεία το 1995' σε σχέση με τα ανάλογα του 1987, καθώς και στον α
κριβέστερο προάδιορισμύ Στρατηγικών Στόχων της Κοινότητας.

5.5 Ια ΜεσογειακάΓ_Ολοκληρωμένα Προγράμματα([Μ.Ο.Π).
5.5.1 Στόχοι των ΜΟΠ.

0 άμεσος στόχος των ΜΟΠ, είναι η αναβάθμιση των καθυστερήμέ-
 ̂ - *· ' .. · ..·*Γ· I1 *"ι
νων περι·5̂βν:-τβυ "Πότου" στα πλαίσια της γενικότερης πολιτικής της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για ισόρροπη Οικονομική Ανάπτυξη μεταξύ των υπα
νάπτυκτων χωρών του "Πότου" και των αναπτυγμένων βιομηχανικών χωρών 
του "'Βορρά" · Δηλαδή στη μη ύπαρξη της ^Ευρώπης_ των^2_ταχυτήτων" ό
που θα υπάρχουν από τη μία πλευρά ευρωπαϊκές περιοχές με κυρίαρχο 
το Γεωργικό Τομέα, που θα εξακολουθούν να παραμένουν μη προνομιούχες 
και από την άλλη να υπάρχουν τα αναπτυγμένα βιομηχανικά κέντρα που 
θα εξακολουθούν να ευημερούν συγκριτικά, παρ' όλη την κρίση που πρό· 
σφατα αντιμετωπίζουν.

Τα ΜΟΠ δεν περιορίζουν τη δραστηριότητά τους στη Γεωργική μόνο 
Ανάπτυξη, επεκτείνουν την προσπαθειά τους να ενισχύσουν τις τοπικές
βιομηχανίες, τις υπηρεσίες, τις υποδομές, τις επικονωνίες, την επαγ.. 
γελματική κατάρτιση, την ποιότητα ζωής.

Ειδικότερα, οι Στόχοι των ΜΟΠ είναι£
(1)Η Ανάπτυξη των νότιων περιοχών, δηλαδή η αξιοποίηση του ανθρώπι-
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νου δυναμικού τους και ιδιαίτερα των νέων, η Αναδιάρθρωση του παρα
γωγικού τους δυναμικού, γεωργικού, βιομηχανικού και υπηρεσιών, η Α
νάπτυξη Εέων Τεχνολογιών, η εξισορρύπηση των αγροτικών περιοχών με 
τις αστικές ζώνες, η Ανάπτυξη νέων τρόπων ζωής και νέων υπηρεσιών,
(2) Η ανάπτυξη επιτόπιων δραστηριοτήτων και η βελτίωση των συνθηκών 
της ζωής στις ίδιες τις περιοχές, ώστε να υπάρξει η τάση συγκρό
τησης του ανθρώπινου δυναμικού τους υπό όρους δεχτούς από τον πλη
θυσμέ,

(3) Η προσαρμογή των περιοχών στις νέες συνθήκες, διεθνείς και Κοι
νοτικές, ιδίως μετά τη διεύρυνση, δηλαδή ο εξοπλισμός κμι αναπροσα- 
νατολισμός της- παραγωγής με τρόπο, ώστε να γίνουν ικανές να αντιμε
τωπίσουν .ικανοποιητικά τον ανταγωνισμό σε Τομείς και περιοχές που 
έχουν συχνά ισχυρές παραδόσεις και πλεονεκτήματα,

5.5·2 Τα ΜΟΠ και η Ελλάδα,
Στο άρθρο 1 του κανονισμού για τα ΜΟΠ αναγνωρίζεται και επισημαί«? 

νεται ειδικά η ιδιαιτερότητα της Ελλάδας, Επίσης για την Ελλάδα γί
νεται μια ειδική εξαίρεση και ορίζεται εκ των προτέρων, το σύνολο 
των πόρων που θα της χορηγηθούν, *Εχει αποφασιστεί, το 50% των πόρων* 
Αυτό φυσικά δε σημαίνει ότι τα Ελληνικά ΜΟΠ θα εγκριθούν χωρίς να 
κριθεί η ποιότητά τους, αλλά ότι εφόσον ανταποκρίνονται στα κριτήρια 
επιλογής είναι εκ των προτέρων βέβαιο πως θα τύχουν του ύψους της 
Χρηματοδότησης που προανκφέρθηκε.

*Ενα άλλο σημαντικό στοιχείο που θα πρέπει να τονιστεί, είναι πως 
η Ελλάδα αναγνωρίζεται ως ενιαία περιοχή. Αυτή η ρύθμιση επιτρέπει 
να καταρτιστούν προγράμματα που περιλαμβάνουν την Αθήνα και τη βεσ- 
σαλονίκη, ενώ για την Ιταλία και τη Γαλλία εξαιρούνται οι μεγάλες 
αστικές περιοχές.

0 κανονισμός για τα ΜΟΠ προβλέπει, και θα πρέπει να προσεχθεί ι

διαίτερα το σημείο αυτό, ότι τα ΜΟΠ τα διαχειρίζονται οι Περειφερει— 

ακές Αρχές ή όποια άλλη Αρχή οριστεί από την κυβέρνηση. Αυτό σημαί
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νει ότι υπάρχουν εξίσου οι δυνατότητες άμεσης παρουσίας Hat συμμετο
χής της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή και των άλλων Περιφερειακών Αρχών 
στην προετοιμασία και υλοποίηση των ΜΟΠ.

Με τις παραπάνω ρυθμίσεις που τονίζουν την ιδιαιτερότητα της Ελλά
δας, παρέχονται μια σειρά από δυνατότητες και διευκολύνσεις και δίνε
ται η ευκαιρία στη χώρα μας για μια συντονισμένη επεξεργασία, υποβο
λή και υλοποίηση Αναπτυξιακών Προγραμμάτων που ασφαλώς θα έχουν ευ— - 
εργετική επίδραση στην Αναπτυξιακή της Πορεία και στη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής στη χώρα·

5·5.3 Πηγές των ΜΟΠ.
Τα ΠΟΠ χρηματοδοτούνται από τις ακόλουθες 3 Πηγές: 

ΐ)Απύ πρόσθετους Πόρους του Κοινοτικού Προϋπολογισμού.
2) Από τα Διαρθρωτικά Ταμεία της Κοινότητας (ΕΡΜΕ, ΕΤΠΑ, ΕΚΤ).

Στον Κανονισμό των ΜΟΠ(άρθρο 11) προβλέπεται ότι:"Για την περίοδο 
εφαρμογής των ΜΟΠ οι πραγματικές αυξήσεις των Πόρων των Ταμείων θα 
χρησιμεύσουν για να χρηματοδοτηθούν τα ΜΟΠ"·

Κατανομή..για την Ελλάδα:$0% των Πόρων·

*£>¿5*4 Έγκριση, Εφαρμογή και Εκτέλεση των ΜΟΠ.
Οι ενδιαφερόμενες χώρεςζπ.χ Γαλλία, Ιταλία, η Ελλάδα) υποβάλλουν 

τις προτάσεις για τα ΜΟΠ στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και αν επιθυμούν 
τους παρέχεται και τεχνική βοήθεια. Ιδρύεται ειδικό όργανσ> η "Συμ
βουλευτική Επιτροπή των ΜΟΠ" που αποτελείται από εκπροσώπους των κρα- 
τών-μελών και 1 εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ETE) και 
ύστερα από μελέτη εκφέρει τη γνώμη της για την Έγκριση ή όχι του συ
γκεκριμένου ΜΟΠ. Αν η απάντηση είναι αρνητική, το ΜΟΠ τροποποιείται 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ξαναυποβάλλεται προς Έγκριση ενώ, αν 
είναι θετική αποφασίζει την Εφαρμογή του.

Μετά την Έγκριση δημιουργείται και μια "Επιτροπή Παρακολούθησης"
η οποία βοηθάει το κράτος-μέλος για την Εκτέλεση του ΜΟΠ, Οι λεπτο
μέρειες της Εκτέλεσης του κάθε ΜΟΠ προβλέπονται σε μια "Προγραμματική
Σύμβαση" μεταξύ Ευρωπαϊκής Επιτροπής και ενδιαφερόμενων μελώνζΚράτους 
-μέλους ή Περιφερειακών Αρχών). Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει να τη
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ρείται συνεχώς ενήμερη για τις εξελίξεις των ΜΟΠ ενώ μπορεί, αν το 
θεωρεί, 'σκόπιμο να προβαίνει σε ελέγχους, και επαληθεύσεις σχετικό 
με όσα είχαν συμφωνηθεί· Σε περίπτωση διαπίστωσης ανωμαλιών στη Δι
αχείριση και στην Εκτέλεση μπορεί να μειώσει, να αναστείλει ή ακόμα 
και να καταργήσει τις προβλεπόμενες Χρηματοδοτήσεις.
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V Τ α  έργα του ιαμέίου συνοχι^

Σχήμα 8
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ΡΦΑΛΑΙΟ ΈΚΤΟ

6. ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

6.1- Κ ρατικές Ηροβ πολογ ι^έ£_Ηαι_Ανί£πτυξτ].

Μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού επιβάλλεται Πολιτική Αναπτύξεως 
(Εκπαιδευτική, Βιομηχανική, Γεωργική, Τουριστική κ.λ.π)^ με την κα
τασκευή απύ το Κράτος βασικών Έργων, για τα οποία η Ιδιωτική δραστη
ριότητα δε θα εδείκνυε τύσο μεγάλο ενδιαφέρον, γιατί δεν αποδίδουν 
άμεσο κέρδος στον ιδιώτη καί γιατί απύ τη φύση τους τα Έργα αυτά δεν 
μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο εκμετάλλευσης απύ την Ιδιωτική 
Πρωτοβ®υλία(Αιμένες, Οδοποιία, Εγγειοβελτιωτικά Έργα, Αερσδρύμια, Υ
δροηλεκτρικά φράγματα κ.λ.π).

6« 2 ΠροΠπολοχισμύς Δημοσίων Επενδύσεων,
Αντικείμενο του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων, είναι η πρύ- 

βλεψη των Κρατικών Δαπανών για κατασκευή και βελτίωση Αναπτυξιακών 
Έργων, προμήθεια νέου Μηχανικού και Κεφαλαιουχικού Εξοπλισμού,

Αυτές οι Δαπάνες ονομάζονται Αναπτυξιακές και αποσκοπούν στην από
κτηση Κεφαλαιουχικών Αγαθών για την ενίσχυση του Πάγιου Κεφαλαίου της 
Χώρας και στην κατασκευή ή βελτίωση των Έργων Επενδύσεων(π.χ Αερο
δρύμια, Υδραυλικά φράγματα, Υδροηλεκτρικά Έργα, Έργα Οδοποιίας, Αι- 
μενικάΈργα, Εγγειοβελτιωτικά Έργα κ.λ.π).
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ΚΒΦΑΑΑΙΟΈΒΔΟΜΟ

7. ΤΑ ΝΕΑ'ΕΡΓΑ ΚΑΙ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ
Από μία πρόσφατη μελέτη του Κέντρου Προγραμματισμού και. Ερευνών 

(Κ.Ε.Π.Ε), προκύπτει ότι περισσότερο από 200.000 νέες θέσεις εργασί
ας (40.000 ετησίως επί 1 πενταετία) θα δημιουργηθούν κατά την.κατα- 
σκευή των μεγάλων Έργων. Αυτό σημαίνε ι αύξηση της' 
σ^συνολική απασχόληση της'Κώρας ιέα̂ -’
ineiut? 1992*

Τα μεγάλα αυτά Έργα είναι:ΐ)Το νέο^οδρόμιο των Σπάτων, 2)Η Ε-
γνατια Οδός, 3)Το Μετρά της Αθήνας, 4)Η Λεωφόρος των Σπάτων—Σταυρού—
-Ελευσίνας, 5)Η ζεύξη Ρίου-Αντίρριου, και 6)Η Εκτροπή του Αχελώου.

Η  εκτέλεση των μεγάλων αυτών Έργων, συνολικού Προϋπολογισμού άνω
των 2,8 τρισεκ. δ.ρ.χ σε τιμές 1995» θα οδηγήσει σαφώς σε αναθέρμανση 
της Ελληνικής Οικονομίας με αύξηση της απασχόλησης και έκρηξη της Εγ
χώριας Παραγωγής. Τα Έργα θα κατασκευαστούν με το σύστημα της Αυτο
χρηματοδότησης με παράλληλη την Κοινοτική και την Ελληνική συμμετοχή.

Π.χ η Λεωφόρος των Σπάτων-Σταυρού-Ελευσίνας θα κατασκευαστεί με κε
φάλαια των Επενδυτών(Κοινοπραξία με επικεφαλής την ΑΚΤΩΡ) κατά 16?*, 
με Εθνικούς και Κοινοτικούς Πόρους κατά 30# και με δανειακά κεφάλαια 
για το υπόλοιπο 54#. Το έργο θα εκτέλεσθεί μέσα σε 5 Χρόνια και θα 
λειτουργήσει με το σύστημα BOOT για 18 χρόνια, οπότε και θα παραδοθεϋ 
στο Ελληνικό Δημόσιο.

Πέρα, όμως, αυτών των μεγάλων Έργων θα γ ίνουν και μικρότερα Έργα 
με χαμηλότερους Προϋπολογισμούς, όπως β Βιολογικός Καθαρισμός της 
Υιττάλλειας, η αποκατάσταση των σεισμοπλήκτων, η ζεύξη Ακτίου-Πρέβε- 
ζας, τα γκαράζ αυτοκινήτων, τα Λιμάνια, η αποχέτευση Θεσσαλονίκης - 
και αεροδρόμια ανά τη χώρα, πέρα από αυτό των Σπάτων.

Σύμφωνα με τη μελέτη του ΚΕΠΕ όλα αυτά τα Έργα θα έχουν αποτέλεσμα*
1) Την αύξηση της άμεσης απασχόλησης στην κατασκευή αυτών των Έργων.
2) Την αύξηση της απασχόλησης στη Βιομηχανία από τη ζήτηση εγχώριων 

ενδιάμεσων και τελικών Βιομηχανικών προίόντων.
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3) Ιην έμμεση πολλαπλασιαστική απασχόληση στη Βιομηχανία που θα προ
κόψει από τη ζήτηση Εγχώριων Βιομηχανικών προϊόντων με αιτία τη γε
νικότερη αύξηση του εισοδήματος.
4) Την αύξηση της απασχόλησης στους υπόλοιπους τομείς της οικονομίας 
παυ θα προκόψει από πολλαπλασιαστικές εισοδηματικές αυξήσεις.

Στα 13Έργα που προαναφέρθηκαν θα απασχολούνται σε ετήσια βάση ~ 
περίπου 14.530 εργαζόμενοιϊ3·000 στα Σπάτα, 3*000 άτομα στ® Μετρ©, 
2.730 στην Εγνατία και 2.000 στη Λεωφόρο Σπάτων-Σταυρού-Ελευσίνας.

Κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των μεγάλων Έργων εκτιμάται από τις 
εργοληπτικές επιχειρήσεις ότι θα ζητηθούν και θα καταναλωθούν εγ
χώρια βιομηχανικά υλικά αξίας 167,7 δισεκ. δρχ. σε ετήσια βάση και σε 
τιμές 1995.

Για να παραχθούν αυτά τα προϊόντα θα απαιτηθεί ανάλογη αύξηση της 
απασχόλησης. Υπολογίσθηκε ότι η κατ' έτος απασχόληση στη Βιομηχανία 
θα αυξάνεται κατά 4.429 άτομα, με πρώτο έτος το 1996.

Οι δαπάνες για τα μεγάλα Έργα δημιουργούν άμεσα και έμμεσα εισο
δήματα,. τα οποία με τη σειρά τους αυξάνουν την ενεργό ζήτηση για 
προϊόντα και υπηρεσίες. Η μελέτη του ΚΕΠΕ προσπάθησε να εκτιμήσει 
τις επιδράσεις στη ζήτηση εγχώριων Βιομηχανικών προϊόντων και την α
ντίστοιχη αύξηση της απασχόλησης, με την προϋπόθεση ότι Δημόσιες Δα
πάνες που θα γίνουν για τα μεγάλαΈργα δε μειώνουν αντίστοιχα τις 
Δημόσιες Δαπάνες που θα πραγματοποιούνται για άλλα Δημόσια Έργα.

Από τη μελέτη προκύπτει ότι η πρόσθετη έμμεση απασχόληση γι' αυ
τόν τον λόγο αφορά 10.679 άτομα. Συνολικά η άμεση και έμμεση πρόσθετη 
βιομηχανική απασχόληση ανέρχεται σε 15.108 άτομα ετησίως*.
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ΟΦΑΑΑΣ0 *0ΓΔ00_ .

8. 0 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ Ν.1892/90

0 Κόμος 1892/90 επιδιώκει, την παροχή κινήτρων για Οικονομική και 
Περιφερειακή, Ανάπτυξη της Χώρας.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τ® άρθρ© 4 του Κόμβυ-προ βλέπεται η ε π ι- 
χ ο ρ ή γ η σ η , ,  δηλαδή η δωρεάν κεφαλαιακή—χρηματική ενίσχυση που 
παρέχεται απ#το Δημόσιο σε ένα μεγάλο αριθμέ επιχειρήσεων, για την 
κάλυψη, μέρους των Παραγωγικών Επενδύσεων τους που θα πραγματοποιήσουν 
και που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του Νόμου στο άρθρο 2.
ΤΑ ΚΙΝΗΤΡΑ TOT ΚΟΜΟΥ

Τα Αναπτυξιακά Κίνητρα, που προβλέπει ο Νόμος είναι τα ακόλουθα: 
Α)Επιδότηση Επιτοκίου
Β)Επιχορήγηση Κεφαλαίου " '" ' -
Γ)Αφορολόγητες Εκπτώσεις 
Δ)Ασξημένες Αποσβέσεις

0 Επενδυτής έχει δικαίωμα επιλογής μεταξύ δυο ομάδων Κινήτρων s 
Επιχορήγηση Κεφαλαίου—Επιδότηση Επιτοκίου—Αυξημένες Αποσβέσεις ή. 
Αφορολόγητες Εκπτώσεις—Αυξημένες Αποσβέσεuç.

Με το Αναπτυξιακέ Καθεστώς του Κ.1892/90 επιχορηγούνται οι μεσαίου 
ή μεγάλου μεγέθους Επενδύσεις και τα ποσοστά Επιχορήγησης είναι στα
θερά κατά είδος και περιοχή Επένδυσης. Οι Επενδύσεις των Εμπορικών 
Εταιριών δεν επιχορηγούνται, ενώ οι κάτοικοι του εξωτερικού, ναυτικοί, 
οι OTA και οι Συνεταιρισμοί, αντιμετωπίζονται όπως και οι άλλοι Εηεν- 
δυτές(χωρίς δηλαδή επιπλέον ποσοστά Επιχορήγησης).
ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΣΤΟΚ ΚΟΜΟ

Βασική προϋπόθεση για την Επιχορήγηση, μιας Επένδυσης είναι να συμ- 
μετάσχει η επιχείρηση με τουλάχιστον 40# του συνολικού κόστους αν βρί

σκεται στην περιοχή(Α) και (Β), με τουλάχιστον 35# στην περιοχή (F)»
με 25# στη ζΔ) και με 15# στη Θράκη. (Για την εφαρμογή του Κόμου, η 
χώρα έχει χωρισθεί σε περιοχές A, Β, Γ, Δ και Θράκης;.
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'Αλλη βασική προϋπόθεση για την ένταξη μιας Επένδυσης στο Κόμο εί
ναι να αρχίσουν οι εργασίες μετά την Υποβολή της σχετικής Αίτησης και 
των αναγκαίων δικαιολογητικών.

Προτιμότερο είναι, η έναρξή πραγματοποίησης των Επενδύσεων να γί
νεται μετά την Έγκριση] Υπαγωγής στο Κόμο και τη δημοσίευση στην Εφη
μερίδα της Κυβερνήσεως, της σχετικής απόφασης.

Ωστόσο μπορεί μετά την ημερομηνία Υποβολής της Αίτησης Υπαγωγής να 
αρχίσει η πραγματοποίηση: των Έργων, αλλά με πρωτοβουλία και ευθύνη 
του Επενδυτή και χωρίς καμία δέσμευση των αρμοδίων για την υπαγωγή 
υπηρεσιών· Οι εργασίες που πραγματοποιούνται πριν από την ημερομηνία 
αυτή, δεν συνυπολογίζονται στο κόστος της Επένδυσης, ούτε στην ίδια 
συμμετοχή ακύμη, και εάν τα σχετικά τιμολόγια φέρουν ημερομηνία μετα
γενέστερη της ημερομηνίας Υποβολής του αιτήματος#

Ορισμένες όμως κατηγορίες Έργων, όπως η σύνταξη Οικονομοτεχνικής 
Μελέτης, η Έκδοση: οικοδομικής άδειας, η εκτέλεση προκαταρκτικών ερ
γασιών ζ δ ι αμόρφωση εδάφους-περίφραξη οικοπέδου) καθώς και η παραγγε
λία Μηχανολογικού και Αοιπού Εξοπλισμού, μπορούν να πραγματοποιηθούν 
και πριν από την ημερομηνία Υποβολής της Αίτησης Υπαγωγής·

Επιχορήγηση και Δάνεια Επιδοτούμενου Επιτοκίου δίνονται μόνο σε 
επιχειρήσεις που τηρούν Βιβλία Β'ή Γ'κατηγορίας του Κώδικα* Βιβλίων 
και Στοιχείων(ΚΒΣ-άρθρο. 2 , παραγρ.3). Επειδή όμως η εκπλήρωση της 
προϋπόθεσης αυτής πριν την Υπαγωγή της Επένδυσης στο Μ. 1892/90 θα δη

μιουργούσε προβλήματα στον Επενδυτή σε περίπτωση απόρριψης του αιτή
ματος, είναι απαραίτητο κατά την Υποβολή της Αίτησης να καταθέσει ο 
Φορέας Υπεύθυνη Δήλωση ότι αναλαμβάνει την υποχρέωση να θεωρήσει βι
βλία μιας των ανωτέρω κατηγοριών.

Για την απόδοση όμως της πρώτης δόσης της Επιχορήγησης θα πρέπει 
V« προσκομίζεται βεβαίωση της αρμόδιας Οικονομικής Εφορίας ότι η συ
γκεκριμένη επιχείρηση έχει θεωρήσει Βιβλία Β'ή Γ'κατηγορίας του ΚΒΣ. 
Στα βιβλία αυτά θα απεικονίζονται και τα Λογιστικά μεγέθη που αφο
ρούν την Επένδυση(επενδυτικές δαπάνες, είσπραξη επιχείρησης, κεφαλΑι
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οποίηση συμμετοχές κ.λ.π). Οι Εταιρείες Κεφαλαίου(ΑΕ ή ΒΠΕ) υποχρε- 
ούνται απδ τη Φορολογική Νομοθεσία να τηρούν Βιβλία Γ'κατηγορίας και 
επομένως δεν συντρέχει λύγος να προσκομίζουν σχετική βεβαίωση της Ε
φορίας·

Μια ακύμη προΟπύθεση γνα την Επιχορήγηση των Επενδύσεων είναι να 
μην έχουν αυτές επιχορηγηθεί απύ άλλη πηγή(άρθρο·4» παράγρ. 1).Έτσι, 
π·χ μία επένδυση μετεγκατάστασης κτηνοτροφικής μονάδας που ήδη έχει 
ενταχθεί στα Περίφερειακά-Αειτουργικά-Επιχειρησιακά Πρ®γράμματ«(ΠΕΠ, 
ΣΠΑ) για τα κτιριακά και επιχορηγείται βάσει των παρεχομένων απ'αυτά 
ενισχύσεων, δεν μπορεί να επιχορηγηθεί παράλληλα βάσει των διατάξεων 
του ft;.1892/90 για τις δαπάνες του αναγκαίου Μηχανολογικού Εξοπλισμού·

Επίσης, σημαντική προύπύθεση για την Υπαγωγή μιας Επένδυσης στο '·' *! 
Εύμο αυτύν, είναι η επάρκεια των πιστώσεων για επιχορηγήσεις, που τί
θενται στη διάθεση της Αγροτικής Τράπεζας Ελλάδας (ATE) στην αρχή κάθε 
έτους· Πρέπει λοιπύν τα Καταστήματα να ενημερώνουν τους Επενδυτές, ύ- 
τι η Υπαγωγή της Επένδυσής τους στο Νύμο θα τελεί υπύ την επιπλέον - 
προΠπύθεση της επάρκειας πιστώσεων.

Για να ενταχθεί, ύμως, μία επιχείρηση στον Αναπτυξιακά Νύμο συνε- 
κτιμώνται και τα ακύλουθα:

Ε Βιωσιμύτητα της επιχείρησης· Οι δραστηριύτητες, η εμπειρία, η 
φερεγγυύτητα, η οικονομική επιφάνεια του Επενδυτή. 0 βαθμύς κορεσμού 
του κλάδου και η συμβολή του στην Οικονομική Ανάπτυξη της χώρας· Το 
ύψος της συμμετοχής του Επενδυτή, η συμβολή της Επένδυσης στην αύξηση 
της απασχύλησης, στη βελτίωση της ποιύτητας ζωής, κ.λ.π,
ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΥΠΑΓΩΓΗ ΣΤΟΝ ΝΟΜΟ

Για επενδυτικά σχέδια ύψους απύ 60 ως 500 εκατομμύρια δρχ, οι αιτή
σεις εξετάζονται απευθείας απ'την ATE. Οι αιτήσεις βιοτεχνικών επιχει
ρήσεων και για Επενδύσεις ύψους 60 ως 120 εκατομμυρίων δρχ, εξετάζο
νται απύ τον ΕΟΜΜΕΧ.

Οι αιτήσεις για Υπαγωγή στο Ν. 1892/90 υποβάλλονται εις διπλούν σε 
2 περιύδους για κάθε έτος ως εξής:
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Από 1 Matou ως 15 Ιουνίου για την a'περίοδο Hau 
απ<5 1 Νοεμβρίου ως 15 Δεκεμβρίου για την β'περίοδο.
Η διαδικασία εξέτασης Hau υπαγωγής ή απόρριψης ολοκληρώνεται μέχρι 30 
Νοεμβρίου για την a 'περίοδο και μέχρι 31 Matou yua την β'περίοδο. Αι- 
τιΐϋσεις που υποβλήθηκαν καθυστερημένα, έστω .και κατά μία_ημέςα, δεν 
γίνονται δεκτές, Η εμπρόθεσμη αίτηση θα γίνεται δεκτή εφόσον είναι 
“̂ ήρ^ζ» δηλαδή, συνοδεύεται από όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Μα
ζί ρε την αίτηση, Φορέας θα πρέπει να υποβάλλει στην αρμόδια υπηρε
σία αποδεικτικό καταβολής χρηματικού ποσού(που είναι γνωστό και ως 
παράβολο). Το ποσό που πρέπει να καταβληθεί, εξαρτάται από το προΟπο-
λογιζόμενο-με βάση τη μελέτη- παραγωγικό κόστος της Επένδυσης.

Το χρηματικό αυτό ποσό καταβάλλεται:
α)Στον ΕΟΜΜΕΧ ή την ATE αντίστοιχα προκειμένου για επενδύσεις της αρ- 
μοδιότητάς τους, τα δε εϊσπραττόμενα από τους Φορείς αυτούς ποσά, α
ποτελούν έσοδο για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών τους που προ
κύπτουν από την εφαρμογή των κινήτρων του Ν.1892/90 και 
β)Στην Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία(ΔΟΥ) προκειμένου για επενδύσεις 
αρμοδιότητας ΥΠΕΘΟ(Κεντρικές και Περιφερειακές Υπηρεσίες) τα δε ει- 
σπραττόμενα ποσά αποτελούν 'Εσοδο του Δημοσίου.

Τα καταβαλλόμενα στην ATE χρηματικά ποσά για Επενδύσεις αρμοδιό- 
τητάς της, σύμφωνα με το έγγραφο 20364-/24.6.94 της Δ/νσης Τραπεζικήν
Εργασιών, υπάγονται σε ΦΠΑ με συντελεστή 18% και με τα χρηματικά αυτά 
ποσά θα πιστώνονται οι ακόλουθοι λογαριασμοί:
-Α.Κ 4882/1404 n Προμήθεια Μελετών Επενδύσεων Αναπτυξιακών Νόμων".

*■
-Α.Κ 4631/834 "ΦΠΑ επί εσόδων για Παροχή Υπηρεσιών σε Τρίτους". - 

0 ΝΟΜΟΣ 1892/90, δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως(ΦΕΚ 
101 Α), στις 31 Ιουλίου 1990 και αντικαθιστά το Νόμο 1262/1982. Στη
συνέχεια, επήλθαν ουσιώδεις τροποποιήσεις και συμπληρώσεις του Νόμου 
αυτού, με τους Νόμους 2008/92, 2065/92, 2093/92,2166/93, 2234/94, 2240 
/94, και 2324/95.

Παρακάτω, παραθέτονται ορισμένα άρθρ& άυτσύ του Νόμου,
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.̂4 3/96

ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 1892/31.7.90

•α τον εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη και άλλες διατάξεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α.
ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ 

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

. Αρθρο 1
Εννοια παραγωγικής επένδυσης

Για την εφαρμογή των διατάξεων αυτού του νόμου παραγωγική επένδυση θεωρείται:
Η κατασκευή, η επέκταση και ο εκσυγχρονισμός 
βιομηχανοστασίων, κτιριακών εγκαταστάσεων, ξενοδοχειακών 
καθώς και βοηθητικών εγκαταστάσεων των υπαγομένων 
επιχειρήσεων, που αναφέρονται στο άρθρο 2.
Η αγορά αποπερατωθεισών ή ημιτελών βιομηχανικών ή 
βιοτεχνικών κτιριακών εγκαταστάσεων ηου βρίσκονται μέσα σε 
ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ και ανήκουν κατά κυριότητα σε αυτές. Επίσης η 
αγορά μη χρησιμοποιουμένων, αποπερατωθεισών ή . ημιτελών 
βιομηχανικών ή βιοτεχνικών κτιριακών εγκαταστάσεων που η 
έναρξη κατασκευής τους έγινε πριν από τη δημοσίευση του 
νόμου αυτού και που παραμένουν σε αδράνεια και δεν 
χρησιμοποιούνται για παραγωγικούς σκοπούς, τουλάχιστον για 
μια διετία πριν από την υποβολή της αίτησης για υπαγωγή στις 
διατάξεις αυτού του -νόμου, εφόσον οι κτιριακές αυτές 
εγκαταστάσεις: (α) ευρίσκονται στη Θράκη ή (β) ευρίσκονται 
σε άλλες περιοχές και υπό τον όρο ότι στη δεύτερη αυτή 
περίπτωση θα χρησιμοποιηθούν για τη μετεγκατάσταση 
επιχειρήσεων από την περιοχή Α σύμφωνα με την περίπτωση (α) 
της παραγράφου 4 του άρθρου 9.
Προϋπόθεση για την εφαρμογή της διατάξεως του παρόντος 
εδαφίου είναι οι κτιριακές εγκαταστάσεις να μην ανήκουν σε 
επιχείρηση που η πλειοψηφία του κεφαλαίου της ανήκει σε 
εταίρους ή μετόχους που έχουν και την πλειοφηφία του 
κεφαλαίου της επιχείρησης που πραγματοποιεί την επένδυση.
Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας καθορίζονται ο 
τρόπος και οι λεπτομέρειες για την επιστροφή της 
επιχορήγησης και επιδότησης επιτοκίου που τυχόν είχε 
καταβληθεί, για τις περιπτώσεις που οι κτιριακές αυτές 
εγκαταστάσεις έχουν συμπεριληφθεί σε επενδύσεις που 
υπήχθήσαν στις διατάζεις του Ν.1262/82 ή του παρόντος νόμου 
και δεν ολοκληρώθηκαν ή δεν παρήλθε δεκαετία από την ημερομηνία δημοσίευσης της σχετικής απόφασης ολοκλήρωσής τους.
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γ. Η αγορά και εγκατάσταση καινούριων μηχανημάτων και λοιπού 
μηχανολογικού ή τεχνικού εξοπλισμού παραγωγής.
Η αγορά και εγκατάστασή καινούριων συστημάτων 
αυτοματοποίησης διαδικασιών και μηχανοργάνωσης, όπως 
συστημάτων πληροφορικής ή τηλεπληροφορικής. Στις δαπάνες

- -αυτές περιλαμβάνονται η αγορά του αναγκαίου για την επένδυση 
λογισμικού (software), καθώς και οι δαπάνες εκπαίδευσης του 
προσωπικού κατά το στάδιο εγκατάστασης του όλου συστήματος.

δ. Οι δαπάνες μελετών και επενδύσεων που αποσκοπούν στην 
εισαγωγή, ανάπτυξη και εφαρμογή σύγχρονης τεχνολογίας, όπως 
πληροφορικής και τηλεπληροφορικής. Η δαπάνη εγκατάστασης 
πρότυπης δοκιμαστικής μονάδας. Οι δαπάνες επενδύσεων για 
εφαρμοσμένη έρευνα^και η αγορά οργάνων ή εξοπλισμού 
εργαστηρίων εφαρμοσμένης . βιομηχανικής ή μεταλλευτικής
έρευνας.
Οι δαπάνες μελετών εργονομίας και προστασίας της
φυσιολογικής και ψυχολογικής υγείας των εργαζομένων.

ε. Οι δαπάνες μετεγκατάστασης που αφορούν στην αποσυναρμολό- 
Υηση, μεταφορά και επανασυναρμολόγήση., στη, νέα θέση του 
υφιστάμενου εξοπλισμού της μονάδας που μετεγκαθίσταται, 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παράγραφο 4 του άρθρου 9.

στ. Η κατασκευή καινούριων αποθηκευτικών χώρων, ψυκτικών χώρων, 
χώρων ξήρανσης και συντήρησης προϊόντων καθώς και η αγορά 
καινούριων αυτοκινήτων - ψυγείων.

ζ. Η αγορά καινούριων μεταφορικών * μέσωνt 
εμπορευμάτων και μαζικής μεταφοράς 
υπαλληλικού προσωπικού, καθώς και 
εγκαταστάσεων διακίνησης υΛικών.

η. Η ανέγερση καινούριων εργατικών κατοικιών για τη στέγαση 
προσωπικού της επιχείρησης, βρεφονηπιακών σταθμών καθώς και 
κτιρίων ή εγκαταστάσεων ή εξοπλισμού προοριζομένων να 
χρησιμοποιηθούν για την ανμψυχή ή συνεστίασή ’ Εργατών και 
υπαλλήλων και εφ' όσον ' κατασκευάζονται στην περιοχή που 
είναι εγκατεστημένη η επιχείρηση. |

•  I

θ. Η δημιουργία, επέκταση |<αι εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακών 
εγκαταστάσεων. Η δημιουργία, επέκταση και εκσυγχρονισμός 
εγκαταστάσεων αξιοποίησης ιαματικών πηγών, κέντρων 
θαλασσοθεραπείας, κέντρων τουρισμού υγείας και χιονοδρομικών 
κέντρων, καθώς και η αγρρά εξοπλισμού τους, μετά σύμφωνη 
γνώμη του EOT και με βάση τις προδιαγραφές που θα οριστούν 
με κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος Χωροταξίας και 
Δημοσίων Εργων και Τουρισμού.

ι. Οι δαπάνες επισκευής, αποκατάστασης και μετατροπής 
διατηρητέων παραδοσιακών οικιών ή κτιρίων σε ξενώνες ή 
ξενοδοχειακές μονάδες, ανεξάρτητα εάν βρίσκονται εντός ή 
εκτός οικισμών που χαρακτηρίζονται παραδοσιακοί ή διατηρητέοι. Η ανακαίνιση παραδοσιακού χαρακτήρα
ξενοδοχειακών μονάδων που κρίνονται διατηρητέες και που

διακίνησης υλικών, 
εργατοτεχνιτών και 

εξοπλισμού και
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προστατεύονται από ειδικό νομικό καθεστώς όρων δόμησης, 
οι δαπάνες ανακαίνισης διατηρητέων παραδοσιακών ή ιστορικών 
κτιρίων από μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα νομικά πρόσωπα με σκοπό τη μετατροπή τους σε αναγκαίους χώρους κοινωνικών και 
πολιτιστικών λειτουργιών.

ια. Η αγορά υλικού για αναπαραγωγή των κτηνοτροφικών
επιχειρήσεων και του πολλαπλασιαστικού υλικού των γεωργικών, κτηνοτροφ ικών ή ιχθυοκαλλιεργητικών επιχειρήσεων.

ιβ. Οι δαπάνες επενδύσεων που αποσκοπούν στην κατασκευή, 
επέκταση, εκσυγχρονισμό και εξοπλισμό κέντρικών; αγορών, 
σφαγείων και χώρων κοινωνικών και πολιτιστικών λειτουργιών.

ιγ. Η αγορά βιοτεχνικών χώρων σε τυποποιημένα ‘βιοτεχνικά κτίρια 
των βιομηχανικών περιοχών ή σε πολυώροφα βιοτεχνικά κέντρα, 
που κατασκεύασε ή κατασκευάζει η E TBAfAE μόνη τής ή σε 
συνεργασία με τον ΕΟΜΜΕΧ - καθώς και σε πολυόρόφά βιοτεχνικά 
κτίρια που η κατασκευή τους· έγινε με δανειοδότησή ^της ΕΤΒΑ 
ΑΕ, ανεξάρτητα από το χρόνο κατασκευής και χρησιμοποίησής 
τους.

ιδ. Η ανέγερση, επέκταση και εκσυγχρονισμός εγκαταστάσεων και η 
αγορά εξοπλισμού επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών στήριξης 
τουριστικών - ξενοδοχειακών μονάδων.

ιε. Η κατασκευή, επέκταση και εκσυγχρονισμός' λιμένων σκαφών 
αναψυχής (μαρίνες) με την έγκριση, σύμφωνα με την κείμενη 
νομοθεσία, του Υπουργείου Τουρισμού ή και του ΕόΤ.• ■ ι ' · . ·

ιστ. Η κατασκευή, επέκταση και εκσυγχρονισμός συνεδριακών 
κέντρων, μετά από σύμφωνη γνώμη του EOT και με βάση τις 
προδιαγραφές που καθορίζονται με κοινές αποφάσεις των 
Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 
Δημοσίων Εργων και τουρισμού.

ιζ. Η κατασκευή, επέκταση και εκσυγχρονισμός γηπέδων γκόλφ και
των απαραίτητων εγκαταστάσεών τους καθώς και η αγορά του
αναγκαίου εξοπλισμού τους μετά από σύμφωνη γνώμη του EOT.

\ ·  ·  »

ιη. Η αγορά ή η εισφορά και εγκατάσταση ‘ μεταχειρισμένου 
μηχανολογικού εξοπλισμού, καθώς και η αγορά ή η εισφορά σε 
συσταθησόμενο νομικό πρόσωπο ημιτελών ή rαποπερατωθεισών 
βιομηχανικών κτιριακών εγκαταστάσεων, μόνο για τους σκοπούς 
εφαρμογής της παρ. 4 του άρθρου 2.

κ. Η αγορά και εγκατάσταση εξοπλισμού μεταφορικών μέσων, πλην 
του εξοπλισμού που προορίζεται για την υποδομή και κίνηση 
του μεταφορικού μέσου, υπό τον όρο ότι τα μεταφορικά μέσα 
είναι απαραίτητα για"την εξυπηρέτηση της μεταφοράς ανθρώπων 
και εμπορευμάτων σε ηεριοχές απομονωμένες, δυσχερούς 
προσβάσεως και μεγάλης αποστάσεως από τον κεντρικό κορμό της χώρας.

κα. οι ερευνητικές και προπαρασκευαστικές εργασίες εξορυκτικών επιχειρήσεων.
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2. Δεν θεωρείται παραγωγική επένδυση η απόκτηση επιβατικών
αυτοκινήτων μέχρι έξι (6) θέσεων, επίπλων και σκευών 
γραφείων, οικοπέδων, γηπέδων και αγροτεμαχίων.
Επίσης, δεν θεωρείται παραγωγική επένδυση:

α. Η ανέγερση ή επέκταση κτιριακών εγκαταστάσεων επί οικοπέδου 
που δεν ανήκει στην κυριότητα του φορέα της επένδυσης. Κατ' 
εξαίρεση θεωρούνται παραγωγικές επενδύσεις^. (α) η ανέγερση 

-- κτιρτακών εγκαταστάσεων επί οικοπέδου, που δεν ανήκει κατά 
κυριότητα στο φορέα της επένδυσης, εφόσον έχει παραχωρηθεί 
προς τούτο η χρήση του για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 
είκοσι (20) ετών από το Δημόσιο, τον Ελληνικό οργανισμό 
Τουρισμού, τις ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ συμπεριλαμβανομένων και αυτών που 
έχουν καθεστώς ελεύθερης ζώνης και από οργανισμούς τοπικής 
αυτοδιοίκησης, (β) η πραγματοποίηση επενδύσεων θερμοκηπίων 
και κέντρων χειμερινού τουρισμού> καθώς και επενδύσεων του 
εδάφιου (ιζ) της παρ. 1 αυ^ού του άρθρου, .επί οικοπέδου του 
οποίου η. χρήση ;έχεί .'παραχωρηθεί προς τούτο στο φορέα της 
επένδυσης για χρονικό διάστημα1τουλάχιστον είκοσι (20) ετών, 
(γ) η πραγματοποίησή επενδύσεων υδατοκαλλιεργειών επί 
αιγιαλού και (δ) η ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων από τις 
επιχειρήσεις που εγκαθίσταγται μέσα σε τεχνολογικά πάρκα, 
επί οικοπέδου του οποίου έχει παραχωρηθεί η χρήση για 
χρονικό διάστημα τουλάχιστον δέκα (10) ετών από το φορέα 
διαχείρισης του τεχνολογικού πάρκου.

β. Η ανέγερση και .επέκταση ξενοδοχειακών μονάδων κάθε 
λειτουργικής μορφής, κατώτερης της ' Β τάξης, η ανέγερση, 
επέκταση και εκσυγχρονισμός αυτοεξυπηρετούμενων καταλυμάτων, 
ενοικιαζόμενων δωματίων ' και ενοικιαζόμενων επιπλωμένων 
διαμερισμάτων ανεξαρτήτως τάξης, ο εκσυγχρονισμός 
ξενοδοχειακών μονάδων κρθε λειτουργικής μορφής, τάξης 
κατώτερης της Γ.

γ. 0 εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακής μονάδας κάθε λειτουργικής 
μορφής προ της παρόδου ΙΟετίας από την έναρξη λειτουργίας 
της μονάδας ή από την ολοκλήρωση επένδυσης εκσυγχρονισμού 
της μονάδας που έχει υπαχθεί στις διατάξεις του νόμου αυτού 
ή του ,ν. 1262/1982 ή του νΐ 1116/1981. ,
Κατ'εξαίρεση. για τις ξενοδοχειακές μονάδες για τις οποίες 
έχει εγκριθεί επένδυση εκσυγχρονισμού τους προ της 31.8.1994 
και υποβάλλουν, μετά την ημερομηνία αυτή , αίτηση υπαγωγής 
στις διατάξεις του παρόντος νόμου fεπένδυσης ολοκληρωμένης 
μορφής εκσυγχρονισμού των ργκαταστάσεών τους προ της παρόδου δεκαετίας από τον εγκριθέντα αυτόν εκσυγχρονισμό τους, ο 
αιτούμενος ολοκληρωμένης μορφής εκσυγχρονισμός θεωρείται 
παραγωγική επένδυση εφόσον αφορά σε άλλα πλην των 
εκσυγχρον ισθέντων τμήματα της παραγωγικής μονάδας. Σε 
περίπτωση που στον αιτούμενο= ολοκληρωμένης μορφής
εκσυγχρονισμό περιλαμβάνονται και επενδυτικά έργα που 
αναφέρονται στον εκσυγχρονισμό τμημάτων της ξενοδοχειακής 
μονάδας, τα οποία είχαν εκσυγχρονισθεί εντός της τελευταίας 
δεκαετίας και είχαν υπαχθεί στα κίνητρα επιχορήγησης και 
επιδότησης επιτοκίου σύμφωνα με το προηγούμενο εδάφιο, τα 
έργα αυτά μπορεί να θεωρηθούν παραγωγική επένδυση και να
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επιχορηγηθούν, εφόσον η σκοπιμότητα πραγματοποίησής τους 
κρίνεται πλήρως αιτιολογημένη μετά από γνώμη της αρμόδιας 
γνωμοδοτικής επιτροπής. —

3. Το ελάχιστο ύψος παραγωγικής επένδυσης για την υπαγωγή στο
νόμο αυτό όσον αφορά την επιχορήγηση και επιδότηση επιτοκίου 

~ είναι:
α. Για επενδύσεις ίδρυσης ή επέκτασης που πραγματοποιούνται από 

τις επιχειρήσεις των περιπτώσεων (0), (στ), (θ) και (ι) της
παραγράφου 1 του άρθρου 2, τριάντα εκατομμύρια (30.000.000) 
δραχμές.

0. Για επενδύσεις ίδρυσης ή επέκτασης που πραγματοποιούνται από 
τις λοιπές κατηγορίες επιχειρήσεων του άρθρου 2, εξήντα εκατομμύρια (60.000.000) δραχμές.

γ. Για επενδύσεις επισκευής, αποκατάστασης και μετατροπής 
διατηρητέων παραδοσιακών οικιών ή κτιρίων σε ξενώνες ή 
ξενοδοχειακές μονάδες, σύμφωνα με την περίπτωση (ι) της 
παραγράφου 1 του άρθρου 1 και την περίπτωση (ιε) της 
παραγράφου 1 του άρθρου 2, δεκαπέντε εκατομμύρια 
(15.000.000) δραχμές.

δ. Για επενδύσεις ίδρυσης ή επέκτασης που πραγματοποιούνται από 
τις επιχειρήσεις των περιπ-ρώσεων (ιη) και (κβ) της παραγρ. 1 
του άρθρου 2, πέντε εκατομμύρια (5.000.000) δραχμές.

ε. Για επενδύσεις εκσυγχρονισμού που πραγματοποιούνται από τις 
επιχειρήσεις των περιπτώσεων (ιη) και (κ0) της παραγράφου 1 
του άρθρου 2, δύο εκατομμύρια (2.000.000) δραχμές.

στ. Για επενδύσεις εκσυγχρονισμού όλων των λοιπών κατηγοριών 
επιχειρήσεων της παραγράφου 1 τού άρθρου 2, δέκα εκατομμύρια 
(ΐο.οοο.οοο) δραχμές.
Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής δεν έχουν εφαρμογή για τις 
επενδύσεις των περιπτώσεων (α), (0), (γ) και (ε) τηςπαραγράφου 1 του άρθρου 9.

4. Με αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας μπορεί να
αναπροσαρμόζονται τα όρια της προηγούμενης παραγράφου καθώς 
και να ορίζεται διαφορετικό ελάχιστο ύφος επένδυσης για 
ορισμένους κλάδους οικονομικών δραστηριοτήτων ή περιοχές που παρουσιάζουν ειδικά προ0λήματα.

Άρθρο 2
Υπαγόμενες επιχειρήσεις

1. Υπάγονται στο νόμο αυτό οι ακόλουθες επιχειρήσεις:
*α. Μεταποιητικές βιομηχανικές, βιοτεχνικές και χειροτεχνικές επιχειρήσεις όλων των κλάδων.
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Περιλαμβάνονται στις παραπάνω επιχειρήσεις και οι
βιοτεχνικές επιχειρήσεις παραδοσιακών οικοδομικών υλικών, 
όπως πέτρας, τοιχοποιίας, δαπέδων και στέγης, μαλτεζόπλακας, 
κεραμιδιών και τούβλων παραδοσιακών τύπων, διαφόρων
κεραμικών δαπέδων και ειδικών κονιαμάτων. Επίσης βιοτεχνίες 
και εργαστήρια παραδοσιακών κατασκευών, όπως ξυλουργεία, 
επιπλοποιεία., σιδηρουργεία, μαρμαρογλυφεία και άλλα 
εργαστήρια κατεργασίας οικοδομικού μαρμάρου ή πέτρας.
Εργαστήριά χειροτεχνίας/ οικοτεχνίας, - κεραμικής, 
κοσμηματοποιίας, υφαντικής, ταπητουργίας και γουνοποιίας.
Με αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, που 
δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, μετά από 
εισήγηση των αρμόδιων υπηρεσιών, καθορίζεται η ένταξη ή μη, 
στις μεταποιητικές επιχειρήσεις κατηγοριών επιχειρήσεων για 
τις οποίες υπάρχουν δυσκολίες κατάταξής τους από τις 
υπηρεσίες ιδιωτικών επενδύσεων, τις αρμόδιες γνωμοδοτικές 
επιτροπές ή τον Ελληνικό Οργανισμό Μικρομεσαίων
Μεταποιητικών Επιχειρήσεων και Χειροτεχνίας (ΕΟΜΜΕΧ).

β. Γεωργικές, δασικές, κτηνοτροφικές και αλιευτικές 
επιχειρήσεις (υδατοκαλλιέργειες) σύγχρονης τεχνολογίας, όπως 
καθορίζονται με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής 
Οικονομίας και Γεωργίας. -

Υ· Μεταλλευτικές και λατομικές επιχειρήσεις.
δ. Κέντρα τεχνικής βοήθειας y ιά τη βιομηχανία και βιοτεχνία που 

ιδρύονται από συνεταιρισμούς, επιμελητήρια, επαγγελματικές 
οργανώσεις, τον ΕΟΜΜΕΧ και το ΕΛΚΕΠΑ, σκοπός των οποίων
είναι η παροχή τεχνικών συμβουλών και πληροφόρησης στους 
επενδυτές, σχετικά με την τεχνολογική κατάσταση του κλάδου, 
την οργάνωση της παραγωγής, τη διαχείριση της επιχείρησης, 
τη σύνθεση του προσωπικρύ> τη μελέτη της αγοράς και του
απαραίτητου μηχανολογικού εξοπλισμού» Ίδια κέντρα, καθώς και 
κέντρα κοινής επιχειρηματικής δράσης μπορούν να ιδρύονται 
από πέντε (5) τουλάχιστον επιχειρήσεις ενός κλάδου ή
υποκλάδου του μεταποιητικού τομέα,, που απασχολούν η καθεμία 
μέχρι 120 εργαζόμενους και στα. οποία μπορούν να συμμετέχουν 
Α.Ε.Ι. ή ερευνητικά κέντρα, καθώς και μεταφορικές 
επιχειρήσεις. Σκοπός των κέντρων αυτών που μπορούν να
λειτουργούν και με τη μορφή εταιρείας μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα, είναι ή παροχή προς τους συμμετέχοντες
επιχειρηματικούς φορείς, ’ εκτός των · αναφερομένων στο 
προηγούμενο εδάφιο υπηρεσιών και όλων των δυνατών υπηρεσιών 
επιχειρηματικής υποστήριξής, όπως.· είναι η δημιουργία
τράπεζας πληροφοριών, η εκπόνηση μελετών οργάνωσης, 
μάρκετινγκ και διεύρυνσης της αγοράς για τα προϊόντα των 
συμμετεχόντων φορέων, ο συντονισμός ενεργειών για κοινές 
προμήθειες υλικών, για συμμετοχή σε κρατικές προμήθειες, 
καθώς και η εξασφάλιση πιστοποιητικών ποιότητας. Επίσης, η ανάληφη συλλογικής ή επιχειρηματικής δράσης για
πραγματοποίηση κοινών εκθέσεων προϊόντων, κοινών προμηθειών, 
υλικών, κοινής συμμετοχής σε κρατικές προμήθειες και
δημιουργία δικτύων διανομής στο εσωτερικό ή εξωτερικό για 
πρόσβαση σε νέες αγορές. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής



- 60-

Οικονομίας καθορίζονται, κατά παρέκκλιση των ρυθμίσεων του 
άρθρου 1, οι κατηγορίες δαπανών των ως άνω κέντρων στο 
εσωτερικό ή το εξωτερικό που υπάγονται στα κίνητρα του 
παρόντος νόμου, καθώς και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την 
εφαρμογή της διάταξης της περίπτωσης αυτής. Η διάταξη αυτή 
ισχύει μόνο για την εφαρμογή των κινήτρων επιχορήγησης και 

■ επιδότησης επιτοκίου.
β. Επιχειρήσεις αξιοποίησης αγροτικών, βιομηχανικών και αστικών 

απορριμάτων και αποβλήτων. ■ ?
στ. Επιχειρήσεις αγροτικών ή αγροτοβιομηχανικών συνεταιρισμών 

για επενδύσεις σε μηχανικά μέσα σποράς, καλλιέργειας, 
εγκαταστάσεις και συστήματα άρδευσης, συγκομιδής κσι 
συσκευασίας αγροτικών προϊόντων. <
οι ρυθμίσεις αυτές εφαρμόζονται ανάλογα και για επενδύσεις 
που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του ν. 1262/1982 για τις 
οποίες, μέχρι τη δημοσίευση!τόυ ν.’ ·2166/24*8.93/ΦΕΚ 137Α δεν 
έχει εκδοθεΐ η σχετική απόφαση ολοκλήρωσης. =

ζ. Επιχειρήσεις που παράγουν για δικό τους λογαριασμό ή για 
τρίτους ενέργεια σε μορφή αερίου, θερμού νερού, ατμού ή 
στερεά καύσιμα από βιομάζα.

η. Επιχειρήσεις που έχουν αντικείμενο δραστηριότητας την 
παραγωγή μηχανισμών για την εξοικονόμηση ενέργειας.• * ' · ·;·}..... .  .  ,

θ. Επιχειρήσεις αποξήρανσής^ κατάφυξης ή αφυδάτωσης γεωργικών, 
κτηνοτροφικών ή προϊόντων αλιείας ,και ιχθυοτροφίας. Επίσης, 
επιχειρήσεις πού για ίδιο λογαριασμό ή για λογαριασμό τρίτων 
τυποποιούν και συσκευάζουν ή και συντηρούν τα ως άνω 
προϊόντα. ι .

ι. Επιχειρήσεις παραγωγής 'βιομάζας από ετήσια ή πολυετή φυτά 
που θα χρησιμοποιηθεί ως πρώτη ύλη για την παραγωγή 
ενέργειας.

ια. Επιχειρήσεις υγρών καυσίμων και υγραερίων, εφόσον 
πραγματοποιούν επενδύσεις για τη δημιουργία εγκαταστάσεων 
αποθήκευσης ή για την προμήθεια εξοπλισμού μεταφοράς ή 
διακίνησης υγρών καυσίμων και υγραερίων σε νησιωτικές
περιοχές, εφόσον οι επιχειρήσεις αυτές έχουν την έδρα τους 
σε νομούς που υπάγονται στις περιρχέό Γ και Δ για τους 
σκοπούς εφαρμογής του παρόντος νόμου. ' .

ιβ. Ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και ξενώνες καθώς και 
επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών στήριξης τουριστικών 
ξενοδοχειακών μονάδων και ειδικότερα για τη δημιουργία 
μονάδων εκμετάλλευσης κεντρικών πλυντηρίων και 
παρασκευαστηρίων ετοίμων ή ημιετοίμων τροφίμων για τις 
ανάγκες των παραπάνω μονάδων.

ιγ. ΚαταρΥήθηκε
ιδ. Επιχειρήσεις εκμετάλλευσης ιαματικών πηγών,κέντρα θαλασσο- 

θεραπείας, κέντρα τουρισμού υγείας και χιονοδρομικά κέντρα.
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ιε. Οικίες π κτίρια που χαρακτηρίζονται διατηρητέα ή 
παραδοσιακά, διασκευαζόμενα σε ξενώνες ή ξενοδοχειακές επιχειρήσεις ή εργαστήρια παραγωγής παραδοσιακών βιοτεχνικών 
προϊόντων ή χειροτεχνημάτων, με την έγκριση του Υπουργείου 
Πολιτισμού και Επιστημών ή του Υπουργείου Χωροταξίας, 
Οικισμού και Περιβάλλοντος καθώς και του EOT ή του ΕΟΜΜΕΧ.

ιστ. Επιχειρήσεις οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης ή 
συνεταιρισμοί, που 'πραγματοποιούν ■ επενδύσεις για - την 
ανέγερση και εκμετάλλευση, βιοτεχνικών κέντρων και κτιρίων 
στις ειδικές βιοτεχνικές και . βιομηχανικές ζώνες που 
καθορίζονται στο πλαίσιο του πολεοδομικού και χωροταξικού 
σχεδιασμού καθώς και χώρων κοινωνικών και πολιτιστικών 
λειτουργιών, κεντρικών αγορών και σφαγείων,.

ιζ. Ιερές μονές και ορθόδοξες ακαδημίες. για την ανέγερση, 
επέκταση και εκυγχρονισμό ξενώνων ή για ί:η μετατροπή κτιρίων 
τους σε ξενώνες καθώς και για την „ανέγερση, επέκταση, 
εκσυγχρονισμό ή μετατροπή κτιρίων τους σε χώρους κοινωνικών 
και πολιτιστικών λειτουργιών. . .. ,

ιη. Επιχειρήσεις παροχής, αποκλειστικά, ...υπηρεσιών, εξαιρετικά 
προηγμένης τεχνολογίας,' εφόσον οι επιχειρήσεις αυτές ανήκουν 
στους τομείς πληροφορικής, τουρισμού, έρευνας, καθώς και 
τεχνολογικής υποστήριξης, βιοτεχνικών και βιομηχανικών 
δραστηριοτήτων. ί . ,,
Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας καθορίζονται οι 
λεπτομέρειες εφαρμογής της· παρούσας.διάταξης.

• /  *.' ' ι % ■■'·.!ιθ. Εκδοτικές ή εκτυπωτικές επιχειρήσεις ημερήσιου τύπου Αθηνών 
και Θεσσαλονίκης για το σύνολο των εκδόσεών τους, καθώς και 
επιχειρήσεις ημερησίων επαρχιακών εφημερίδων, όπως αυτές 
καθορίζονται από τα άρθρα 1 του ν.δ. 3619/1956 και 1 του 
ν.δ. 1263/1972 (ΦΕΚ A 197) , όπως ισχύει, μετά την τροποποίησή 
του από το άρθρο 2 του ν. 1446/1984,., ,

κ. Επιχειρήσεις κατασκευής και εκμετάλλευσης σταθμών 
αυτοκινήτων για δημόσια χρήση, χωρητικότητας ογδόντα (80) 
τουλάχιστον θέσεων. . ,

. '  .· '  I ν *κα. Επιχειρήσεις εκμετάλλευσης λιμένων , αναψυχής, συνεδριακών 
κέντρων και γηπέδων γκολφ. ... ,

κβ. Εργαστήρια εφαρμοσμένης βιομηχανικής,,, ενεργειακής και 
μεταλλευτικής έρευνας, επιχειρήσεις ανάπτυξης τεχνολογιών 
και επιχειρήσεις ανάπτυξης λογισμικού. Με^κοινές αποφάσεις 
των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, Προεδρίας της Κυβέρνησης 
και Βιομηχανίας, -Ενέργειας και.Τεχνολογίας καθορίζονται όι 
προδιαγραφές που πρέπει να πληρούν οι επιχειρήσεις ανάπτυξης 
λογισμικού καθώς και τα απαραίτητα στοιχεία που πρέπει να 
συνοδεύουν την οικονομοτεχνική μελέτη που υποβάλλεται από 
αυτές για την υπαγωγή των επενδύσεων τους στις διατάξεις του νόμου αυτού.
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Ο χαρακτηρισμός επιχειρήσεων για την υπαγωγή τους στο 
προηγούμενο εδάφιο γίνεται με σχετική γνωμοδότηση της 
Γενικής Γραμματείας Ερευνας και Τεχνολογίας.

*Υ. Επιχειρήσεις με αντικείμενο την παραγωγή ηλεκτρισμού από την 
εκμετάλλευση ήπιων μορφών ενέργειας και ειδικότερα της 

"αιολικής, ηλιακής, υδροηλεκτρικής, γεωθερμικής και βιομάζας.
κδ. Τεχνικές εταιρίες για τον εκσυγχρονισμό τους, την

αντικατάσταση των μηχανημάτων τους και του λοιπού εξοπλισμού 
τους.

κε. Καταργήθηκε
κστ. Κέντρα αποθεραπείας και αποκατάστασης,όπως αυτά καθορίζονται 

με το άρθρο 10 ' του ν. ;-2072/1992- (ΦΕΚ 125 Α). Επίσης 
επιχειρήσεις με αντικείμενο - την παροχή στέγης αυτόνομης 
διαβίωσης σε άτομα με ειδικές ανάγκες, σύμφωνα με τα 
οριζόμενα στο άρθρο 30 του ίδιου’ως άνω νόμου.

κζ. Καταργήθηκε
κη. Εμπορικές επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από το αντικείμενο

εργασιών τους, για ^εις πραγματοποιούμενες από αυτές 
επενδύσεις, που αναφέρονται ;στο. άρθρο 1. Η διάταξη αυτή 
ισχύει μόνο για την εφαρμογή-ιτου. κινήτρου των αφορολόγητων 
εκπτώσεων των άρθρων 12, 13 και 14 και μέ τους όρους και
προϋποθέσεις που ορίζονται σε αυτά. Για τις
πραγματοποιούμενες επενδύσεις,της περίπτωσης αυτής δεν έχουν 
εφαρμογή όι διατάξεις του άρθρου 11 του ν... 1882/1990 (ΦΕΚ 
43Α) . ' V

1 ■ ’' ' ' ■ :ι , ί ■.λ. Ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και λοιπές.επιχειρήσεις παροχής 
υπηρεσιών του τουριστικού τομέα, που εγκαθίστανται μέσα στις 
Περιοχές Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.),
όπως αυτές καθορίζονται στο άρθρο 3. ̂ ,.. , .

• · V·’·· '·... ϊ ■■ Λ”,Γ·- , , .λα. Επιχειρήσεις εκμετάλλευσης -των μεταφορικών μέσων που 
προβλέπονται στο άρθρο 1 παρ. ■ 1· περιπτ.. κ. του παρόντος.

λβ. Ξενοδοχειακές επιχειρήσεις μόνο για ολοκληρωμένης μορφής 
εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων: και; ,του εξοπλισμού τους. Με 
απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας ,.Και Τουρισμού 
καθορίζεται, για τους σκοπούς εφαρμογής, της διάταξης αυτής, 
το είδος και η έκταση των επενδυτικών έργων που
περιλαμβάνονται στον εκσυγχρονισμό, ώστε να είναι δυνατή η 
υπαγωγή της επένδυσης στις διατάξεις του παρόντος νόμου. Η 
επιχορήγηση των επενδύσεων της παρούσας περίπτωσης
παρέχεται, κατά παρέκκλιση του άρθρου 4 του παρόντος, για 
ύψος επένδυσης μέχρι ένα δισεκατομμύριο (1.000.000.000) δραχμές.

λγ. Επιχειρήσεις επεξεργασίας κινηματογραφικών ταινιών, καθώς 
και επιχειρήσεις παραγωγής κινηματογραφικών ταινιών με την 
προϋπόθεση ότι οι παραγόμενες κινηματογραφικές ταινίες
προορίζονται για προβολή από κινηματογραφικές αίθουσες ή
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τηλεοπτικούς σταθμούς.
Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και 
Πολιτισμού μπορεί να ρυθμίζονται θέματα που έχουν σχέση με 
τις λεπτομέρειες και διαδικασίες εφαρμογής της παρούσης 
περίπτωσης.

2. Οι διατάζεις αυτού του νόμου δεν εφαρμόζονται για επενδύσεις
δημόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών___Η-εξαίρεση, δεν. αφορά
τις θυγατρικές τους εταιρίες καθώς επίσης και εταιρίες των 
οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης και των συνεταιρισμών, 
εφόσον περιλαμβάνονται σε μία από τις κατηγορίες 
επιχειρήσεων που αναφέρονται στην παράγραφο 1.

3. Οι διατάζεις αυτού του νόμου όσον αφορά την επιχορήγηση και 
επιδότηση επιτοκίου εφαρμόζονται για, τις επιχειρήσεις της 
παραγράφου 1 που τηρούν βιβλία Β και Γ κατηγορίας του ΚΦΣ.
Οι διατάζεις αυτού του νόμου δεν έχουν εφαρμογή για 
επιχειρήσεις πόυ λειτουργούν- με τη μορφή κοινωνίας ή 
εταιρίας αστικού δικαίου ή κοινοπραξίας. , .

4. Οι διατάζεις αυτού ' του νόμου όσον αφορά μόνο στην
επιχορήγηση, εφαρμόζονται ανάλογα για νομικά πρόσωπα, που 
ιδρύονται στην αλλοδαπή από φυσικά .ή νομικά πρόσωπα και 
ασκούν τις επιχειρηματικές ‘δραστηριότητες των .περιπτώσεων 
(α), (β) και (ιβ) της παρ. 1 τον παρόντος ,άρθρού,,

5. Από της ισχύος: της: παρούσας ,διατάζεως εξαιρούνται της
υπαγωγής στις διατάζεις των άρθρων 4, 5, 6, 7 και 11 του
παρόντος νόμου, οι επιχειρήσεις της περίπτωσης ιβ της 
παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου. Για τις επιχειρήσεις 
αυτές εξακολουθούν'να ισχύουν οι διατάζεις περί αφορολογήτων 
εκπτώσεων και αυξημένων αποσβέσεων του νόμου τούτου.-■ ■’**'··> ι * > *. ,
Η ως άνω εξαίρεση δεν ' ισχύει για τις επιχειρήσεις της 
παραγρ. 4 του παρόντος άρθρου. Η ως άνω εξαίρεση δεν ισχύει 
επίσης για τις τουριστικές επιχειρήσεις που.πραγματοποιούν 
επενδύσεις για ’ανέγερση' ή επέκταση ξενοδοχειακών
εγκαταστάσεων εφόσον:

« ■ • j · ·  . -

α. η επένδυση πραγματοποιείται σε ζώνη τουρισμού - αναψυχής 
χαρακτηριζόμενη έτσι σύμφωνα με τα κριτήρια της χωροταξικής 
ή πολεοδομικής πολιτικής.

β. στην ευρύτερη περιοχή πραγματοποίησης της επένδυσης δεν 
παρουσιάζεται μεγάλη συγκέντρωση ξενοδοχειακών μονάδων και

γ. εξασφαλίζεται η απαιτούμενη κατάλληλη υποδομή για την
εύρυθμη κάι αποδοτική λειτουργία της ξενοδοχειακής μονάδας. 
Η συνδρομή των προϋποθέσεων αυτών διαπιστώνεται κατά
περίπτωση με ειδική γνωμάτευση του EOT, η οποία εκδίδεται 
πριν από την έγκριση των αρχιτεκτονικών σχεδίων από τον εν 
λόγω οργανισμό και προσκομίζεται στην αρμόδια Υπηρεσία
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ΠΕΡΙΟΧΗ Δ
Οι νομοί Λέσβου, Χίου, Σάμου, Μεσσηνίας, ' Δωδεκάνησου, πλην 
της περιοχής της πόλης Ρόδου που καθορίζεται σε ακτίνα 15 
χιλιομέτρων από το νομαρχιακό κατάστημα της πόλης, οι 
ακριτικές περιοχές των διαφόρων νομών (πλην της νήσου 
Κέρκυρας) σε απόσταση 20 χιλιομέτρων από τα σύνορα, καθώς 
και οι Δήμοι ή Κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια 
τέμνονται από τη ζώνη των 20 χιλιομέτρων.
ΘΡΑΚΗ
Οι νομοί Ξάνθης, Ροδόπης και Εβρου.

2.α. Για την εφαρμογή "των διατάξεων αυτού του νόμου σε 
ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, επιχειρήσεις εκμετάλλευσης λιμένων σκαφών αναψυχής (μαρίνες), συνεδριακών κέντρων, 
γηπέδων γκολφ και ιαματικών πηγών, κέντρα θαλασσοθεραπείας, 
κέντρα τουρισμού υγείας και χιονοδρομικά κέντρα, η 
Επικράτεια κατανέμεται στις ακόλουθες περιοχές:
ΠΕΡΙΟΧΗ Α
Ο νομός Αττικής (εκτός από την επαρχία Τροιζηνίας, τα νησιά 
Αίγινα, Σπέτσες, Ύδρα και την επαρχία Κυθήρων) και ο νομός 

- Θεσσαλονίκης. -......
ΠΕΡΙΟΧΗ Β
Τα νησιά Κέρκυρα (εκτός της περιοχής Λευκίμης από γεφύρι 
Μεσογγής μέχρι κάβο, καθ' όλο το τμήμα του νησιού), Μύκονος, 
Σκιάθος, Αίγινα, Σπέτσες, Ύδρα, η επαρχία Τροιζηνίας, οι 
επαρχίες Τεμένους και Πεδιάδας του νομού Ηρακλείου, η 
επαρχία Μιραμπέλλου του νομού Λασ,ιθίου, η περιοχή της πόλης 
Ρόδου σε βάθος 10 χιλιόμετρα από το νομαρχιακό κατάστημα της 
πόλης και η πόλη Χαλκίδα του νομού Εύβοιας.

;  .  · I . Τ .

ΠΕΡΙΟΧΗ Γ
Οι νομοί Βοιωτίας, Ρεθύμνου,/Λασηθίου,. Αρτας, Τρικάλων, 
Κοζάνης, Ημαθίας, ' Ηλείας, ¡ Λακωνίας, Πρέβεζας, 
Αιτωλοακαρνανίας, ^Μαγνησίας. (πλην .της;; νήσου Σκιάθου), 
Λάρισας, Φθ ιώτιδας,' -Φωκίδας, - ; Εύβοιας* (εκτός' από την πόλη 
Χαλκίδα), Κορινθίας, Αργολίδας, Αχαίας,.Πιερίας, Χαλκιδικής, 
Καβάλας, Αρκαδ ίας, Ευρυταν ίας, Καρόίτσάς και Γρεβενών, το 
υπόλοιπο του νομού Κέρκυρας,, οι νομοί. Λευκάδας, Κεφαλλονιάς, 
Ζακύνθου, οι Κυκλάδες (πλην Μυκόνου), το. υπόλοιπο της Κρήτης 
και η επαρχία Κυθήρων.

ΠΕΡΙΟΧΗ ΔΟι ακριτικοί νομοί Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Καστοριάς, 
Φλώρινας, Πέλλας, Κιλκίς, Σερρών, Δράμας . Οι νομοί 
Μεσσηνίας, Λέσβου, Χίου, Σάμου, Δωδεκανήσου (εκτός της πόλης 
Ρόδου σε βάθος 10 χιλιόμετρα από το νομαρχιακό κατάστημα της 
πόλης).
ΘΡΑΚΗ
Οι νομοί Ξάνθης, Ροδόπης και Εβρου.
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"Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονοιιίας, 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Εργων και Τουρισμού, 
που δεν είναι δυνατόν να τροποποιούνται πριν από την 
παρέλευση διετίας από την έναρξη της ισχύος τους, μπορεί να 
καθορίζονται ζώνες της Επικράτειας που παρουσιάζουν 
υπερσυγκέντρωση τουριστικής δραστηριότητας, στις οποίες δεν 
έχουν εφαρμογή τα κίνητρα επιχορήγησης καιεπιδότησης- 
επιτοκίου του παρόντος . νόμου ή καθορίζεται ποσοστό 
επιχορήγησης και επιδότησης έπιτόκιού άλλων δυσμενέστερων 
από άποψη κινήτρων Περιοχών, .ανάλογα με το βαθμό 
συγκέντρωσης τουριστικής δραστηριότητας και το είδος της 
επένδυσης."
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, 
Οικονομικών και Χωροταξίας, 'Οικισμού ·' και- Περιβάλλοντος 
δημοσιευόμενη στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και μετά από. 
γνώμη των περιφερειακών οργάνων 1 προγραμματισμού είναι 
δυνατόν να ορίζονται ζώνες μέσα σε κάθε’επιχορηγούμενη 
περιοχή της παραγράφου 1 ή και 2 του άρθρου αυτού, που 
παρουσιάζει έντονο αναπτυξιακό ' πρόβλημα ’ σε σχέση με την 
υπόλοιπη περιοχή. Στις επιχειρήσεις του άρθρου 2 παράγραφος 
1 αυτού του νόμου, που εγκηθίστάντάι μέσα στα όρια των ζωνών 
αυτών, δίνεται με την ίδια απόφαση η ενίσχυση, όσον αφορά 
τις επιχορηγήσεις επενδύηεών του άρθρου1’ 4 και επιδότηση 
επιτοκίου του άρθρου ιι,άλλων ευνοϊκότερων, από άποψη 
κινήτρων περιοχών, εκτός από εκείνες που εγκαθίστανται στις 
παραπάνω ζώνες της περιοχής Δ, ή της Θράκης για τις οποίες 
ισχύει το καθεστώς των άρθρων 7 παράγραφος 1, περίπτωση υ 
και 11 παράγραφος 1, αυτού.,του νόμου.
Με κοινή απόφαση των .̂  Υπουργών Εθνικής 1 Οικονομίας, 
Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και Εργασίας, που δεν 
είναι δυνατόν να τροποποιείται ! πριν από την: παρέλευση 
διετίας από την έναρξη της ισχύος της,;"' καθορίζονται τα 
τμήματα των νομών της Επικράτειας που χαρακτηρίζονται ως 
φθίνουσες βιομηχανικές περιοχές.*Στις επενδύσεις ύψους μέχρι 
πέντε (5) δισ. δρχ. που πραγματοποιούνται στις περιοχές 
αυτές και υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος νόμου μετά 
την 1η Μαϊου 1995 παρέχεται με1 την’ ίδια1 απόφαση „ποσοστό 
επιχορήγησης και . επιδότησης επιτοκίου μέχρι σαράντα πέντε 
τοις εκατό (45%) του κόστους της παραγωγικής.επένδυσης .κατά περίπτωση. >- ·.·,
Με όμοια απόφαση με συμμετοχή κάι του Υπουργού Γεωργίας, 
κατά περίπτωση, μπορεί να ορίζονται ζώνες για την εφαρμογή 
ειδικών προγραμμάτων περιφερειακής ανάπτυξης ή και ειδικών 
προγραμμάτων αξιοποίησης ..γεωργικών προϊόντων ως και 
προγραμμάτων εκθάμνωσης και εκχέρσωσης' εκτάσεων, που 
προσφέρονται για καλλιέργεια και’ διανομή' σε ακτήμονες ή 
αγροτικούς συνεταιρισμούς. . Στις επιχειρήσεις του άρθρου 2 
παράγραφος 1 αυτού του νόμου, που εγκαθίστανται μέσα στα 
όρια των ζωνών αυτών ή μέσα σε βιομηχανικές περιοχές (ΒΙΠΕ 
της ΕΤΒΑ) ή βιοτεχνικά κέντρα του ΕΟΜΜΕΧ ή βιοτεχνικά κέντρα 
και κτίρια επιχειρήσεων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή 
συνεταιρισμών (του άρθρου 2 παρ. 1 ιστ. του Ν. 1892/1990), 
δίνονται με την ίδια απςφαση οι ενισχύσεις της επόμενης 
ευνοϊκότερης από άποψη κινήτρων, περιοχής, όσου αφορά την

4 3/96
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επιχορήγηση και επιδότηση επιτοκίου από εκείνη στην οποία οι 
επιχειρήσεις αυτές εγκαθίστανται.
" Στις επιχειρήσεις που πραγματοποιούν επενδύσεις στις 
βιομηχανικές περιοχές της ΕΤΒΑ ή βιοτεχνικά κέντρα του 
ΕΟΜΜΕΧ ή βιοτεχνικά κέντρα -και κτίρια επιχειρήσεων 
οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης της περιοχής Δ καθώς και 
της Θράκης, δίνονται τα κίνητρα των ειδικών ζωνών των 
περιοχών αυτών, δηλαδή ισχύει το καθεστώς των άρθρων 7 παρ.

--- - 1 περίπτωση (γ) και 11 παρ. 1 αυτού του νόμου."
" Για τις επιχειρήσεις που εγκαθίστανται’μέσα σε τεχνολογικά 
πάρκα, όπως αυτά θα .καθοριστούν μέ'"' κοινή απόφαση των 
Υπουργών Εθνικής Οικονομίας,.,. Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και 
Δημοσίων Εργων,■ Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και 
Εθνικής Παιδείας και θρησκευμάτων, εφαρμόζεται το καθεστώς 
ενισχύσεων που ισχύει για τις επιχειρήσεις που
πραγματοποιούν επενδύσεις.στις ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ."
Για την εγκατάσταση ;των επιχειρήσεων''μέσα στατεχνολογικά 
πάρκα και την παροχή σε αυτές ,ιών ενισχύσεων του παρόντος 
εδαφίου, απαιτείται καί .γνώμη του φορέα διαχείρισης του 
τεχνολογικού πάρκου. ,

5.α. Στις επιχειρήσεις των περιπτώσεων (α) και (γ) της παραγράφου 
1 του άρθρου 2, που _μέχρ.ί τη, δημοσίευση του Ν. 1262/1982 
ήταν εγκατεστημένες στη ΒΙΓίέ. ΕΤΒΑ Θεσσαλονίκης>' παρέχονται 
τα κίνητρα της Β περιοχής , για 'τις" πραγματοποιούμενες 
παραγωγικές επενδύσεις τους .για’επέκταση και εκσυγχρονισμό 
των εγκατάστασεών τους. Επίσης στις επιχειρήσεις των ως άνω 
περιπτώσεων (α) και (γ) που έγκαθίστανται και ‘πραγματοποιούν 
επενδύσεις στις ΒΙΠΕ , ΕΤΒΑ1 ^έσσαλονίκης, παρέχονται τα
κίνητρα της περιοχής . Β . r '

5 · ! * * . . . .  
t

β. Στις επιχειρήσεις των περιπτώσεων' (α) και (γ) της παραγράφου 
1 του άρθρου 2 που. μέχρι τη δημοσίευση του Ν. 1262/82 ήταν 
εγκατεστημένες ή είχαν, ημιτελείς εγκαταστάσεις στην επαρχία 
Θεσσαλονίκης, του Νομού Θεσσαλονίκης, παρέχονται τα κίνητρα 
της περιοχής Β για παραγωγ.ι.κέ.ς.‘¡επενδύσεις τούς για επέκταση 
και εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων τους noy εγκρίνσνται για 
υπαγωγή στις διατάξεις . του νόμου αυτού' μέχρι"31 *12.1999.■ · * ‘ί . ν · , ;> · . »

• . ' * · · * . *  ti ? γ  · r  -.γ. Στις επιχειρήσεις των περιπτώσεων ;(α) και (γ) της παραγράφου 
1 του άρθρου 2 που μέχρι τη δημόσίευση'του Ν.!?ί 1262/82 ήταν 
εγκατεστημένες στο τμήμα του νόμου Κορινθίας, που συνορεύει 
με το Ν. Αττικής και μέχρι τον Ισθμό,‘παρέχονται τα κίνητρα 
της περιοχής Β για παραγωγικές επενδύσεις τους για επέκταση 
και εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεών τους.

δ. Στις επιχειρήσεις των περιπτώσεων (ά) και (γ) της παραγράφου 
1 του άρθρου 2 που είναι εγκατεστημένες στις λοιπές πλην της 
ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ Θεσσαλονίκης, ’ ΒΙΠΕ της. ETBÁ, καθώς και σε 
βιοτεχνικά κέντρα του ΕΟΜΜΕΧ ή σε βιοτεχνικά κέντρα και 
κτίρια Επιχειρήσεων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή 
Συνεταιρισμών του άρθρου 2, παράγραφος 1 περίπτωση (ιστ), 
παρέχονται τα κίνητρα της επόμενης ευνοϊκότερης από άποψη 
κινήτρων περιοχής από εκείνης στην οποία ευρίσκονται, για 
τις πραγματοποιούμενες παραγωγικές επενδύσεις τους για 
επέκταση και εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεών τους.
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>. Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται μετά από πρόταση των 
Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, Τουρισμού, Περιβάλλοντος, 
Χωροταξίας και Δημοσίων Εργων και Γεωργίας, μπορεί να 
καθορίζονται για την τουριστική εν γένει ανάπτυξη της χώρας. 
Περιοχές Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.) για 
την εγκατάσταση σε αυτές ξενοδοχειακών μονάδων κάθε μορφής, 
καθώς και επιχειρήσεων παρρχής* υπηρεσιών του τουριστικού 
τομέα, εφόσον πρόκειται για περιοχές που είναι κατάλληλες για ολοκληρωμένη τουριστική ανάπτυξη και δεν διαθέτουν 
αναπτυγμένη τουριστική υποδρμή.
Για να εκδοθούν τα,ως άνω προεδρικά διατάγματα είναι 
απαραίτητο προηγουμένως να ¡εκπονηθεί από τον Ε.Ο.Τ. και να 
εγκριθεί από τον Υπουργό Τουρισμού μελέτη τουριστικής ανάπτυξης και αξιοποίησης της Εγκεκριμένης περιοχής,, στην 
οποία θα προβλέπεται το είδος και ο αριθμός των μονάδων, ο 
αριθμός των κλινών, οι ειδικές^εγκαταστάσεις, καθώς και οι 
ελεύθεροι χώροι και οι χώροι πρασίνου που απαιτούνται για 
την ολοκληρωμένη αξιοποίηση της περιοχής.
Για τη σύσταση, οργάνωση και λειτουργία των Περιοχών 
Ολοκληρωμένης Τουριστικής Ανάπτυξης έχουν ανάλογη εφαρμογή 
οι διατάξεις του ν. 4458/1965 "περί Βιομηχανικών Περιοχών", 
όπως τροποποιήθηκε με το ν. 742/1977 και ισχύει. Για την 
εφαρμογή της παρούσας διάταξης όπου αναφέρεται στους εν λόγω 
νόμους ο Υπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας’' και Τεχνολογίας, 
νοείται ο Υπουργός Τουρισμού και όπού- αναφέρεται Ε.Τ.Β.Α. 
νοείται ο Ε.Ο.Τ.
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7. Στους νομούς όπου λε ιτονργούν ΒΧΪΙΕ σύμφωνα με το Ν. 
4458/1965, όπως τροποποιήθηκε' με .το ’ Ν. 742/1977, η 
εγκατάσταση εντός αυτών νέων βιομηχανικών1 επιχειρήσεων, που 
θα υπαχθούν στον παρόντα νόμο είναι υποχρεωτική, εκτός εάν η 
κατά περίπτωση αρμόδια γνωμόδοτική 'επιτροπή αποφανθεί 
•αιτιολογημένα ότι είναι αναγκαία ή σκόπιμη ’η ’ εγκατάσταση 
εκτός ΒΙΠΕ. ~

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
. -Άρθρο ''*4 ί!'·* · ί’: · *.>':»)- » · ... .■ ■ ■ ..·/· ■ .:··.!·,·

. Περιεχόμενο της επιχορήγησης ^' . ■ ι · «■ ' . ·
1. Σε επιχειρήσεις του άρθρου 2 πού πραγματοποιούν παραγωγικές 

επενδύσεις του -άρθρου' 1 κάιυπάγοντάι στις διατάξεις του 
παρόντος νόμου σύμφωνα με .το άρθρο 7/ ' παρέχεται επιχορήγηση 
ύφους τριών (3) δισεκατομμυρίων δραχμών κατ' ανώτατο όριο, 
που συνίσταται σε δωρεάν κεφαλαιακή ενίσχυση εκ μέρους του 
Δημοσίου υπό την προϋπόθεση ότι δεν έχουν επιχορηγηθεί από 
άλλη πηγή για την ίδια επένδυση. Προκειμένου για παραγωγικές 
επενδύσεις που πραγματοποιούνται στη Θράκη, το ανώτατο όριο 
της παρεχόμενης επιχορήγησης ορίζεται στο ύφος των τεσσάρων 
(4) δισεκατομμυρ ίων δραχμών.
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Η επιχορήγηση αυτή παρέχεται μόνο για παραγωγικές επενδύσεις 
ή τμήμα τους ύψους μέχρι πέντε (5) δισεκατομμύρια δραχμές 
όλων των κατηγοριών επιχειρήσεων εκτός των μεταποιητικών για 
τις οποίες η επιχορήγηση παρέχεται για παραγωγικές 
επενδύσεις συνολικού ύψους . μέχρ.ι είκοσι πέντε (25) 
δισεκατομμυρίων δραχμών. Προκειμένου για παραγωγικές 
επενδύσεις συνολικού ύψους άνω των είκοσι πέντε (25) 
δισεκατομμυρίων δραχμών εφαρμόζεται αποκλειστικά η 
παράγραφος 3 του παρόντος άρθρου·.....'.

Για τον προσδιορισμό του ορίου της επιχορήγησης των τριών 
(3) ή τεσσάρων (4):δισεκατομμυρίων δραχμών κατά περίπτωση 
υπολογίζονται αθροιστικά όλες οι παραγωγικές επένδύσεις που 
αφορούν την ίδια παραγωγική, διαδικασία και υποβάλλονται από 
τον ίδιο επενδυτή, για υπαγωγή τούς' στις διατάζεις αυτού του 
νόμου, μέσα σε διάστημα πέντε (5) ετών άπό·’την ολοκλήρωση 
της πρώτης επένδυσης, που έχει; ήδη ύπάχθεί!στις διατάζεις 
αυτού του νόμου με βάση αίτηση υπαγωγής πόυ ' υπεβλήθη μετά 
την 31.8.94. · ·■·· ., .. . : '

• ’ ■ - . ’· * . · ,ι * .
Προκειμένου για βιομηχανικές και! τουριστικές επενδύσεις 
ιδιαζόντως σημαντικές για. την εθνική ' οικονομία, -ύψους 
τουλάχιστον είκοσι πέν^έ . (25) δισεκατομμυρίων δραχμών με 
σημαντική επίπτωση στη διεθνή ανταγωνιστικότητα της ■ χώρας, 
στην απασχόληση με τη δημιουργία'1 τουλάχιστον τριακοσίων 
(300) θέσεων μόνιμης απασχόλησής ’’ και; '“σίίη Τ διεύρυνση της 
παραγωγικής βάσης, είναι δυνατόν να επιτρέπεσαι παρέκκλιση 
από το όριο της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου με κοινές 
αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικρνομίας και Βιομηχανίας, 
Ενέργειας και Τεχνολογίας, καθώς κάι" των Όυναρμόδιων 
υπουργών, που εκδίδοντάι κατά περίπτωση.' Με τιςίδιες 
αποφάσεις ορίζονται για τις επενδύσεις της παραγράφου αυτής, 
οι αναγκαίες παρεκκλίσεις ςπό τις1: ρύθμΓσεις?· του' παρόντος 
νόμου, που αφορούν στην ί^ία συμμέτοχή, στο "χρόνο υποβολής 
των αιτήσεων υπαγωγής, ,στη,/,δίάδίκασίά 'παροχής ■ των 
επιχορηγήσεων, στα ποσοστά και στο ύψος της επιχορήγησης, 
στα ποσοστά και στη διάρκεια της επιδότησης επιτοκίου, στο 
ύψος του επιδοτούμενου δανείου, στις προϋποθέσεις 
μεταβίβασης των μετοχών της επιχείρησης, καθώς και στη 
δυνατότητα συμμετοχής .στην επένδυση,δημόσιων επιχειρήσεων. 
Με όμοια απόφαση ορίζονται επίσης οΐ^άνάγκαίες παρεκκλίσεις 
που αφορούν τη σύνθεση της Ειδικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής 
της περίπτωσης (ε) της παραγράφου'1 του άρθρου 8, για την 
εζέταση των επενδύσεων της¡παραγράφου αυτής.
Με τις ίδιες αποφάσεις μπορούν ('ύα ; παρέχονται στις 
επιχειρήσεις που πραγματοποιούν επενδύσεις της παραγράφου 
αυτής, οι διευκολύνσεις και τα προνόμοια που’ προέβλεπαν οι 
διατάζεις των παραγράφων 2, 3( και 4Γτού ’άρθρου 3 του 
ν.4171/1961 περί λήψεως γενικών' μέτρων για ΐην υποβοήθηση της αναπτύζεως της οικονομίας τής χώρας, και της παραγράφου 6 του άρθρου 4 του ίδιου νόμου.
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Οι. ως άνω κοινές1 υπουργικές αποφάσεις, με τις οποίες 
υπάγονται στις διατάζεις του παρόντος νόμου οι επενδύσεις 
της παραγράφου αυτής, τελουν, υπό την προϋπόθεση της 
προηγούμενης κύρωσής τους από τη Βουλή των Ελλήνων.
Οι διατάζεις των άρθρων 3 και 4 του:Ν. 4171/61. που έχουν 
εφαρμογή για τις επενδύσεις της παραγράφου αυτής,, έχουν ως 
εζής: ' · · .. . ·.. ./{■·: - . "
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Αρθρο3 (Ν. 4171/61)
·■' ·.· ·:!/).· ! η  ·. ■ ■■ ■■■' . · .

1. Η επιχείρηση , εζαιρέσει ίπεριπτώσεων προσκαίρου εθνικής 
ανάγκης, θα έχει το ./αποκλειστικό δικαίωμα της 
χρησιμοποίησεώς των, δαπάναις' της. > κατασκευασθέντων βασικών 
λιμενικών έργων (ισοπεδώσεων, καθαρισμού βυθού, προκυμαίας, 
λιμενοβραχίονος κλπ) η εκτέλεσις των οποίων θα ενεργήται 
πάντοτε κατόπιν αδείας( %ηςΓ αρμόδιας Αρχής*
Δια τη χρησιμοποίησιν των λιμενικών, έργων, πλην των δαπανών 
λειτουργίας και συντηρήσεών των, η επίχείρησις εις ουδεμίαν 
ετέραν επιβάρυνσιν θα υπόκειται μέχρι πλήρους αποσβέσεως των 

. ποσών των δαπανηθέντων, παρ'αυτής, δια.την κατασκευή των.
! '■ .'■ ·"■ '■/ ····,} I : -.ομοίως η επίχείρησις κατά * τη .χρησιμοποίησιν των ως άνω 

λιμενικών έργων εις ουδεμίαν προς;οιρνδήποτε. τρίτον παροχήν 
υποχρεούται , άνευ ..πραγματικής άντ ιπαροχής.; προς ταύτην 
υπηρεσιών χρησίμων εις'αυτήνν. , .. > r ■ („ι,,*. ,

·’’ ·”'· '··> >0/ ·; .* ‘ '·'/>» * * 11 , *■*· ·■* Τ r · /,
2. το Δημόσιον δύναται, ι δι'αποφάσεως.του Υπουργού

Οικονομικών, να παραχωρήση εις την επιχείρησιν χρήσιν 
αναλόγου προς τας άνάγκας αυτής εκτάσεως του, προκειμένου 
αιγιαλού kol της θαλασσίας περιοχής.·,π Η παραχώρησις γίνεται 
άνευ ανταλλάγματος δια τα πρώτα 15 έτη ¡.από της ενάρζεως της 
παραγωγικής δράσεως της επιχειρήσεως.. r ; .
Η καθΌιονδήποτε τρόπον χρήσις της ηαραχωρουμένης εκτάσεως 
αιγιαλού και θαλασσίας περιοχής, παρ1 οιουδήποτε τρίτου 
απαγορεύεται μόνο εφόσον η τοιαύτη χρήσις παρεμποδίζει την 
εκπλήρωσιν του σκοπού δι'όν εγένετο η παραχώρησις ή προκαλεί 
ζημίας εις την;εκμετάλλευσιυ. Το Δημόσιον υποχρεούται εις 
την έκδοσιν των αναγκαίων διοικητικών πράζεων καί διαταγών 
ώστε να παρέχεται εις την προς ήν η παραχώρησις επιχείρησιν 
αποτελεσματική προστασία.

3. Επιτρέπεται η υπέρ και δαπάναις της επιχε ιρήσεως της 
πραγματοποιούσης επενδύσεις υπαγομένας εις τα διατάζεις του παρόντος, απαλλοτρίωσης εκτάσεων ανηκουσών εις Νομικά
Πρόσωπα Δημοσίου ή Ιδιωτικού Δικαίου ή ιδιώτας, εφ’όσον οι 
εκτάσεις αύται είναι αναγκαίοι δια την πραγματοποίησιν των 
ως άνω επενδύσεων, τούτων θεωρουμένων ως έργου κοινής 
ωφελεί ας και δεν χρησιμοποιούνται υπό των κυρίων αυτών δια 
την πραγματοποίησιν εταίρων επενδύσεων, υπαγομένων επίσης 
εις τας διατάζεις του παρόντος, ή κατά τρόπον ουχί



ολιγότερον παραγωγικόν, τούτου κρινομένου υπό των 
ενεργούντων την απαλλοχρίωσιν αρμοδίων υπουργών. Ομοίως υπό 
τας αυτάς προϋποθέσεις και όρους επιτρέπεται η απαλλοτρίωσης 
επί σκοπό συστάσεως δουλειών διελευσεως αγωγών. Κατά τα 
λοιπά εφαρμόζονται αι · κείμεναι - περί απαλλοτριώσεων 
διατάζεις. Εφ'όσον ■εντός ’της απαλλοτριουμένης εκτάσεως 
περιλαμβάνονται κοινόχρηστοι χώροι, . οι χώροι ούτοι 
θεωρούνται αποβαλόντες7 την* < Ιδιότητα νταύτην ·; δια της
κηρυττόύσης .την άπαλλστρίωσιν . πράζεως,, -της .αποζημιώσεως
περιεχομένης εις τον κατά ·ρας κείμενας εκάστοτε διατάζεις 
αναγνωρίζομενον ως δικαιούχων.

ΓΜ -Λ
Επιτρέπεται η απ'ευθείας και άνευ δημοπρασίας εκποίησις εις 
τας επιχειρήσεις φορείς ’'των -επενδύσεων? των αναγκαιούντων 
αυταίς γηπέδων τού ''Δημοσίου κατά τας περί διοικήσεως 
Δημοσ ίων Κτημάτων κε ιμένας' δ ιατάζεις. , νίΙ.  ̂ ^·’ ■''·.< .. 'Ι·,·.·.1.--. . ; ... ’■

ν ·■>'' <:: γ π (Π.ι
Αρθρό 4 γ( Ν ¿·:·> 4171/61) .** 5 ¿λ » ί  I « · ·  :  5-  ·

Δια της κατά το παρόν '· άρθρον' καταρτιζόμενης συμβάσεως, 
δύναται, κατόπιν αδέίας ,τόυ! υπουργού/Εθνικής Αμύνης, να 
παραχωρήται εις τους φορείς των1 επενδύσεων, επ’ανταλλάγματι, 
περιοχή αιγιαλού ή καί. παράλίας μετά δικαιώματος προσχώσεως 
την έμπροσθεν τούτων θαλάσσης, εις καθοριζομένην έκτασιν, 
επί τω χέλει δημιουργίας γηπέδου,χρησιμοποιηθησομένου δια τας ανάγκας της " έπιχείρήσεως.'! Επί του αρχικού αιγιαλού ή 
παραλίας και τού 1 δία προσχώσεως, κατ·ενάσκησιν . ,.του 
παραχωρουμένου ως άνω δικαιώματος,- δημιουργουμένου γηπέδου, 
ο υπέρ ου η παραχώρησις αποκτά δικαίωμα κυριότητας δυνάμενος 
να μεταβιβάζει ή υποθηκεύει αυτό, αλλ'υπό τον όρον της 
χρησιμοποιήσεώς του δί'όν ή'παραχώρησις σκοπόν.
Δια τήν απόκτησιν ύπό τής επιχειρήσεως της αρχικής παραλίας, 
καθ’ό μέρος αυτή Γί προήλθε * εκ συνεισφοράς, ιδιωτών .ή δωρεάν 
παραχωρήόεως ύπό Δήμων ή Κοινοτήτων ή άλλων. .Νομικών Προσώπων 
Δημοσίου Δικαίου επιτρέπεται απαλλοτρίωσις συμφώνως προ τη 
διάταζιν της δια του παρόντος προστεθείσης παραγράφου 3 του 
άρθρου 3 του .Ν. 4171/1961. . ? ■< ·γ-Γ; ·. . ,

• ·<·' -.■·■ ·■■■'’ ■ ■ · ■ · ο '. ··■>
Η παρούσα διάταξις εφαρμόζεται και εν περιπτώσει επεκτάσεως 
επιχειρήσεως, εφ'όσον 'αυτή_ έχει πραγματοποιήσει επένδυσιν 
υπαχθείσαν εις τας διατάζεις του παρόντος και πληρούσαν ,τας 
προϋποθέσεις της παραγράφου 1 του παρόντος.άρθρου.
Επί του δημιουργούμενου νέου αιγιαλού ή και της παραλίας 
δύναται να παραχωρηθούν δικαιώματα, κατά τας διατάζεις του 
άρθρου 3 του παρόντος".
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Στις περιπτώσεις που η ανωτέρα βία 
ανακύπτει κατά τη διάρκεια της .προθεσμίας ολοκλήρωσης που 
καθορίστηκε με την αρχική εγκριτική πράξη υπαγωγής, το 
σχετικό αίτημα μπορεί να υποβληθεί και να εξεταστεί χωρίς 
την προϋπόθεση πραγματοποίησης του 50% του επενδυτικού 
έργου. . , ,,,,,

Ε.Δ.4 3/96

άρθρο 7
γ γ  ·

Υψος επιχορήγησης διαδικασία έγκρισης'
1. Το ύψος της επιχορήγησης των επιχειρήσεων που πραγματοποιούν 

επενδύσεις, οι οποίες εγκρίνονται σύμφωνα με τις διατάξεις 
του παρόντος νόμου, ορίζεται .ως εξής:

α. Για παραγωγικές επενδύσεις όλων των'κατηγοριών μέχρι πέντε (5) 
δισεκατομμύρια δραχμές, πλην εκείνων που άνάφέρονται στην 
επόμενη περίπτωση β: _

Περιοχή
Β
Γ
Δ

Θράκη 7

Ποσοστό επιχορήγησης επί της παραγωγικής 
επένδυσης

% 15% " ' ’
1 25% ; ····»'···· ■ ·■ ■'·· ·■

;· ■' ■ '35%'ί; .<' μ·?■■' Λ) {.!'./ Γ ·.')■.? ΟΛΛΙΪ’ 6''! 0*5)
Ί 1 Ο·’ ν  ·ΛΪ?,7ν »'' ; Μ. .1 · / *·.? Ρ

Για την περιοχή Α και με την επιφύλαξή ̂ ης 'πάραγράφου 5 του 
άρθρου 3 και της παραγράφου 2 του άρθρου 9, δεν παρέχεται 
επιχορήγηση.
Στις επιχειρήσεις, που πραγματοποιούν επενδύσεις όλων των 
κατηγοριών στα διοικητικά όρια των νομών Δωδεκανήσου, Σάμου, 
Χίου και Λέσβου, που υπάγονται στη Δ περιοχή, στις ακριτικές 
περιοχές των διαφόρων νομών της ηπειρωτικής χώρας σε 
απόσταση 20 χιλιομέτρων από τα σύνορα, καθώς και στους 
δήμους ή τις κοινότητες ■ των οποίων τα διοικητικά όρια 
τέμνονται από τη ζώνη των ’ 20 χιλιομέτρων, παρέχεται 
επιχορήγηση 40 ποσοστιαίων μονάδων.
Για τις επενδύσεις πού πραγματοποιούνται στη ζώνη των 20 
χιλιομέτρων των νομών της Θράκης, παρέχεται το ποσοστό 
επιχορήγησης της περιοχής αυτής.

β. Για επενδύσεις ξενοδοχειακών επιχειρήσεων που αφορούν ανέγερση 
ή επέκταση ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων:

Περιοχή 
Β 
Γ Δ

Θράκη

Ποσοστό επιχορήγησης επί της παραγωγικής 
επένδυσης 

10%15% '
25% - ■·'■<■
35%



ΙΜΐΙΜα λ ιι«  «·«.<
- ’ ι*Για την περιοχή Α και με την επιφύλαξη της παραγράφου 2 του 

άρθρου 9, δεν παρέχεται επιχορήγηση.
Στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, που πραγματοποιούν 
επενδύσεις ανέγερσης ή επέκτασης ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων 
στα διοικητικά όρια των νομών Δωδεκανήσου, Σάμου, Χίου και Λέσβου, που υπάγονται στη Δ περιοχή, στις ακριτικές περιοχές 
των διαφόρων νομών της ηπειρωτικής ' χωράς σε απόσταση 20 χιλιομέτρων από τα σύνορα, καθώς και στους δήμους _ή: : τις 
κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια τέμνονται από τη 
ζώνη των 20 χιλιομέτρων, παρέχεται επιχορήγηση 30
ποσοστιαίων μονάδων.
Για τις επενδύσεις που πραγματοποιούνται στη ζώνη των 20 
χιλιομέτρων των νομών της 'Θράκης, ' πάρίέχετάι 'ντο· ποσοστό
επ ιχορήγησης της περ ιοχής, αυτής.• · ■ .. ·; . π -, ν' ·Λι7 . •1VΛ*«> X ̂ Π.3 ΟΠ'Ι ';ιο‘·1 

-*. ϊθΠ(· J γ· -5 7 -I ·
Στις επιχειρήσεις όλων ( τωνκάτήγορι'ών’' Πού' πραγμάτοποιούν
επενδύσεις στις ε ιδικές,,. ζώνες ή στις λ ΒΙΠΕ ΕΤΒΑ της Δ. 
περιοχής των παραγράφων 3 κάί. 4 τούάρθρού .3, παρέχονται 
πέντε (5) επιπλέον μονάδες επιχορήγησή^1.̂ ’' - Στις'επιχειρήσεις 
όλων των κατηγοριών που πραγματοποιούν επενδύσεις στις 
ειδικές ζώνες ή στις ΒΙΠΕ .ΕΤΒΑ της Θράκης των παραγράφων 3 
και 4 του άρθρου 3, παρέχονται επτά (7) επιπλέον μονάδες 
επιχορήγησης. · Λ_, _  _
Με αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας ορίζονται οι 
αναγκαίοι περιορισμοί και παρεκκλίσεις από τις διατάξεις1 του 
παρόντος νόμου στην παροχή επενδυτικών κινήτρων, που
επιβάλλονται κάθε φορά από την Ευρωπαϊκή Ενωση για την 
παροχή εθνικών ενισχύσεων σε συγκεκριμένους τομείς ή 
κατηγορίες επενδύσεων. , ......
Για τις παραγωγικές επενδύσεις μεταποιητικών επιχειρήσεων 
άνω των πέντε (5) δισεκατομμυρίων δραχμών και μέχρι: είκοσι 
πέντε (25) δισεκατομμυρίων δραχμών, τό ποσοστό επιχορήγησης 
ορίζεται για το σύνολο της επένδυσης,’ " αποκλειστικά σε 30% 
για τις περιοχές Β, Γ και Δ και 40% για'τη Θράκη. Για τομέχρι πέντε (5) δισ. δρχ. τμήμα τωυ επενδύσεων αυτών, εάν με 
βάση το προβλεπόμενο κατά περιοχή ποσοστό και τα τυχόν 
πρόσθετα κατά περίπτωση ποσοστά επιχορήγησής, που παρέχονται 
από τις λοιπές διατάξεις του παρόντος νόμου, προκύπτει 
ποσοστό επιχορήγησης υψηλότερο του τριάντα τοις εκατό (30%) 
ή σαράντα χσις εκατό (40%). κατά περίπτωση, εφαρμόζεται το 
ευνοϊκότερο αυτό ποσοστό. , \
Οι ρυθμίσεις των παραγράφων 1 και ’2 του άρθρου 4 έχουν 
εφαρμογή και για τις επενδύσεις της περίπτωσης αυτής.
Στις επιχειρήσεις του άρθρου 2 που πραγματοποιούν'επενδύσεις 
του άρθρου 1 στα διοικητικά όρια: α) των νομαρχιακών 
αυτοδιοικήσεων αφ'ενός των νομών Εβρου και Ροδόπης και 
αφ'ετέρου των Νομών Δράμας-Καβάλας και Ξάνθης, β) τωυ 
επαρχείων, γ) των Δήμων Ψαρρών, Οινουσών, Μεγίστης, Σύμης, 
Χάλκης, Μεγάλου Χωριού Τήλου, Μεγανησίου και των Κοινοτήτων 
Λειβαδιών Τήλου, οθωνών, Ερεικούσας, Μαθρακίου, Καλάμου, 
Επισκοπής, Καστού, Γαύδου καθώς και των Κοινοτήτων της 
επαρχίας Παξών, δ) των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης που 
προκύπτει από την ένωση όλων των Ο.Τ.Α. εντός νησιού ή
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στ

2 .

(1 )

περισσοτέρων γειτονικών νησιών ή του! μοναδικού ρ.Τ.Α. ενός 
νησιού η προβλεπόμενη επιχορήγηση αυξάνεται κατά πέντε (5) 
ποσοστιαίες μονάδες με την προϋπόθεση ότι το συνολικό ποσό 
της επιχορήγησης δεν ξεπερνρ.το 65% του ύψους της επένδυσης.

Παρέχεται επί πλέον επιχορήγηση μέχρι τρεις, (3) ποσοστιαίες 
μονάδες για τις περιοχές Α και Β, μέχρι τέσσερις (4) 
ποσοστιαίες' μόνάδες για την· περιοχή,. Γ,. μέχρι πέντε (5) 
ποσοστιαίες μονάδες για την , περιοχή Δ και μέχρι επτά (7) 
ποσοστιαίες μονάδες για τη Θράκη, στις, επενδύσεις ύψους 
μέχρι πέντε (5) δισ. δρχ. που πραγματοποιούνται με ίδια 
συμμετοχή μεγαλύτερη από την προσαυξημένη κατά πέντε (5) 
ποσοστιαίες μονάδες ελάχιστη προβλεπόμενη κατά περιοχή.
Στις επενδύσεις που πραγματοποιούνται μόνο με την ίδια 
συμμετοχή του επενδυτή και-"την επιχορήγηση του. δημοσίου, 
παρέχεται ολόκληρη η ως άνω επί πλέον επιχορήγηση.
Στις επενδύσεις που πραγματοποιούνται και μεσομακροπρόθεσμου δανεισμού, παρέχεται τμήμα των αυτών μονάδων επιχορήγησης, ανάλογου του ποσοστού κατά το 
οποίο είναι μειωμένος ρ δανεισμός, λόγω της μεγαλύτερης , 
πέραν της αυξημένης κατά πέντε (5) ποσοστιαίες μονάδες 
ελάχιστης προβλεπόμενης κατά περιοχή ίδιας συμμετοχής.
Οι ρυθμίσεις της παρούσας περίπτωσης ανατρέχουν στην 31η 
Αυγούστου 1994, ημερομηνία έναρξης ισχύος του Ν. 2234/94 και 
εφαρμόζονται για τις αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων στις

μεεπί ΧΡησηπλέον

διατάξεις του Ν. 
ημερομηνία αυτή.

• Μ .

1892/90 που υποβάλλονται
·'"· ' ν<.·.} >»■ ■..ον'©*;·! ν·»7

Γ"0/Λ 3Μ ΟΛγ

μετά την
/.■ ί. ■

Η υπαγωγή στις διατάξεις του παρόντος. νόμου, των επιχειρήσεων 
που πραγματοποιούν παραγωγικές επενδύσεις, γίνεται με απόφαση 
του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, ;που , εκδίδεται μετά από 
γνώμη της αρμόδιας γνωμοδοτικής επιτροπής του άρθρου 8 και 
με βάση τα ακόλουθα κριτήρια από τα οποία τα τρία πρώτα 
αποτελούν τα κριτήρια για την εκτίμηση τής .βιωσιμότητας της 
επένδυσης, εφόσον ·* δε ικανοποιούνται . αυτά' ακολουθεί η 
αξιολόγηση με βάση τα υπόλοιπα, κριτήρια:. ,ν.ν

* ' ' : · 1 ' ·*. * . ί ’ * * Γ ̂ .ιΤα χαρακτηριστικά του φορέα, της, επένδυσης „.καιειδικότερα η 
εμπειρία του, η κλίμακα ,,ηκαι , , τα -Λ αποτελέσματα των 
δραστηριοτήτων του στο παρελθόν, , η .φερεγγύότητα και 
οικονομική του επιφάνεια ως προς την επάρκεια των ιδίων 
κεφαλαίων για την κάλυψη των συνολικών χρηματοδοτικών 
αναγκών της επιχείρησης (κάλυψη· ιδίας συμμετοχής στην 
επένδυση και του αναγκαίου κεφαλαίου κίνησης). Για
υφιστάμενες επιχειρήσεις λαμβάνονται υπόψη και τα οικονομικά 
τους αποτελέσματα στο πρόσφατο παρελθόν καθώς και η παρούσα 
οικονομική τους κατάσταση.

(2) Οι προοπτικές κερδοφόρας δραστηριότητας της επιχείρησης που 
θα δημιουργηθεί ή της ήδη υφισταμένης, στο βαθμό που επηρεάζεται από την προτεινόμενη επένδυση, λαμβάνοντας υπόψη 
και το βαθμό κορεσμού του κλάδου στον οποίο εντάσσεται. 3

(3) Η οργάνωση της επιχείρησης που πραγματοποιεί την επένδυση.
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(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

(10)

Η εκτίμηση της κατάστασης του κλάδου στον οποίο 
πραγματοποιείται ή επένδυση’ κάι των-προοπτ ικών περαιτέρω 
ανάπτυξής του. 'V* . ···· ;·τ
Η εκτίμηση τής συμβολής του“'κάθε' κλάδοο^ ; (άτον.οποίο 
εντάσσονται οι υπό έγκριση επενδύσεις στην οικονομική 

. ανάπτυξη, της χώρας. :<3Ϊ ι&ιμ1-*:>:ΑΠ3„*αά/.π._ο.. ■ :>· .»·..' : ■' '·' ί0;,_ Α  ̂Λ' ·νηπ ;> .1 .Τ τ:- !ΥΗ εκτίμηση, τής’’ τεχνολογίας7 και' της- παραγωγικότητας της 
επένδυσης,‘ ν,ιδίως γίά'έπενδύσε’ΐς :του ιδίου κλάδου ,καθώς και
του επιπέδου οργάνωσής της“'επιχείρησης·. -ό .-ϊ·· : ··’·'· .. ’Μνο^Π υ',Ί) ::>δ ' ·?> 3~.,ι.·
Το Οψός. της ιδίας^^συμμετοχής- / στη ; χρηματοδότηση της 
επένδυσής ί ' ' 1 •/·?ί,'̂ Ρ3λ8·'>ηπ η?νι :'♦'/* 3 ·,>ζ ·'&·■; >νι }:>)*>: .·

■’ . ' ’ '·!; ί- Τνϋθ.* ΟΠΟΤΚΙΛΥΟ·'?·' υοπ Γ) ί 'Γ,ύδι· .¡τ.., .· '·:Οι Προοπτικές άvtάγώvίσττκώντ πωλήσεων;ικα,ι- πέρανΓ τής τοηικής 
ή και της ’ εθνικής άγο'ράς .·ν/για> η τηγ /, ε,κτίμηση ^ της 
ανταγωνιστικότητας τής επένδυσης’σε τοπικό: ή > διεθνές επίπεδο καθώς .και η δυνατότητά !της για αξιοποίηση,αοπικών πρώτων 
υλών.;./. Λ?’"Γ .:)ίΐξ)<:νΓ-ίονιΠ3 \Ζ·:·'0ΐ"·ι·'.·.!

' ' ' ■'■·''· , · :.:̂;·.! ···γ;· ■- οο··:>■-;:··«ϊ·υι .· - -Η συμβολή της επένδυσής στην!‘απασχόλησην ήστην εξοικονόμηση 
ενέργειας, τη. μείωση της ρύπανσης· του'περιβάλλοντος και την

Vi π.·· ΰ·ί.ποιότητα ζωής
/ ·' · 1 rJ  ÍT'~ ;>fMqcv3 Ο » .*:τ·!θΟ?η!ΐ , ρ(>ζ ; - * ;:

Η τυχόν’ εξασφάλιση' διέθύών εμπορικών ή· τεχν.ικών;,συνεργασιών.
' ' ’ -Ws .-ron - J  . ; . , ' ~ ,  ¿

(11) Η εκτίμηση των οικονομικών δυνατοτήτων , του φορέα της 
επένδυσης για μελλοντική ανάπτυξη των επενδυτικών του 
πρωτοβουλιών, λαμβάνοντας υπόψη τη δυναμική προοπτική του 
κλάδου, τις εξελίξεις που'διαμορφώνονται στα μεγέθη των επί 
μέρους μονάδων του καί'στη διάρθρωσή τους.
Ειδικότερα, για επενδύσεις εκσυγχρονισμού λαμβάνεται υπόψη η 
έκταση του προτεινόμενου εκσυγχρονισμού, η συμβολή του στην 
αναβάθμιση της παραγωγικής δομής της μονάδας, η τεχνολογία 
που ενσωματώνεται με αυτόν και γενικότερα η θετική συμμετοχή 
του στην αναβάθμιση του κλάδου'στον οποίο ανήκει η μονάδα.
Η αξιολόγηση κάθε επένδυσης μεταποιητικής επιχείρησης ύψους 
άνω των πέντε (5) δισεκατομμυρίων δραχμών δύναται να 
ανατίθεται σε δύο ανεξάρτητους μεταξύ τους ειδικούς 
εξωτερικούς μελετητές αναγνωρισμένου κύρους. Ο κάθε 
μελετητής υποβάλει ολοκληρωμένη μελέτη αξιολόγησης στην 
αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, η οποία 
εισηγείται στην Ειδική Γνωμοδοτική Επιτροπή του άρθρου 8.
Με τις αποφάσεις της επόμενης παραγράφου καθορίζονται και οι 
διαδικασίες ανάθεσης,' ο ανώτατος - αριθμός επενδυτικών 
σχεδίων, που μπορεί να ανατίθενται κατ' έτος ανά μελετητή, 
οι προθεσμίες παράδοσης της μελέτης αξιολόγησης, καθώς και 
κάθε άλλη λεπτομέρεια αναγκαία για την εφαρμογή του παρόντος 
εδαφίου. 3 * *

3. Με αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, που
δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως καθορίζονται,
για την υπαγωγή των επιχειρήσεων στις διατάξεις του παρόντος

Γ .r;Q . . ¡f " ί
- ·! I '
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νόμου, τα στοιχεία αξιολόγησης των 1 επενδύσεων, η λειτουργία, 
η βαθμολόγηση και ο τρόπος εφαρμογής των κριτηρίων της 
προηγούμενης παραγράφου καθώς.κ*αι κάθε λεπτομέρεια για την
£»αρΗΟγή τηί. -,5--4- ■ ν; '
Αιτήσεις επιχειρήσεων^,για . υπαγώγΓή00έπέ!νδύσεων καθώς και 
αιτήματα για τροποποίηση ,\!φρών εγκριτικών 'αποφάσεων, που 
έχουν απορριφθεί, δεν ;/επανεξετάζονται/ ' ·; ’

οπωηόοπ ύο- ·;ι Λ';'.' ' !· '
ΓΤ5',Π'· -νί'·'12··; 'ΌπΥό.·· > 1-■ ' . V * ’. '  ,ι7". ‘:;τ’ "προκειμένου για επενδύσεις,μεταποιητικών*;επιχειρήσεων υφους

από πέντε (5) δισεκατομμύρια δραχμές0έως έίκόσι πέντε (25) 
δισεκατομμύρια δραχμές, για θέματα που αφορούν την υποβολή 
αιτήσέων και 'τις? διαδικασίες, εξέτασης αξιολόγησης και 
υπαγωγής τους στο· νόμο, όπου στον παρόντα νόμο προβλέπεται απόφαση τού Υπουργού’ γΕθν,ίκής . Οικόύόμίίας,' νοείται κοινή 
απόφαση των ’ Υπουργών : Εθν ι κής.. * Οικο^ομ ίάς και Β ιομηχαν ί ας, 
Ενέργειας και Τεχνολογίας.;,ν. -,γι̂ -λ ** ! ··»··*/:''/.· Μ- ..»*·/<. / πνιΊι- ,ι,ί .... ................. ι.·ο.ΐ ίν·'ν·.-·.1-! ν  ·.-«· -··*' *■· ^.)3οοΑρθρο . . ® ; ' λ!’“'' ’>ί:

Γνωμοδοτ ικές επιτροπές και όργανα ̂ ελέγχου
Με απόφαση τού Υπουργού Εθνικής Οικονομίας συνιστάται στο 
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας κεντρική γνωμοδοτική επιτροπή, 
η οποία γνωμοδοτεί, σύμφωνα με την παράγραφο 2 του άρθρου 7, 
για επενδύσεις του παρόντος.., νόμου /ύφους πέραν ορισμένου
ποσού πουΓ Καθορίζεται· με τηνιοί. 1 απόφασή. ’

"  ' Γ  ;  '  · · ■Με όμοιες’ αποφάσεις συνιστώνται πέρίφερειάκές·γνωμοδοτικές 
επιτροπές στις έδρες των γενικών γραμματειών περιφερειών ή 
σε έδρες των διευθύνσεων περιφερειακής ανάπτυξης ή σε έδρες 
νομαρχιών, οι οποίες γν.ωμοδοτόύν, σύμφωνα με την παράγραφο 2 
του άρθρου 7, για επενδύσεις του παρόντος νόμου ύφους μέχρι ορισμένου ποσού που καθορίζεται,με τις ίδιές αποφάσεις.
Με όμοια επίσης απόφαση συνιστάται Ύύωμόδοτική επιτροπή στον 
ΕΟΜΜΕΧ και στην ATE, η οποία γνωμοδοτεί, σύμφωνα με την 
παράγραφο 2 του άρθρου 7, για τις [επενδύσεις του παρόντος 
νόμου που εξετάζονται από τους φορείς αυτούς σύμφωνα με την 
παράγραφο 7 τον άρθρου 6. \rr;¡ ...
Με τις ηαραπάνωΜ .απρφάσε.̂ ς,'‘καθόρίζετάι̂  ‘tv* ‘ σύνθεση των επιτροπών αυτών. -tr, ¡ 1 ’'<) μ.ο *. y. ,

• 1 -·ν.ο;.· ... ..wíΜε κοινή απόφαση των .Υπουργών Εθνικής' Οικονομίας και 
Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας όυνιστάται στο 
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας Ειδική Γνωμοδοτίκή Επιτροπή, η 
οποία γνωμοδοτεί για την υπαγωγή στις διατάξεις του παρόντος νόμου των υποβαλλομένων επενδυτικών σχεδίων μεταποιητικών 
επιχειρήσεων ύφους άνω των πέντε (5) δισεκατομμυρίων δραχμών 
και έως τα είκοσι πέντε (25) δισεκατομμύρια δραχμές. Μέλη 
της Επιτροπής είναι ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου 
Εθνικής οικονομίας Επενδύσεων και Ανάπτυξης, ο Γενικός Γραμματέας Βιομηχανίας του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας 
και Τεχνολογίας, ο Προϊστάμενος της καθ' ύλην αρμόδιας
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Γενικής Δ/νσης ή Δ/νσης του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, ο 
Προϊστάμενος της καθ’ ύλην αρμόδιας Γενικής Δ/νσης ή Δ/νσης 
της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας, δύο (2) εμπειρογνώμονες 
αναγνωρισμένου κύρους, σε θέματα βιομηχανικών επενδύσεων, 
ένας (1) εκπρόσωπος του Σ.Ε.Β.·, ένας (1) εκπρόσωπος της 
Γ.Σ.Ε.Ε. και ένας (1) εκπρόσωπος της Ενωσης Ελληνικών 
Τραπεζών. Με την ίδια απόφαση ορίζονται καινοί αναπληρωτές 
των μελών της Επιτροπής.nΔεν μπορεί να είναι μέλη τής. Ειδικής Γνώμοδστικής Επιτροπής 
σύμβουλοι, εταίροι . ή , μέτοχοιΓ,···ή ’ μετέχοντες, στη διοίκηση επιχειρήσεων, που έχουν'υίτόβάλίέΐ'αίτηση, για να υπαχθούν στις 
διατάξεις του άρθρου αυτού ή πρόσωπα που έχουν συμμετάσχει 
στην κατάρτιση ή την,αξιολόγηση επιχειρηματικών σχεδίων του 
παρόντος άρθρου κατάιτην τέλεύταίά?πενταετία.

Τ I . ·*'·-< "w jo fJJQViciO) *'·'Ι3<Ί it' I · ι
' -  -or:  o t x h o í í  i γ .,Λ .. , ' ' * ! *~· -  1J ·'·' · -ί \ ·* -  ̂  ̂ 1 Τ O j »¿»ι tj: jr>jf -2. Με αποφάσε ις του , Υπονόγού'1 Εθνικής’ Ο.ικονομί ας „.συν ίστώντάι 

κεντρικά και ν.6μάρχιΐακά//,0^ανα';ΐ:ελέγχουί·Γίτης ^προόδου των 
επενδυτικών έργων και γενίκότεόά των επενδύσεων, ’ ανεξάρτητα 
αν βρίσκονται σε έκτέλέση -ή έχουν περατωθεί. ; Ο έλεγχος 
γίνεται με βάση τους όρους και "προϋποθέσεις των αναπτυξιακών 
νόμων αρμοδιότητας Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας καθώς και 
των σχετικών πράξεων kaj. ^όύμβάσεων υπαγωγής στους νόμους 
αυτούς. / !Με την ίδια απόφαση Ίορίζετάύσ^'γραμματέας,.,του οργάνου 
ελέγχου, όπου κρίνεται αναγκαίο, και η αποζημίωση των μελών 
και του: γραμματέα των; οργάνων’('ελέγχου, πγπέραν,της. . ημερήσιας 
αποζημίωσης και οδοιπορικ'ώγ εξόδων, ί. σύμφωνα με ;τ,ις εκάστοτε 
ισχύουσες διατάξεις. ·>:'ωφυ<7ο , Í33rcóo*j«v/ ·Στα μέλη των γνωμοδοτ ιΚών. επίτίροπών και·:των -οργάνων ελέγχου 
που δεν είναι δημόσιοι υπάλληλοί’ παρέχεται αποζημίωση εκτός 
έδρας και οδοιπορικά έξοδα αντίστοιχα με τα χορηγούμενα 
στους δημόσιους υπάλλήλόΰς μέ μισθολόγιο-Α. βαθμού.

. ’ ■ " ·λ> -< .μ π ■ > . ,Τα μέλη των οργάνων ' ελέγχου ’ορίζονται με αποφάσεις του 
Υπουργού Εθνικής Οικονομίας' μή’ δημοσιευόμενες στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως, από υπαλλήλους των αρμόδιων υπουργείων και 
υπηρεσιών και από εκπροσώπους τραπεζών και οργανισμών
τοπικής αυτοδιοίκησης, καθώς και από ορκωτούς ελεγκτές.

. Η παροχή των υπηρεσιών από τα ' μέλη π των. .γνωμοδοτικών 
επιτροπών και των οργάνων' ελέγχου π που -είναι δημόσιοι
υπάλληλοι δύναται να .γίνεται κατά-παρέκκλιση: του- ,άρθρου 98 
του π.δ. 611/1977. 1 ' ,·νρ' *'·'.!$/ ··».’ ;.· ;ί0·:
Οι δαπάνες των πάσης «ρύσεως1 άποζημιώσεων ο^των παραπάνω 
γνωμοδοτικών επιτροπών, και οργάνων ελέγχου, κεντρικών και 
νομαρχιακών, βαρύνουν ’ τον' -'ταΚτικά Γ·:.προϋπολογϊσμό του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας. .» ·■ ··
0 έλεγχος της προόδου των επενδυτικών έργων των επενδύσεων 
του άρθρου 6 παρ. ‘7 αυτού του °'νόμου,. με βάση τις 
προϋποθέσεις και όρους ,του νόμου και των εγκριτικών πράξεων, 
γίνεται από τον ΕΟΜΜΕΧ και την ATE αντίστοιχα με όργανα που 
αυτοί καθορίζουν σε κάθε περίπτωση. Τα όργανα αυτά 
λειτουργούν σύμφωνα με τον οργανισμό λειτουργίας των φορέων αυτών. '■'>'··-·

’ . .  « / - i f

:·ο·-
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Με αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας είναι δυνατό να 
ορίζεται ότι π πρόοδος των επενδυτικών έργων θα 
διαπιστώνεται από την τράπεζα που χρηματοδοτεί την επένδυση 
και η εκταμίευση της επιχορήγησης από το Δημόσιο, πλην της 
τελευταίας δόσης, θα γίνεται με ■βάση σχετική έκθεση της 
παραπάνω τράπεζας. Το περιεχόμενο της^έκθεσης καθορίζεται 
με τις ίδιες αποφάσεις. -Τ ·'·« ?·.? ·Ο Υπουργός'Εθνικής ΟικονόμίσςΛμε αποφάσεις του μπορεί να 
εκχωρεί στους νομάρχες το δικαίωμα υπογραφής αποφάσεων που 
αφορούν τη σύσταση ή τη συγκρότηση των νομαρχιακών οργάνων ελέγχου της προόδου' των επενδυτικών έργων, και γενικά των 
επενδύσεων, ανεξάρτητα'αν βρίσκονται ;αείΛ εκτέλεση ’ ή έχουν 
περατωθεί. ' "· ’ ·,ν"Ίν«.·Μ "ο .γ ·.·.·>,¿· !,ήγο,, \{̂ . ’ .
Προκειμένου για επενδύσεις άνω των πέντε (5) δισεκατομμυρίων 
δραχμών και έως είκοσι πέντε (25) δισεκατομμύρια δραχμές, 
συνιστώνται, με αποφάσεις του-Υπουργού.(-Εθνικής , Οικονομίας, 
ειδικά όργανα γία' τον ’ έλεγχο · της, προόδου,υλοποίησης των 
επενδυτικών σχεδίων με βάση τους όρους και τις .προϋποθέσεις 
του νόμου και της σχετικής εγκριτικής απόφασής.Τα όργανα αυτά αποτελούνται!' από έναν (1) ανώτερο υπάλληλο 
του Υπουργείου Εθνικής Οικόνομίας, έναν (1) ανώτερο υπάλληλο 
της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας και έναν (1) εξωτερικό 
εκτιμητή. <? οοΟώ/* *

Πρόεδρος της κεντρίκ^ό '^Ϋνωμόδοτικής - επιτροπής είναι ο 
Γενικός Γραμματέας του Υπουργέίου Εθνικής Οικονομίας ή ο 
αναπληρωτής του, που ’ .-’όόίζετάί . με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίάς. 5 ' ·,·!! <· . oa->; *·.»«;
Πρόεδρος των περιφερείάκών γνωμοδοτικών επιτροπών είναι ο 
γενικός γραμματέας περίφερείας ή ο νομάρχης της έδρας της 
διεύθυνσης περ ιφερε ίακήό άνάιΐτυξης ή ο; οικείος νομάρχης, 
στους οποίους έχει εκχωρηθεί από τον Υπουργό Εθνικής 
Οικονομίας το δικαίωμά υπογραφής :jαποφάσεων υπαγωγής
επενδύσεων σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 6 nap. 1 του 
νόμου αυτού, αναπληρούμενος ·σε y περ ίπτωση:.. απουσ ίας ή 
κωλύμματος από το νόμιμο αναπληρωτή του.Στις . περιφερειακές γνωμοδοτικές επιτροπές μπορούν να 
μετέχουν χωρίς φήφο'και οι'κατά τόπους·,αρμόδιοι,,, νομάρχες ή 
έπαρχοι, εφόσον συζητούνται :V, θέματα ,, επενδύσεων που 
πραγματοποιούνται μέσα στα διοικητικά;όρια των .νομαρχιών ή επαρχιών τούς. >.· ■> --·=«►; , ητημ, y ,.·, ,,rr. ,·,ν
Πρόεδρος της γνωμοδοτίκής επιτροπής -του,ίΤ ΕΟΜΜΕΧ είναι ο 
γενικός διευθυντής του οργανισμού:αυτού-ή ο, αναπληρωτής του, 
που ορίζεται με την οικεία απόφαση συγκρότησης της 
επιτροπής. ' , ·., nr.r .Πρόεδρος της γνωμοδοτικής ; επιτροπής..της ATE είναι ο 
υποδιοικητής της ATE ή ο αναπληρωτής του, που .ορίζεται με 
την οικεία απόφαση συγκρότησης-της επιτροπής,-.

•π
"j: •>yΗ συγκρότηση των γνωμοδοτ ικών .επιτροπών του νόμου αυτου 

γίνεται με αποφάσεις του Υπουργού■Εθνικής Οικονομίας, με τις 
οποίες ορίζονται επίσης οι γραμματείς, οι αναπληρωτές βοηθοί 
γραμματέων και οι εισηγητές. Με όμοιες αποφάσεις ορίζονται οι αποζημιώσεις των προέδρων και των μελών των γνωμοδοτικών
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επιτροπών, των εισηγητών, των γραμματέων και των αναπληρωτών 
βοηθών γραμματέων. Οι αποζημιώσεις αυτές μπορεί να 
ορίζονται κατά παρέκκλιση οποιοσδήποτε γενικής ή ειδικής διάταξης. . ,ν/ ,
Μέλη γνωμοδοτικών ’ επιτροπών που είναι σύμβουλοι ή 
συμμετέχουν στο εταιρικό ή με'τοχικό κεφάλαιο ή στήδιοίκηση 
επιχειρήσεων που έχόϋν υπαχθεί ή έχουν υποβάλει αίτηση για 
να υπαχθούν στις διατάξεις του υόμοίυ. αυτού, δεν' μπορούν να 
μετέχουν σε συνεδρίάσέιςΜ-των γνωμοδοτ ικών επιτροπών, κατά 
τις οποίες εξετάζονται θέματα των .επιχειρήσεων'.! αμτών ή 
θέματα άλλων επιΧέ ΐρήσεων^ιδίου,· ή συναφούς αντικειμένου.
.. ';Γ Τ ! > Υ 'ηΐ|ω3»>5υδ οτ - ί,"' '’¥?υ
' ·’■ ' ,.·1''1' Η.Τ ί ,ΙιΓια τη διαδικασία λειτουργίας των? επίτροπων κάι' οργάνων, την 

απαρτία και τη λήψή άπόφάσεώύ, - ισχύουν, ανάλογα οι σχετικές 
διατάξεις του .οργανισμού του Υπουργείου Είθνικής Οικονομίας.
.· ;,Τ·/3Π '/ω-Γ ωνό ';> ! «•‘•Υβ·»-»»:* Γ. ... ,? - .· , ·.· Γ|% , Ρ /  ̂ ·** λ » V - '· *">Ν * - ·• -. ,, -·οο.μ]3Στα μέλη και στούςΤ'έΐσηγήτές των,-γχωμορο,τ,ικών.επιτροπών και 
στα μέλη των οργάνών’ΐελέγχου»/ ·.' που .,προβλέπονταί στον παρόντα 
νόμο, καθώς κάι! σταΚ’ επιφορτισμέ^α[( με την εκταμίευση των 
ενισχύσεων όργανά/' εφαρμόζονται, οι διατάξεις των άρθρων 6 
και επόμενα ’ περί υποβολής δήλωσης....περιουσιακής τους 
κατάστασης τού ν. ι'1·738·/1987ϋ;'.Ό;! (;. :)γΓ,;

:·>'.» νοχμίίο̂  ?4 .5) .1 ■■<;··' ·.!: 
" ί>* ! ■ > 0 ’ '

Άρθρο 9
■'.νϊ!̂  ^ί’Β^^έςηεπενδύ^εί^ν^' · .?

■· Ό/ι <»,. .·?·,'·'»'/ :·;;Υ </όχ » ί .·,”··*··.- ·'. ν. ,επιχορήγηση 40 ̂ ποσοστιαίων μονάδων ' έπι του 
ύψους της παραγωγινής επένδυσης στις περιοχές Β 

45 και 5δ>·πόσοστιαίων. μονάδων στην περιοχή Δ και 
στη Θράκη αντίστοιχα για-.τις.,-πιο ,'τ.κάτω επενδύσεις που 
πραγματοποιούνται από τις

Παρέχεται 
συνολικού 
και Γ και

ς.επιχε ιρήσεις^,ρυ Γάρθρου 2:
ϊ * ι · ' . - . ' . * * *■ι ·* * > ; ; X .·' >*'·.»·♦ *-------  ---------- ------------- -------- -------------Προστασίας του περιβάλλοντος, περιορισμού της ρύπανσης του 

εδάφους, ύπεδάφουςν1/: όυόάχων καί .'της ατμόσφαιρας,
αποκατάστασης ’ του'πφυσικού.' .'Περιβάλλοντος και' ανακύκλωσης
ύ69^·. . . όύ/φν'ότ ύη

, I , . - · '' *̂·' '■ ! ̂ οδοί ίω</ γ- ; 3»3··{η! I · ■·,,,Ενεργειακού ' ' υχάρ'άΧτήρα ήτπου.!μ αφρρούν̂  %<ι) αξιοποίηση 
ανανεώσιμων πηγων'-^ένέργειας/ -(β) . υποκάστάσταση υγρών
καυσίμων ή °ηλεκτρικής -ενέργειας. με . αέρια καύσιμα, 
επεξεργασμένα απορρίμματα, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
ανάκτηση άπόρριπτόμένης θερμότητας και (γ) εξοικονόμηση 
ενέργέιας, * με την'’Προϋπόθεση ότι ·η επένδυση δεν αφορά τον 
παραγωγικό ’ εξοπλισμό, ?αλλά τρν εξοπλισμό και τις 
εγκαταστάσεις κίνησης λειτουργίας της μονάδάς και απ' αυτήν 
προκύπτει με ίωση' τουλάχιστον 10% της , κατάναλισκόμενης 
ενέργειας ανά μονάδα παραγομένου προϊόντος.
Για τις επενδύσεις της’ περίπτωσης αυτής λαμβάνεται υπόψη ο 
περιορισμός της ρύπανσης του περιβάλλοντος.
Για την ένταξη των επενδύσεων της περίπτωσης αυτής στις 
διατάξεις του'" Παρόντος; νόμου γνωμοδοτεί το υπουργείο 
Βιομηχανίας, : Ενέργειας και Τεχνολογίας, . εντός 20 εργασίμων
ή^·£ρών'.\< ; ' -·' ■ ' ·
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8.1 Φοgείς Εφαρμογήςτου Αναπτυξιακού Κόμου.

Οι Φορείς Εφαρμογής του Κόμου, είναι: ΐ)θι Κεντρικές Υπηρεσίες του
Υπουργείου Εθνικής 0ικονομίας(ΥΙ1ΞΘ0^ 2)0ι Διευθύνσεις Περιφερειακής
Ανάπτυξης(ΔΙΠΑ)> 3)0 Εθνικός Οργανισμός Μικρομεσαίών Μεταποιητικών 
Επιχειρήσεων(ΒΟΜΜΒΧ) καί 4)Η ATE.

% Κεντοικύ Υπηρεσία του ΥΠΕΘΟίΓενικύ Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύ
σεων) εξετάζει αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων ύφους άνω των 500 εκατομ
μυρίων δρχ. (με εξαίρεση τις επενδύσεις που πραγματοποιούνται στην 
περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης).

Οι Περιφερειακός Υπηρεσίες του Ώ ΙΞΘΟίΑιευθύνσεισ Περιφερειακής Α?- 
νάπτυξης-πλην Κομοτηνής- και Γραφεία Ρόδου και Καβάλας) εξετάζουν . ;> 
αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων ύψους μέχρι 500 εκατομμύρια δρχ. και ε
φόσον τα αιτήματα αυτά δεν ανήκουν στην ειδική αρμοδιότητα του SGMMEX 
ή της ATE.

Η Δ1ΠΑ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης εξετάζει αιτήσεις όλων 
των κατηγοριών και για ύψος Επενδυτικής Δαπάνης ξΐέχρι 2,5 δισεκ. και 
εφόσον εννοείται τα αιτήματα αυτά δεν εμπίπτουν στην ειδική αρμοδι
ότητα του ΕΟΜΜΕΧ και της ATE.

0 ΕΟΜΜΕΧ εξετάζει τις αιτήσεις υπαγωγής Παραγωγικών Επενδύσεων
* \  %Βιοτεχνίας ύψους ¡¿έχβϊΐ 120 εκατομμύρια δρχ.

Τέλος, η ATE εξετάζει αιτήσεις υπαγωγής Παραγωγικών Επενδύσεων
που πραγματοποιούνται από επιχειρήσεις των περιπτώσεων β, στ και θ 
του άρθρου 2 παραγρ.1 του Ηόμου 1892/90 και για ύψος Παραγωγικής Ε
πένδυσης μέχρι 5Θ0 εκατομμύρια δρχ.

Με βάση σχετική τροπολογία (Ε.2008/92), οι διατάξεις τουΈ. 1892/90 
όσον αφορά μόνο την επιχορήγηση, εφαρμόζονται και για Κομικά Πρόσωπα 
που ιδρύονταιι στην αλλοδαπή, από φυσικά ή Νομικά Πρόσωπα και ασκούν 
επιχειρηματικές δραστηριότητες των περιπτώσεων α, β και ίβ της παραγρ
1 του άρθρου 2 του Κόμου(Μεταποιητικές κ.λ.π., Αγροτικές, Ξενοδοχεια
κές επιχειρήσεις). Για τις επενδύσεις των επιχειρήσεων αυτών, αρμό
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διος Φορέας υπαγωγής είναι, οι, Κεντρικές Υπηρεσίες τον ΥΠΒΘΟ.
Έμμεσο Φορέα υλοποίησης του Ηόμου αποτελούν οι ΐ.ρέπε^εξ_(συμπερι- 

λαμβανομένης και της ATE), ot οποίες σύμφωνα με το άρθρο 6 παράγρ.4 
είναη υποχρεωμένες κατά την εξέταση αιτημάτων δανειοδότησης Επενδύ
σεων, για τις οποίες έχει γίνει αίτηση υπαγωγής στο Βόμο να λαμβά
νουν υπόψη τους και τα Αναπτυξιακά Κριτήρια(άρθ.7 του Νόμου) και να 
αιτιολογούν την τυχόν απόρριψη μέσα σε εύλογο χρονικό διάστημα·

8.2 Κοιτύοια Βιωσιυόττντας και Υπαγω;κήςμιας^Ξπένδυσης_στον 18%2¿^.

Για την εκτίμηση της Βιωσιμότητας μιας Επένδυσης και την ένταξή 
της στο Ν.1892/90, ακολουθείται αξιολόγηση που περιλαμβάνει 2 στάδια.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

1 )Φορέας 
-Εμπειρία.
-Δραστηριότητα στο παρελθόν(κλίμακα και αποτελέσματα).
-Φερεγγυότητα.
-Οικονομική επιφάνεια(δυνατότητα κάλυψης ίδιας συμμετοχής και Κεφα
λαίου Κίνησης).
-Οικονομικά αποτελέσματα του παρελθόντος(για υφιστάμενες επιχειρήσεις).
2) Προοπτικές κερδοφόρας δραστηριότητας 
-Κατάσταση του Κλάδου(κορεσμένος ή μη).
-Τόπος εγκατάστασης.
-Τεχνικά χαρακτηριστικά.
-Χρηματοδοτικό σχήμα.
-Οικονομικά αποτελέσματα με Χρηματοοικονομικούς Δείκτες.
-Λοιπά τεχ\ακοοικονομικά στοιχεία.
3) θργάνωση της επιχείρησης

Δυνατότητα εύρυθμης και αποτελεσματικής λειτουργίας μέσω της προ- 
τ§ινόμενης οργανωτικής δρμής και της ποσοτικής και ποιοτικής στελέ-
χωσης της επιχείρησης.
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Πέρα των βασικών αυτών κριτήριων, συνεκτιμώνται επίσης και η συμ
βολή του Κλάδου στον οποίο, εντάσσεται η επένδυση, στην Οικονομική Α
νάπτυξη της Χώρας, το επίπεδο τεχνολογίας, το ύψος της διαθέσιμης 
συμμετοχής κ.λ.π.

Εφόσον τα κριτήρια βιωσιμύτητας ικανοποιούνται, ακολουθεί η αξιο- 
λύγηση με βάση τα υπόλοιπα κριτήρια.
ΔΕΥΤΕΡΟ ΣΤΑΔΙΟ(Κριτήρια υπαγωγής).

Στο στάδιο αυτύ γίνεται η βαθμολόγηση του σχεδίου με βάση τα υπό
λοιπα κριτήρια του αρθ.7, παρ.2, όπως εξειδικεύονται με τις 22352/91, 
22353/91 και 22602/91 αποφάσεις του ΥΠΕΘΟ.

Με βάση τη βαθμολόγηση αυτή γίνεται από την Γνωμοδοτική Επιτροπή 
ή κατάταξη των αιτήσεων κάθε εξεταστικής περιόδου χωριστά, για την 
προτεραιότητα υπαγωγής στο II. 1892/90 των επενδύσεων, που κρίθηκαν ' 
βιώσιμες κατά το Α'Στάδιο Αξιολόγησης.

Η βαθμολόγηση για τον Πρωτογενή και Δευτερογενή Τομέα, καθώς και 
τον ϊριτογενή Τομέα(Τομέα των υπηρεσιών), γίνεται μόνο από τις Κε
ντρικές Υπηρεσίες με βάση τα παρακάτω κριτήρια.

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ (Απόφαση του ίΠΕΘΟ 22352/91)
1) Μ£Ι5£_ΚΡΙ ΤΗΡΙΑ

α)Συμβολή στην Οικονομική Ανάπτυξη της Χώρας, 
π.χ -Επενδύσεις υψηλής ενίσχυσης βαθμοί 18.

" μέσης " " 12.
- " χαμηλής " " 6 .

β)Διεθνής ανταγωνιστικότητα της επένδυσης. 
γ)Τεχνολογική στάθμη-παραγωγικότητα της επένδυσης.
2 ) ̂ ΠΛΗ^ΑΤΙΚΑ^ΚΡΙΤΗΡΙ Α 
α)Βαθμός ίδιας συμμετοχής.
β)Σχέση καθαρών κερδών προς τον κύκλο εργασιών(πωλήσεις).

Οι επενδύσεις κάθε εξεταστικής περιόδου που έχουν κριθεί βιώσιμες,
κατατάσσονται σύμφωνα με το σύνολο βαθμών που συγκεντρώνουν από τα 
βασικά κριτήρια.
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Σε περίπτωση ισοβαθμίας και εφόσον, οι πιστώσεις δεν επαρκούν για 
την ικανοποίηση όλων των αιτημάτων, προτεραιότητα για την υπαγωγή έ
χουν οι επενδύσεις εκείνες, που συγκεντρώνουν μεγαλύτερο σύνολο βαθ
μών από τα συ^πληρωματικά_Χ£ιτήρι α.

Σε περίπτωση νέας ισοβαθμίας λαμβάνεται υπόψη ο βαθμός του κριτη
ρίου του "Βαθμού ίδιας συμμετοχής" και στη συνέχεια ο βαθμός του 
κριτηρίου της "Σχέσης των. καθαρών κερδών/πωλήσεις".

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΗΗΣ ΤΟΜΕΑΣ(Απόφαση ΥΠΕΘΟ 22333/91)
1) ΒΑΣΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΥΠΑΓΩΓΗΣ 
α)Εκτίμηση της κατάστασης του Κλάδου· 
β)Εκτίμηση τεχνολογίας της επένδυσης·
π·χ -Επενδύσεις παραγωγής προϊόντων εξαιρετικά προηγμένης τεχνολό- ; 
γίας του άρθ·9, παρ·1δ, βαθμοί από 12 μέχρι 20.

-Επενδύσεις των οποίων ο Μηχανολογικός Εξοπλισμός και η παραγω
γική διαδικασία χαρακτηρίζονται ως εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας 
μέχρι 10 βαθμοί.

-Τα ανωτέρω 2 κριτήρια χρησιμοποιούνται διαζευκτικά. 
γ)Διεθνής ανταγωνιστικότητα.
δ)Μετεγκατάσταση από την περιοχή Α στις λοιπές περιοχές. 
ε)Επενδύσεις παραγωγής νέων προϊόντων, ανάλογα με τη συμβολή του νέ
ου προϊόντος, που θα παραχθεί, στη γενικότερη Ανάπτυξη της Χώρας.
2 ) ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΥΠΑΓΩΓΗΣ

V' Ί
α)Συμβολή στην εξοικονόμηση ενέργειας και μείωσης της ρύπανσης. 
β)Βαθμός ίδιας συμμετοχής. 
γ)Αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων.

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ (Απόφαση ΥΠΕΘΟ 22602/91)
1 )Σ?Ι^ΙΑ^ΠΙΑΓΩΓΗΣ

α)Συμβολή στην Οικονομική Ανάπτυξη. 
β)Συμβολή στην ιιν&βάθμιση της ποιότητας ζωής. 
γ)Βαθμός ίδιας συμμετοχής.
δ)Σχέση καθαρών κερδών προς τον Κύκλο Εργασιών(Πωλήσεις)·
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Σε περίπτωση ισοβαθμίας, η πρόταξη των επενδύσεων γίνεται, από τη. 
Γνωμοδοτική Επιτροπή, μετά από εκτίμηση της συμβολής των ισοβαθμου- 
σών επιχειρήσεων ορην Ανάπτυξη της Χώρας·
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ΚΒΦΑΑΑΙΟ 'ΕΚΑΤΟ

9. ΤΑ ΪΓΕΔ ΛΑΚm  ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ'ΕΚΩΣΗΣ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙ
ΡΗΣΕΙΣ (MME)

Τον Οκτώβριο του 1996 πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα το 4ο Συνέδριο 
του Ευρωεπιμελητηρίου, όπου παρουσιάσθηκαν οι προτεραιότητες ->■ 
που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη στήριξη των Μικρομεσαίων _ 
επιχειρήσεων(ΗΜΕ).

Εκεί λοιπόν, παρουσιάσθηκαν οι νέες δυνατότητες που προσφέρει η 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Β) για τη χρηματοδότηση (άντληση δανείων, κ.λ.π) 
των Μικρόμεσαίων επιχειρήσεων μετά από πρόταση που υπέβαλε στο Συμ
βούλιο Υπουργών για έγκριση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή "για χορήγηση δα
νείων για επενδύσεις που πραγματοποιούνται από Μικρές και Μεσαίες ε
πιχειρήσεις οι οποίες δημιουργούν απασχόληση"·

Σύμφωνα με τη σχετική πρόταση, οι MME εξαρτώνται πολύ από τις ε
σωτερικές Πηγές Χρηματοδότησης(για παράδειγμα, ίδια Κεφάλαια, μη δι
ανεμόμενα κέρδη κ.λ.π) και αντιμετωπίζουν συχνότερα ένα δύσκολο Χρη
ματοδοτικό Περιβάλλον. Οι Τραπεζικές Πιστώσεις αποτελούν για τις ε
πιχειρήσεις αυτές την κυριότερη Πηγή εξωτεβίκήξ Χρηματοδότησης. Ω
στόσο, πολλές επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν σημαντικές δυσκολίες για 
την πρόσβαση στον Μακροπρόθεσμο Δανεισμό, ώστε να χρηματοδοτήσουν - , 
τις επενδύσεις τους και, να αναπτύξουν τις δραστηριότητές τους.

Το πρόβλημα αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία για τις Μικρές και Μεσαί
ες επιχειρήσεις, γιατί οι Τράπεζες θεωρούν, ότι εκπροσωπούν υψηλότε
ρο Πιστωτικό Κίνδυνο(πράγματι, το ποσοστό πτωχεύσεων είναι υψηλότε
ρο από αυτό των μεγαλύτερων επιχειρήσεων), κυρίως λόγω του ότι συχνά 
χαρακτηρίζονται από ανεπάρκεια Κεφαλαίων. Εξάλλου, οι MME δεν είναι 

συνήθως σε θέση να προσφέρουν τις Εγγυήσεις ή άλλες μορφές ασφάλειας
που απαιτούν τα Πιστωτικά Ιδρύματα. Η κατάσταση αυτή επιδεινώνεται 
ακόμη περισσότερο στην περίπτωση: διασυνοριακών επενδύσεων, αφού οι
Τράπεζες διστάζουν, για διάφορους λόγους, να χρηματοδοτήσουν τέτοιες
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επενδύσεις.
Οι Μικρές και Μεσαίες επιχειρήσεις που καταφέρνουν να έχουν πρό

σβαση σε Δάνεια είναι υποχρεωμένες συνήθως να καταβάλλουν Επιτόκιο 
μεγαλύτερο από αυτό που ισχύει για τις Μεγάλες επιχειρήσεις. Όλα τα 
παραπάνω εμπόδια έχουν ιδιαίτερα αισθητές αρνητικές επιπτώσεις στην 
ανάπτυξη των ΚΚΕ και άρα στο δυναμικό τους σε δ, τι αφορά την ανάπτυ
ξη, και τη δημιουργία θέσεων εργασίας.”

9.1 Η  σημασία των Εγγυήσεων των Δανείων^των MME.
Η Εγγύηση των Δανείων, είναι ένα όργανο ταυτόχρονα ισχυρό και. ε

ξυπηρετικό για την αντιμετώπιση αυτών των εμποδίων* με την έννοια ό
τι διευκολύνει την πρόσβαση στις-Πηγές Χρηματοδότησης και περιορίζει 
το κόστος του Δανείου. j

Με τη δημιουργία του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων (ETE) στις 14 
Ιουνίου 1994* η Κοινότητα απέκτησε ένα θεσμικό ειδικευμένο ' ' 
όργανο στη χορήγηση Εγγυήσεων Δανείων, ιδιαίτερα για τις MME. Σε ό,- 
τι αφορά τις επιχειρήσεις αυτές, το Ταμείο παρεμβαίνει έμμεσα, δηλα
δή μέσω χρηματοδοτικών ενδιαμέσων, και οι Εγγυήσεις δε χορηγούνται 
σε μεμονωμένα Δάνεια, αλλά σε χαρτοφυλάκια Δανέ ίων. Η αξιολόγηση των
μεμονωμένων αιτήσεων Δανείων γίνεται από τους χρηματοδοτικούς ενδιά
μεσους* το γεγονός ότι τα Ιδρύματα αυτά αναλαμβάνουν ένα μέρος του 
Κινδύνου της Παττωσης επί του Δανέ ίου (συνήθως 50%) συμβάλλει στη δια
σφάλιση της ποιότητας αυτής της εργασίας.

Δεδομένου ότι το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων λειτουργεί σε εμπο
ρική βάση, εισπράττει προμήθειες για τις Εγγυήσεις του, ώστε να κα
λύπτει τόσο τους κινδύνους που αναλαμβάνει όσο και το κόστος λειτουρ
γίας του. Χρηματοδοτώντας τις εν λόγω προμήθειες από τους Δημοσιονο
μικούς της Πόρους, η Κοινότητα θα επιτρέψει τη δωρεάν χορήγηση των 
Εγγυήσεων στους δικαιούχους. Δαμβάνοντας υπόψη ότι το δημοσιονομικό 
κόστος των προμηθειών αυτών είναι σχετικά χαμηλό σε σχέση με τον ό

γκο των Εγγυημένων Δανείων(τα οποία καλύπτουν ένα μέρος του κόστους 
των αντίστοιχων επενδύσεων), μπορεί να επιτευχθεί ένα σημαντικό
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11 πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα” με περιορισμένους Δημοσιονομικούς Πό
ρους. Οι χρηματοδοτικές αυτές παρεμβάσεις προς όφελος των επιχειρήσεων 
πρέπει να είναι συνεπείς με τις αρχές της Κοινοτικής Πολιτικής για 
τις κρατικές ενισχύσεις.

Η προσέγγιση αυτή με βάση τις εγγυήσεις, είναι η ίδια που υιοθε
τήθηκε στο πλαίσιο του πιλοτικού σχεδίου "Ανάπτυξη και Περιβάλλον", 
που προβλέπει δωρεάν πρόσβαση στις Εγγυήσεις Δανείων του Ταμείου για 
τις επιχειρήσεις που πραγματοποιούν Επενδύσεις με θετική επίδραση 
στο περιβάλλον. Θα πρέπει να σημειωθείς ότι οι Εγγυήσεις Δανείων που 
χορηγούνται από το Ταμείο δεν επιβαρύνουν τον Κοινοτικό Προϋπολογι
σμό με υποχρεώσεις υπό αίρεση δεδομένου ότι οπόιαδήποτε υποχρέωση α
πό κατάπτωση της Εγγύησης θα επιβαρύνει το Ταμείο.

g·.2 Το ΕυρωπαΕκό Ταμείο Επενδύσεων{ΕΤΕ^
Η δημιουργία του ETE αποφασίσθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του Ε

διμβούργου. Το Ταμείο διαθέτει εγκριθέν Κεφάλαιο 2 δισεκατομμυρίων 
EOT, 30% του οποίου έχει καταβάλλει η Κοινότητα και 40% η Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων. Το υπόλοιπο κατέχουν από κοινού ένας μεγάλος α
ριθμός Ιδρυμάτων (αυτή τη στιγμή 78) που αντιπροσωπεύουν όλα τα κρά— 
τη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Ταμείο ιδρύθηκε τυπικά στις 14 Ι
ουνίου 1994 ΐ*ε έδρα το Λουξεμβούργο.

Οι δραστηριότητες του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων αφορούν 2 βα
σικούς Τομείς Κοινοτικού ενδιαφέροντος, τα Διευρωπαϊκά Δίκτυα(ΔΔ) 
και τις Μικρές και Μεσαίες επιχειρήσεις(ΜΜΕ).

Το συνολικό ποσό πράξεων που εγκρίθηκαν από το ETE ανέρχεται σε
1,5 περίπου δισεκατομμύρια EOT, από τα οποία 10# αφορούν MME. Επιπλέ
ον πράξεις MME βρίσκονται στο στάδιο της Αξιολόγησης. Ακόμη, το Τα
μείο προετοιμάζει την υπογραφή συμβάσεων ύψους 0,5 δισ. ECU στο πλαί
σιο του σχεδίου "Ανάπτυξη και Περιβάλλον".

Οι MME και ιδιαίτερα οι Μικρές επιχειρήσεις μειονεκτούν στον "αγώ

να δρόμου" για την Τραπεζική Χρηματοδότηση ενώ αποτελούν τον κυριότε-
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ρο δημιουργό θέσεων εργασίας.Η απόφαση που επισυνάπτεται, στο παράρ
τημα για τη δημιουργία ενός συστήματος Εγγυήσεων που καλείται να ε
γκρίνει το Συμβούλιο, θα έχει ως αποτέλεσμα την προώθηση των Επεν
δυτικών Προγραμμάτων των Μικρών επιχειρήσεων που δημιουργούν θέσεις 
εργασίας. Το αποτέλεσμα του σχεδίου θα είναι διπλό, γιατί δε θα συμ
βάλλει. μόνο στη διευκόλυνση της πρόσβασης στην Τραπεζική Χρηματοδό
τηση, αλλά και στη μείωση των Επιτοκίων’ που επιβαρύνουν τις επιχει
ρήσεις αυτές.

Ε. πρόσβαση στο πρόγραμμα Εγγυήσεων Δανείων προβλέπεται για MME 
και ιδιαίτερα Μικρές επιχειρήσεις, ενώ επιλέξιμα θα είναι μόνο τα Ε
πενδυτικά Προγράμματα που προβλέπουν , τη δημιουργία θέσεων εργασίας.
Οι Εγγυήσεις του ΕΕΒ θα καλύπτουν συνήθως το 50% του Δανείου, αλλά 
τα διασυνοριακά σχέδιαζδημιουργία εγκαταστάσεων παραγωγής, έρευνας ή 
διανομής σε άλλο κράτος-μέλος, για παράδειγμα, ή κοινής επιχείρησης) 
θα έχουν πρόσβαση κατά προτεραιότητα και θα μπορούν να λάβουν Εγγυή
σεις μέχρι 75% του ύψους του Δανείου.

Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί από το ETE, ενώ τα Δάνεια θα χορηγη
θούν από ένα δίκτυο Πιστωτικών Ιδρυμάτων σε ολόκληρη την Ένωση. Ε Ε
πιτροπή και το Ταμείο θα μεριμνήσουν, ώστε το δίκτυο των ενδιαμέσων 
να είναι επαρκούς μεγέθους, ώστε να διασφαλίζεται ότι το σχέδιο λει
τουργεί σε απόλυτα ανταγωνιστική βάση προς όφελος των MME. Σε ένα 
πρώτο στάδιο, το δίκτυο αυτό θα περιλαμβάνει κυρίως Τράπεζες που θα 
ενεργούν ως ενδιάμεσοι στο πλαίσιο του Προγράμματος συνολικών Δανεί
ων της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. Οι όροι που εφαρμόζονται από 
την Τράπεζα διασφαλίζουν ότι τα Δάνεια θα διατεθούν για Παραγωγικές 
Επενδύσεις και κατάλληλα προσαρμοσμένα σχέδια. Εξάλλου θα δοθεί προ- 
τεραιότητα-στο πλαίσιο του εν λόγω δικτύου- σε Πιστωτικά Ιδρύματα με 
ιδιαίτερη πείρα σε θέματα δανειοδότησης των MME τα οποία ενδιαφέρο- 
νται γι'αυτό το είδος δραστηριότητας.'Αλλα Ιδρύματα που πληρούν τις 
σχετικές προ0ποθέσεις(π.χ Εγγυητικοί Οργανισμοί) θα έχουν επίσης τη 
δυνατότητα να συμμετάσχουν στο δίκτυο και τις χρηματοδοτικές του δρα—
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στηριότητες. Το Ταμείο θα υπογράφει, συμφωνίες-πλαίσια με τους χρημα
τοδοτικούς αυτούς ενδιάμεσους.Ou λεπτομέρειες του νέου αυτού μηχανι
σμού θα καθορισθούν σε μία συμφωνία συνεργασίας που θα υπογραφεί με
ταξύ της Επιτροπής και- του ETE. Οι προϋποθέσεις σχετικά με την δημι
ουργία θέσεων εργασίας θα βασίζονται σε μεγάλο βαθμύ σε αυτές που ι
σχύουν για το μηχανισμέ MME.

Μ προτεινόμενη απόφαση, του Συμβουλίου' αφορά ένα αρχικά σχέδιο, δι- 
αρκείας 24 μηνών το πολύ απά την ημερομηνία έγκρισής του, το οποίο θα
χρηματοδοτηθεί πλήρως με 25 εκατομμύρια ECIF που ε νεγράφησα ν στον Προ
ϋπολογισμό του 1996, στη γραμμή, "Απασχόληση- και Ανάπτυξη; για την Ευ
ρώπη".

,5ο παραπάνω ποσά δημοσιονομικής στήριξης επιτρέπει τη χορήγηση Εγ
γυήσεων που θα καλύπτουν συνολικά χαρτοφυλάκιο Δανείων ύψους 1 δισ. 
ΕσϋΓ. σ.ί Δημοσιονομικές Πιστώσεις για την κάλυψη, του κόστους των προ
μηθειών των Εγγυήσεων θα μεταφερθούν απευθείας στο Φαμείο σε έναν ει
δικά Κοινοτικά Λογαριασμό. Συνεπώς, ούτε οι χρηματοδοτικοί ενδιάμεσοι 
ούτε οι τελικοί δικαιούχοι, δε θα εισπράξουν απευθείας τα Κοινοτικά 
Κεφάλαια.

Ε  Επιτροπή θα μεριμνήσει ώστε να υποβάλλονται εκθέσεις για την εφαρ
μογή του σχεδίου αυτού στη δημοσιονομική αρχή, και θα προβεί στη γενική 
Αξιολόγηση της λειτουργίας του σχεδίου εντός 18 μηνών το πολύ* απά την 
ημερομηνία της έγκρισής του. Στη συνέχεια, η Επιτροπή: θα αποφασίσει αν 
θα προτείνει στη, Πομοθετική. Αρχή την παράταση του σχεδίου.

^.4 Ε  Αιτιολόγηση της δράσης.
Διευκολύνοντας την πρόσβαση των Μικρών και Μεσαίων επιχειρήσεων 

στις Τραπεζικές Πιστώσεις και μειώνοντας το κόστος των Πιστώσεων αυτ 

τών, παρέχονται ισχυρά κίνητρα στις επιχειρήσεις αυτές να πραγματοποι

ήσουν πρόσθετες Επενδύσεις, κυρίως εφόσον συνεπάγονται τη δημιουργία
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νέων θέσεων εργασίας, Η νέα αυτή ώθηση που δίνεται στις Παραγωγικές 
Επενδύσεις, από τις επιχειρήσεις αυτές ιδιαίτερα, συμβάλλει στην ε
νίσχυση των προοπτικών Ανάπτυξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στη δημι
ουργία πρόσθετων θέσεων εργασίας,

Η χρησιμότητα των Εγγυήσεων· Δανείων ως κινήτρων για επενδύσεις
-ιδιαίτερα για Κικρές και Μεσαίες επιχειρήσεις- έχει ήδη αποδειχθεί...
σε διάφορα επίπεδα. Οι Εγγυήσεις Δανείων, είναι ιδιαίτερα κατάλληλες 
στην περίπτωση: τέτοιων επιχειρήσεων που, συχνά, αντιμετωπίζουν δυσκο
λίες για την επαρκή χρηματοδότησή τους λόγω του μεγαλύτερου Πιστωτι
κού Κινδύνου που φαίνεται να αντιπροσωπεύουν και ή της αδυναμίας τους 
να παράσχουν οι ίδιες επαρκείς Εγγυήσεις, Οι Εγγυήσεις Δανείων θα χο
ρηγούνται από το ETE, που δημιουργήθηκε για να συμβάλλει στην υλοποί
ηση: στόχων Κοινοτικού ενδιαφέροντος, ιδιαίτερα στον Τομέα της χρημα
τοδότησης των Διευρωπαϊκών Δικτύων και των ΗΜΕ. Η Κοινότητα είναι μέ-_ 
τοχος του Ταμείου, του οποίου κατέχει το 30% του καταβεβλημένου Κεφα
λαίου, ενώ η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων κατέχει από την πλευρά της 
40%, 0 μηχανισμός αυτός προσφέρει το πλεονέκτημα χορήγησης της Κοινο
τικής Ενίσχυσης μέσω ενός γνωστού θεσμικού οργάνου, που γνωρίζει τις 
Κοινοτικές διαδικασίες και συνδέεται στενά με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων, —
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_ΚΞΦΑΛΑΙO_ΔΕΚΑΤΟ_

10. IHO ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΈΝΩΣΗ 
,Ε Ευρωπαϊκή Ένωση αναζητεί νέες πολιτικές, που θα αξιοποιούν ολό

κληρο το ανθρώπινο δυναμικέ, θα προστατεύουν το φυσικέ περιβάλλον και 
θα βελτιώνουν την ποιέτητα ζωής με έμφαση στην Ανάπτυξη Νέων Καθαρών 
Τεχνολογιών, που θα αφορούν-κυρίως την Ενέργεια.

Η Αευκή_Βι§λος για την Ανάπτυξη, Απασχέληση και Ανταγωνιστικέτητα

έχει ήδη καταστεί μέρος του προβληματισμού και "μέσο", στρατηγική για 
την μεταλλαγή της Ευρωπαϊκής κοινωνίας. Με σημείο αναφοράς και αφετη
ρία τη Λευκή Βίβλο, η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι χώρες-μέλη εγκαινιάζουν 
στρατηγικές για τη διαρθρωτική αλλαγή της Ευρωπαϊκής Οικονομίας με ά
μεσο στέχο την καταπολέμηση της ανεργίας και το ευρύτερο πέρασμα σ’έ
να Νέο Αναπτυξιακέ Πρέτυπο.

"Το Νέο, άυτέ,Αναπτυξιακέ Πρέτυπο για την Κοινέτητα" αναφέρεται " 
σε μία απέ τις Επιστημονικές μελέτες που οδήγησαν στη -σύνταξη της Λευ
κής Βίβλου απέ την Ευρώπαϊκή Επιτροπή υπέ την καθοδήγηση του τέτε προ
έδρου Ζακ Ντελέρ. Επίσης αναφέρονται και τα στοιχεία που θα το συγκρο
τούν με ιδιαίτερη αναφορά στη σχέση Περιβάλλοντος,.·Εργασίας, Οικονομί
ας. Το σχετικέ πλήρες κείμενο του κεφαλαίου αυτού έχει ως εξής:

— .  · *
10.1 Διαρθρωτικές σνέσεις μεταξύ περιβάλλοντος και απασνέλησης.

10.1.1 Η αναποτελεσματική εκμετάλλευση των πέρων στην Ευρωπαϊκή Κοινέ- 
τητα.

Το υφιστάμενο Αναπτυξιακέ Πρέτυπο στην Κοινέτητα δεν επιτρέπει το 
βέλτιστο συνδυασμέ μεταξύ των 2 κυριέτέρων πέρων της, δηλαδή εργατικού 
δυναμικού και φύσεως. Λυτέ το Πρέτυπο που χαρακτηρίζεται απέ ανεπαρκή 
αξιοποίηση του εργατικού δυναμικού και υπερεκμετάλλευση των φυσικών 
πέρων οδηγεί σε υποβάθμιση της ποιέτητας ζωής. Η Κοινέτητα πρέπει να 
εξίτάσβ^ τους τρέπους με τους οποίους, είναι δυνατή ή προώθησή μιας 
διαρκούς Οικονομικής Ανάπτυξης που θα συμβάλλει στην αύξηση της έντασης 
εργασίας και στη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας και φυσικών πέρων.
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. Ι)Η ΑΜΞΠΑΡΚΗΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΒΑΜΙΚΟΥ
Η αξιοποίηση του εργατικού δυναμικού αποθαρρύνθηκε συστηματικά επί 

σειρά 10ετιών· Μολονότι η αύξηση της παραγωγικύτητας του εργατικού : 
δυναμικού διαδραμάτισε καθοριστικά ρόλο στην αύξηση του καθαρού κατά 
κεφαλήν εισοδήματος, η κατάσταση φαίνεται ν« έχει φθάσει στο κρίσιμο 
σημείο. Αφενύς, η υποκατάσταση της Εργασίας απύ το Κεφάλαιο συνοδεύ
τηκε απύ συνεχή αύξηση της κατανάλωσης Ενέργειας και Πρώτων Υλών,
πράγμα που οδήγησε σε υπερβολική εκμετάλλευση των Περιβαλλοντικών Πά
ρων.

Απά την άλλη πλευρά, οι στρατηγικές των επιχειρήσεων αποσκοπούσαν 
συστηματικά στον περιορισμέ του εργατικού δυναμικού, πράγμα που είχε 
σαν αποτέλεσμα την όλο και μεγαλύτερη εξουδετέρωση της αύξησης της 
παραγωγικύτητας στο επίπεδο των επιχειρήσεων απά μια αύξηση) των επι
βαρύνσεων για το κοινωνικά σύνολο. Ένα απά τα πιο εντυπωσιακά παρα-· 
δείγματα είναι η ανεργία, δεδομένου άτι η απάλυση εργαζομένων οδηγεί 
σε αύξηση των επιδομάτων ανεργίας.

Το δημοσιονομικά κάστος αυτών των ρυθμίσεων Κοινωνικής Ασφάλισης 
αυξάνει έμμεσα το κάστος εργασίας και, ως εκ τούτου, ενισχύει την τά
ση περιορισμού του εργατικού δυναμικού. Αυτές ο μηχανισμός οδηγεί ε
πίσης σε σημαντική μείωση της ανταγωνιστικότητας στις εξωτερικές αγο
ρές στο βαθμά που οι προηγούμενες τεχνολογίες μετατοπίζονται άλο και
περισσότερο προς τις χώρες με χαμηλόύς μισθούς.

Πολλές χώρες προσπάθησαν να επιλύσουν το πρόβλημα, χωρίς όμως με
γάλη επιτυχία, με περικοπές στον Τομέα της Κοινωνικής Ασφάλισης. Η 
αύξηση της φτώχειας και των εισοδηματικών ανισοτήτων που απορρέουν α
πά αυτήν την πολιτική οδήγησαν σε κοινωνικές εντάσεις και σε υποβάθ- 
μίση της ποιότητας ζωής σε πολλά αστικά κέντρα.

Είναι σαφές, άτι η ανεπαρκής αξιοποίηση των Εργασιακών Πάρων δεν ... 
έχει μόνο ποσοτικά, αλλά και ποιοτικά χαρακτήρα* Το να εργάζεται κα- . 
νείς με τυποποιημένες μεθόδους εργασίας, συχνά σε υπερμεγέθεις μονάδες
παραγωγής, δημιούργησε μια απόσταση μεταξύ του ατόμου και των αποτε— .
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λεσμάτων της εργασίας του. Η αναπόφευκτη απώλεια κινήτρων και δημι
ουργικότητας ενδέχεται επίσης να επηρρέασε, σε αντίθεση με αυτό που 
παρατηρείται στις Μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τις Γεωργικός Εκμε
ταλλεύσεις, την οικονομική παραγωγή καθώς επίσης και την ελκυστικότη- 
τα που παρουσιάζουν πολλές θέσεις απασχόλησης. Ορισμένες επιχειρήσεις 
προσπάθησαν με επιτυχία να σταματήσουν αυτή την αιμορραγία ανθρωπίνου 
ΐιέφαλάίου μέ~τον αποτελεσματικό και. ευέλικτο συνδυασμό λιγότερο ή πε
ρισσότερο ανεξάρτητων μικρών παραγωγικών μονάδων.

ΧΧ)Η ΥΠΕΡΕΚΜΕΤΑΛΛΕΪΣΗ ΙΟΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΏΝ ΠΟΡΩΝ 
Η ανεπαρκής αξιοποίηση του εργατικού δυναμικού συμβαδίζει με την 

υπερεκμετάλλευση των Περιβαλλοντικών και Φυσικών Πόρων. Κατά τη διάρ
κεια της τελευταίας 20ετίας, ιδίως από το 1973 και μετά, έγινε όλο 
και πιο φανερό ότι αυτοί οι πόροι δεν είναι ανεξάντλητοι.

Στο βαθμό που οι τιμές της.αγοράς δεν αντικατοπτρίζουν επαρκώς αυ
τή την έλλειΦη ισορροπίας μεταξύ της σπανιότητας των Φυσικών και Πε
ριβαλλοντικών Πόρων και της κατανάλωσής τους, η, υπερεκμετάλλευσή τους 
έχει γίνει συστηματική. Αυτή η κατάσταση δε μπορεί να συνεχιστεί για 
διάφορους λόγους:
—Η αποκατάσταση των περιβαλλοντικών ζημιών κοστίζει όλο και περισ

σότερο (για παράδειγμα, χώροι που έχουν υποστεί ρύπανση).
-Η εξάντληση και υποβάθμιση των Φυσικών και Περιβαλλοντικών Πόρων α

ποτελεί ένα μειονέκτημα για τις μελλοντικές γενεές και περιορίζει τις 
δυνατότητες οικονομικής ευημερίας μακροπρόθεσμα.
-Αν γίνει παρέκταση των υφιστάμενων καταναλωτικών και βιομηχανικών 

προτύπων σε παγκόσμιο επίπεδο, θα χρειάζονταν περίπου δεκαπλάσιοι πό
ροι σε σύγκριση με τους ήδη διαθέσιμους, γεγονός το οποίο δείχνει το 
μέγεθος των εντάσεων που ενδέχεται να προκύφουν από την κατανομή, σε 
παγκόσμιο επίπεδο, αν δεν αντιστραφούν οι υφιστάμενες τάσεις.
-Ορισμένες μορφές ρύπανσης δεν απειλούν μόνο τα τοπικά οικολογικά 

συστήματα αλλά επίσης και τη φυσική ισορροπία όλου του πλανήτη(για ν 
παράδειγμα, αλλαγές του κλίματος, μείωση του στρώματος του όζοντος
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και της βιοποικιλότητας) ·
Αυτή η αναποτελεσματικότητα συνεπάγεται, σημαντική, αλλά συγκαλυμ

μένη απώλεια ευημερίας,Δεδομένου ότι στο πλαίσιο της υφιστάμενης οι
κονομικής κατάστασης δεν λαμβάνεται υπόψη το κόστος των πόρων που δεν 
μπορούν να αποτιμηθούν, όπως το περιβάλλον, μπορούν να γίνουν μόνο 
κατά προσέγγιση εκτιμήσεις. Έτσι, είναι γενικά αποδεκτό ότι μόνο το 
εξωτερικό κόστος των υφισταμένων συστημάτων μεταφοράς αντιπροσωπεύει 
τουλάχιστον του ΑΒΠ(ρύπανση το» περιβάλλοντος, ατυχήματα, κυ-
κλοφοριακή συμφόρηση)· 'Οσο περισσότερο προχωρεί η έρευνα και όσο πε
ρισσότερο συνειδητοποιείται η ύπαρξη αυτού του "αφανούς” κόστους, το 
οποίο ορισμένοι θα κληθούν κάποτε να πληρώσουν, αυτές οι εκτιμήσεις 
προσλαμβάνουν όλο και πιο ανησυχητικές διαστάσεις.

Μια άλλη μορφή αναποτελεσματικότητας του υφιστάμενου Αναπτυξιακού 
Προτύπου συνδέεται με τις εξωτερικές επιπτώσεις που έχει η χρήση ορυ
κτών καυσίμων και Πυρηνικής Ενέργειας. Μολονότι η Τεχνολογική Πρόοδος 
επιτρέπει την επίλυση πολλών προβλημάτων, δεν παύει να ισχύει το γε
γονός ότι μετά την πετρελαϊκή κρίση του 1973, η ενέργεια δεν μπορεί 
πλέον να θεωρείται σαν ένας ανεξάντλητος πόρος, ιδίως αν ληφθεί υπό
ψη το εξωτερικό κόστος που συνδέεται, με τις μεταβολές του κλίματος, 
την οξίνιση, τους κινδύνους για την υγεία, τους πυρηνικούς κινδύνους 
και τα πυρηνικά απόβλητα. Κατά συνέπεια, ο ρόλος της Ενέργειας στο
πλαίσιο του ΙΓέου Αναπτυξιακού Προτύπου θα είναι καθοριστικός.

Εάν εξεταστεί προσεκτικότερα ο τρόπος με τον οποίο η Κοινότητα α-
ξιοποιεί τους Ανθρώπινους και Περιβαλλοντικούς Πόρους της, διαπιστώ
νονται ορισμένες θεμελιώδεις αδυναμίες στη δομή των κινήτρων της Κοι
νοτικής Οικονομίας που οφείλονται τόσο στην παρέμβαση του Δημοσίου 
(για παράδειγμα, φορολογική μεταχείριση του κόστους της εργασίας, υ
ποδομές μεταφορών) όσο και στις δυνάμεις της αγοράς(εξωτερικές οικο
νομίες όσον αφορά το περιβάλλον). Γεννάται συνεπώς το ερώτημα κατά

πόσον ένα όλο και μεγαλύτερο τμήμα της ποσοτικά υπολογιζόμενης οικο
νομικής μεγέθυνσης αντιπροσωπεύει μια πλασματική μάλλον παρά πραγμα—
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τική Οικονομική Πρόοδο και αν πολλές παραδοσιακές οικονομικές έννοιες 
(για παράδειγμα, το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϋόν, <5-πως νοείται κατά πα
ράδοση) θα συνεχίσουν να έχουν κάποια σημασία στο πλαίσιο της διαμόρ
φωσης της μελλοντικής πολιτικής·

10,1.2 Η αναζήτηση ενός νέου προτύπου "βιώσιμης ανάπτυξης",
Ε αναποτελεσματική εκμετάλλευση των Διαθέσιμων Πόρων, δηλαδή η α

νεπαρκής αξιοποίηση του εργατικού δυναμικού και η υπερεκμετάλλευση 
των Περιβαλλοντικών Πόρων,, έρχεται σε έντονη αντίθεσή με τις προτιμή
σεις του κοινωνικού συνόλου, όπως αυτές εκφράζονται μέσω του Δημοκρα
τικού συστήματος:οι πολίτες δεν επιθυμούν μόνο για τους ίδιους κ«_ι _τα 
παιδιά τους περισσότερες θέσεις απασχόλησης και ένα σταθερό εισόδημα, 
αλλά επίσης και μια καλύτερη ποιότητα ζωής. Ιο Τελευταίο αυτό ..στοι*.. 
χείο προκύπτει από την όλο και μεγαλύτερη ζήτηση ελκυστικών θέσεων α
πασχόλησης και φιλικών προς το περιβάλλον προΐ’όντων και Δημόσιων αγα
θών.

Στο πλαίσιο οποιασδήποτε Νέας Πολιτικής πρέπει να προ βλέπονται συ
γκεκριμένα μέτρα για τον περιορισμό της ρύπανσης και τη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής υπό την ευρεία έννοια. Στην πρώτη περίπτωση, πρέπει να 
αντιστραφεί ο αρνητικός τη στιγμή αυτή συσχετισμός μεταξύ της παραδο
σιακής Οικονομικής Ανάπτυξης και της ρύπανσης. Οι πολίτες δεν κατανο
ούν πλέον για ποιο λόγο, για παράδειγμα, η πληθώρα των συσκευασιών ή 
η παρουσία όλο και περισσότερο διαφημιστικού έντυπου υλικού στα γραμ
ματοκιβώτιά τους θεωρείται ότι συμβάλλουν στην επιτάχυνση του ρυθμού 
της Οικονομικής Ανάπτυξης, όπως προκύπτει από τους επίσημους Εθνικούς 
Λογαριασμούς.

Από την άλλη πλευρά, η βελτίωση της ποιότητας ζωής δεν αφορά μόνο 
την προστασία των βιοτόπων και της φύσης, αλλά επίσης και τη θελκτι- 
κότητα των τοπίων, την καλύτερη ενσωμάτωση των νέων κατασκευών και των υ
ποδομών μεταφοράς στα ιστορικά αστικά κέντρα, ή τη δημιουργία Δημόσι
ων κήπων και άλλων πράσινων χώρων στις αστικές ζώνες. Με τον τρόπο 
αυτό η ποιότητα ζωής εκατομμυρίων ανθρώπων θα μπορούσε να βελτιωθεί 
σε μεγάλο βαθμό.
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Επιβάλλεται λοιπόν η εφαρμογή μι,ας αποτελεσματικότερης Πολιτικής 
που, ενώ θα περιορίζει τις καταναλωτικές ανάγκες των πολιτών, θα αυ
ξάνει την ποιότητα ζωής και, κατά προέκταση, θα αμβλύνει την πίεση 
που ασκείται στους Φυσικούς Πάρους· Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται και η 
δημιουργία πιο ελκυστικών θέσεων απασχόλησης, η αξιοποίηση των Ανθρώ
πινων Πύρων στο πλαίσιο των τοπικών δικτύων, η ενθάρρυνση της υπευθυ
νότητας και της κοινωνικής συμμετοχής. Στο πλαίσιο του Νέου Αναπτυξι
ακού Προτύπου για την Κοινότητα πρέπει συνεπώς να αντιμετωπίζεται το 
πρόβλημα της αναποτελεσματικής χρησιμοποίησης των Διαθεσίμων Πόρων 
μέσα από μια ευρεία προοπτική, δηλαδή λαμβάνοντας υπόψη τη συνολική 
ποιότητα ζωής του πολίτη· Ορισμένα από αυτά τα ζητήματα έχουν μια ’ 
Κοινοτική διάσταση. Πράγματι, η μετάβαση προς ένα καλύτερο Πρότυπο 
Οικονομικής Ανάπτυξης θα γίνει ευκολότερα αν πολλές χώρες ενεργήσουν 
από κοινού, έτσι ώστε να επιτύχουν το καλύτερο δυνατό· αποτέλεσμα με 
το χαμηλότερο δυνατό κόστος. Εξάλλου, πολλά, μέτρα.αφορούν άμεσα ή έμ
μεσα τις ϊομεακές Πολιτικές καθώς επίσης και τον προσανατολισμό των 
δυνάμεων της αγοράς στο πλαίσιο της εσωτερικής αγοράς. Με την ένταξη 
του στόχου της Βιώσιμης Ανάπτυξης στις γενικότερες Κοινοτικές επιδιώ
ξεις, η συνθήκη αναγνωρίζει ρητά τον ενεργό ρόλο που πρέπει να δια
δραματίσει η Κοινότητα για την επίτευξή του.

10.1.3 0 νευραλγικός ρόλος των Καθαρών Τεχνολογιών.
Κύριο στοιχείο του Νέου Αναπτυξιακού Ηοντέλου θα αποτελέσει η απο

σύνδεσα7 της μελλοντικής Οικονομικής ευημερίας από την περιβαλλοντική 
ρύπανση και μάλιστα η μετατροπή της σχέσης Οικολογίας-Οικονομίας από 
αρνητική σε θετική. Νευραλγικό ρόλο γι» αυτό θα διαδραματίσει„τελικά 
η δημιουργία των θεμελίων των Νέων "Καθαρών Τεχνολογιών".

Από τα σημαντικά παραδείγματα που υπάρχουν ήδη αποδεικνύεται ότι η

ρητή ένταξη των Περιβαλλοντικών Πόρων στις λειτουργικές διαδικασίες 
της παραγωγής μπορεί να καταστήσει δυνατή την αποσύνδεση αυτή. Τα 
στοιχεία για την Οικονομική Ανάπτυξη της Γερμανίας και της Ιαπωνίας 
κατά τις τελευταίες 2 ίΟετίες, παρά το γεγονός ότι ήταν τα καλύτερα
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των Βιομηχανικών χωρών του κύσμου-επιτεύχθηκαν με ανεπαίσθητη αύξηση 
της κατανάλωσης Ενέργειας, ενώ παλβιότερα θεωρούνταν ότι η γραμμική 
σχέση αποτελούσε κοινέ τύπο. Το σημαντικύτερο αίτιο της μεταβολής αυ
τής ήταν η «ψηλή τιμή της Ενέργειας, η οποία, και πάλι σε αντίθεση 
προς τις συνηθισμένες προσδοκίες, δεν παρεμπόδισε, αλλά μάλλον ενε- 
θάρρυνε την Οικονομική Ανάπτυξη·

Παρά το γεγονός άτι τα Οικονομικά Μοντέλα τείνουν να αντιμετωπί
ζουν τα τεχνολογικά επιτεύγματα ως εξωγενή στοιχεία, πρέπει να ανα
γνωριστεί ύτι τα επιτεύγματα αυτά οφείλονται κατά κύριο λύγο στις 
πρωτοβουλίες που αναλαμβάνουν ο Δημύσιος και ο Ιδιωτικές Τομέας. Ε
κείνο που θα πρέπει επιπλέον να αναφερθεί σαφώς είναι ύτι κάθε μορφή 
Τεχνολογίας δημιουργείται απύ τον άνθρωπο και ύτι καίριο ρόλο στο θέ
μα αυτύ διαδραματίζει η συνεχής επένδυση; σε Ανθρώπινους Εύρους. Ένα 
απύ τα κυριύτερα ζητήματα κατά τα προσεχή έτη θα είναι η επίλυση των 
σημερινών Περιβαλλοντικών Προβλημάτων.

Οι Κέες ολοκληρωμένες Τεχνολογίες* απύ τις οποίες είναι πολύ πιθα
νά* να μην έχουμε δει παρά μόνο την κορυφή του παγόβουνου, θα οδηγή
σουν κατά πάσα πιθανότητα σε περιορισμέ των αναγκών για νέους Περι
βαλλοντικούς Πάρους μέσω:
1)Της βελτιωμένης "Φυσικής Παραγωγικότητας" των προϊόντων:με άλλα λό
για δηλαδή της αυξημένης ενεργειακής αποδρτικότητάς τους, της ύπαρξης 
προϊόντων με χαμηλότερη ένταση χρήσης; Πρώτων Ιλών( ελαφρύτερων αυτοκι
νήτων».··)·
2) Της μεγαλύτερης χρονικής διάρκειας ζωής του προϊόντος: με τον τρόπο 
αυτύ οι υπηρεσίες επιδιόρθωσης και ελέγχου θα γίνουν ελκυστικύτερες, 
υπηρεσίες οι οποίες αποτελούν κατ* εξοχήν δραστηριότητες υψηλής έντα
σης εργασίας·

3) Της πιο εκτεταμένης επανεκμετάλλευσης και ανακύκλωσης: αυτύ ισοδυνα-

μεί με τη χρήση των Πρώτων ίλών ή εξαρτημάτων σε πολύ συχνότερη βάση.
4)Της βελτίωσης της Τεχνολογίας των Παραγωγικών διαδικασιών:τις μεγα
λύτερες ποσότητες υγρών και στερεών αποβλήτων κ.ο.κ τις παράγουν οι
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παραγωγικές διαδικασίες(και όχι οι τελικοί καταναλωτές)·
Η βαθμιαία εκμετάλλευση των Νέων Καθαρών Τεχνολογιών θα προκαλέσει 

τη συνεχή ανανέωση των Κεφαλαιουχικών Πόρων της Κοινότητας και θα α
παιτήσει την εφαρμογή ειδικών προγραμμάτων κατάρτισης για τους πρό-' 
σφατα εκπαιδευμένους μηχανικούς και διευθυντές. Η συνεπακόλουθη εν
σωμάτωση των Καθαρών Τεχνολογιών από τη βιομηχανία θα διαδραματίσει 
πολό· .σημαντικότερο ρόλο από τις πρόσφατες δραστηριότητες "καθαρισμού?* 
όπως η κατεργασία των απορριμάτων και των αποβλήτων, οποιαδήποτε και 
αν είναι η σημασία τους για το άμεσο μέλλον*-Η σχετική, αλλά και η α
πόλυτη βαρύτητα των δραστηριοτήτων αυτών αναμένεται να υποχωρήσουν, 
'-'όσο ηερισσότερ© ηκοινωνία προσεγγίζει το Μοντέλο της Βιώσιμης Αν<£- - 
¿πτύξης; .

Οι Νέες Καθαρές Τεχνολογίες ενδέχεται επίσης να αποφέρουν σημαντι
κά δευτερογενή Οφέλη για την Κοινότητα, εκτός από ίτις σημαντικές ; ) 
βελτιώσεις για το περιβάλλον:
-ΐ)Από την άποψη του ανταγωνισμού, τα οφέλη αυτά είναι διττά:η Κοινό
τητα θα βελτιώσει τη συνολική ισχύ της Οικονομίας της, εκμεταλλευόμε
νη με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τους Πόρους της και αποφεύγοντας τις 
δαπανηρότατες διαδικασίες καθαρισμού, όσο καιρό μπορεί .να κάνει χρή
ση των πλεονεκτημάτων της πρωτοπορίας* το τελευταίο στοιχείο-.δεν πρέ
πει να υποτιμάται, μιας και οι .Νέες μορφές. Τεχνολογίας, αποτελούν όχ·ι 

, μόνο αναγκαιότητα για το Βιομηχανικό κόσμο, αλλά επίσης και για τις 
νέες Βιομηχανικές χώρες ̂ και τις λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες*.
2) Από στρατηγική, άποψη:η εξαιρετικά μεγάλη ,εξάρτηση,της Κοινότητας * * 
από τον υπόλοιπο κόσμο για τις εισαγωγές Ενέργειας και Πρώτων Τλών θα 
μειωθεί και μπορεί να διαχειριστεί καλύτερα* ..τα ποσά που θα εξοικονο
μηθούν από τη μείωση των εισαγωγών θα μπορούσαν νΐ£ χρησιμοποιηθούν,
ώστε να ενθαρρυνθούν Βιώσιμες μορφές Ανάπτυξης, ιδίως μάλιστα με τη 
μεταφορά των Καθαρών Τεχνολογιών στις λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες'.
3) Η Κοινότητα θα μπορούσε να καταδείξει σε διεθνή κλίμακα με ποιο 
τρόπο μπορεί να λειτουργήσει η Βιώσιμη Ανάπτυξη στην πράξη, περιορί-
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ζοντας την υπερβολική χρήση Πρώτων Υλών και αμβλύνοντας με τον τρύπο
αυτύ σε σημαντικότερο βαθμύ τα μελλοντικά προβλήματα καταμερισμού των 
πενιχρών Περιβαλλοντικών και Φυσικών Πύρων, σε παγκόσμιό επίπεδο.

10.2 Μάσα διευκόλυνσης διαρθρωτικού μετασχηματισμού.

10.2.1 Μία στρατηγική Μικροοικονομική Πολιτική.
Οι πιθανότητες αποσύνδεσης της οικονομικής ευημερίας απύ την περι

βαλλοντική επιδείνωση μέσω της δημιουργίας Νέων Καθαρών Τεχνολογιών 
είναι ελάχιστες χωρίς την υποστήριξη μιας ενεργού Πολιτικής. Προς το 
το σκοπύ αυτύ τα σύγχρονα. Μάσα Πολιτικής θα πρέπει να επαναπροσανατο- 
λισθούν, στο βαθμύ που ενθαρρύνουν την αναποτελεσματική χρησιμοποίηση 
των Πύρων στην Κοινότητα.^Ιδιαίτερη προσοχή, θα πρέπει να δοθεί σε : - 
πολλούς κανονισμούς που θεσπίστηκαν σταδιακά κατά τη διάρκεια των τε
λευταίων δεκαετιών, αλλά οι οποίοι δεν εξυπηρετούν πλέον τους στύχους 
του Νέου Προτύπου Βιώσιμης Ανάπτυξης. Επιπλέον, στις τιμές της αγοράς 
θα πρέπει να συνυπολογίζονται συστηματικά ύλες οι εξωτερικές δαπάνες 
που επιβαρύνουν την κοινωνία. Αυτού του είδους η αναθεώρηση της Πολι
τικής θα πρέπει να καταλήξει στην εκπύνηση μιας σειράς σαφών εξαγγε
λιών και κινήτρων, τα οποία θα απευθύνονται προς ύλους τους Οικονομι
κούς Φορείς και τους υπεύθυνους για τη λήψη αποφάσεων.

-Το πρώτο κύριο στοιχείο στο οποίο πρέπει να βασισθεί μία στρατηγι- 
κή Μικροοικονομική Πολιτική αφορά την βασική έρευνα, η οποία πρέπει 
να αποτελέσει το αντικείμενο ενός ουσιαστικού επαναπροσανατολισμού 
και να στραφεί προς Τομείς που έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα στο πλαίσιο 
προτύπου Βιώσιμης Ανάπτυξης(Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, Ανακύκλωση 
και Νέα Υλικά, Βιοτεχνολογία κ.λ.π). 0 επαναπροσανατολισμύς αυτύς α
φορά επίσης τις Οικονομικές Επιστήμες και ιδίως τον Τομέα που επονο
μάστηκε "Πράσινη Αογιστική”,. ο οποίος συνίσταται κυρίως στην συστημα
τική ανάλυση και εκτίμηση ύλων των εξωτερικών παραγόντων. Συνδυάζο
ντας τα επιστημονικά και οικονομικά στοιχεία θα βελτιωθεί η κατανόη
ση των προβλημάτων και των δυνατών λύσεων ύσον αφορά την εκμετάλλευ
ση των Φυσικών Πύρων και τη σημασία τους.
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-Η επιτάχυνση της εφαρμογής των αποτελεσμάτων της βασικής έρευνας, 
με στ<5χο τη δημιουργία εμπορεύσιμων καινοτομιών, αποτελεί το δεύτερο 
κύριο στοιχείο. Προς τον σκοπέ αυτύ, θα πρέπει να εκπονηθεί μία συνε
πής σειρά ρεαλιστικών κινήτρων προκειμένου οι Οικονομικοί Φορείς να 
αποφασίσουν να επενδύσουν σε νέα προΓέντα και μεθέδους παραγωγής, και 
 ̂ιδίως σε νέες καινοτύμόυς μορφές οργάνωσης της εργασίας. Αυτύ θα κα
θιστούσε δυνατή τη δημιουργία ενές πρύσφορου κλίματος εμπιστοσύνης 
στους καταναλωτές και στους επενδυτές, ύσον αφορά το σχέδιο για ένα 
μέλλον μέ Βιώσιμη Οικονομική Ανάπτυξη.

10.2.2 Τα Μέσα Πολιτικής στο Μακροοικονομικέ Επίπεδο.
Η προαναφερθείσα σειρά κινήτρων αφορά τη σταδιακή και συστηματική 

.αναθεώρηση πολλών.Μέσων Πολιτικής, εκ των οποίων ορισμένα έχουν Κοι
νοτική διάσταση. Στο πλαίσιο αυτύ, ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δο
θεί, στα ακέλουθα Μέσα: ...
1) 0 ι έμμεσοι φάροι επί της ρύπανσης αποτελούν αποτελεσματικέ Μέσο κα
ταπολέμησης των κεκαλυμμένων επιδοτήσεων, στο βαθμέ που με τον τρέπο 
αυτύ δημιουργούνται εξωτερικές δαπάνες σε βάρος ολέκληρης της κοινω
νίας. Για το λύγο αυτύ, θα πρέπει ενδεχομένως να διορθωθούν οι τιμές 
της αγοράς κατά τρέπον ώστε να συμπεριλαμβάνουν το κέστος των περι
βαλλοντικών ζημιών που προκαλεί η χρησιμοποίηση συγκεκριμένων προΓέ- 
ντων, έπως π.χ οι Πηγές Ενέργειας ανάλογα με την περικτικέτητά τους 
σε διοξείδιο του άνθρακα.
2) 0ι φορολογικές κανονιστικές διατάξεις, και ιδίως τα συστήματα φορο
λογικών εκπτώσεων, αποτελούν αποτελεσματικέ Μέσο για την ενθάρρυνση 
βιώσιμων οικονομικών δραστηριοτήτων(π.χ, έρευνα πρίν απέ το στάδιο 
της εμπορικής εκμετάλλευσης "πράσινων" καινοτομιών)* ωστέσο, προς το 
παρέν έχουν συχνά αρνητικές επιπτώσεις επί του περιβάλλοντος(ύπίος, 
π.χ γενικά συστήματα φορολογικών εκπτώσεων υπέρ της χρησιμοποίησης ι
διωτικών οχημάτων, η φορολογία της βκίνητης περιουσίας, η οποία ευνο
εί την ανάπτυξη των προαστίων κ.λ.π).
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3) 0ι κατευθυντήριες δυνάμεις της εσωωερικής αγοράς μπορούν να κατευ- 
θυνθούν κατά τρέπον που να προωθεί την άριστη εκμετάλλευση των Πάρων 
στην Κοινέτητα:κατ? αρχάς, ένας υγιής ανταγωνισμός επί ίσοις έροις 
παρέχει μεγαλύτερες πιθανότητες επίτευξης των αναγκαίων τεχνολογικών 
αλλαγών και ανανέωσης των εξοπλισμών* κατά δεύτερο λύγο, 91 ρυθμίσεις
που διέπουν της δημύσιες συμβάσεις θα μπορούσαν να προσανατολιστούν 
σαφώς προς βιώσιμους στύχους* τρίτον η εσωτερική ανακατανομή των οι
κονομικών δραστηριοτήτων θα συμβάλλει στην αποτελεσματικέτερη δυνατή 
εκμετάλλευση των Πύρων του Περιβάλλοντος στο εσωτερικά της Κοινύτητας 
και στη μείωση των υπερβολικά μεγάλων περιβαλλοντικών πιέσεων σε ορι
σμένους Τομείς, Το ίδιο επιχείρημα ισχύει βεβαίως και σε σχέση με τη 
διεύρυνση της Κοινύτητας. ,
4) 0ι διεθνείς εμπορικές συναλλαγές και η πολιτική συνεργασίας:ο δια
συνοριακές και σφαιρικές χαρακτήρας που έχουν συχνά τα προβλήματα ;· 
στον Τομέα του περιβάλλοντος έχει ως φυσικέ επακέλουθο την εντατικό- . 
ποίηση της διεθνούς συνεργασίας. Πολύ συχνά, η χρησιμοποίηση Κοινοτι
κών Πύρων για την αντιμετώπιση περιβαλλοντικών προβλημάτων που προέρ
χονται απέ το εξωτερικέ αποδεικνύεται αποδοτική λύση για τη ρύθμιση 
των περιβαλλοντικών προβλημάτων στο εσωτερικέ της Κοινέτητας(οξίνιση, 
ρύπανση των ποταμών, περιορισμές του διοξειδίου του άνθρακος). Το ί - . 
διο ισχύει και για τα διαρθρωτικά προβλήματα στους Τομείς της Ανάπτυ
ξης και της Απασχέλησης. Και στις 2 περιπτώσεις, κάθε πραγματική και 
βιώσιμη λύση πρέπει να λαμβάνει υπέψην της; τη,.διεθνή αυτή διάσταση, 
και ιδίως έταν πρέκειται για περιοχές πλησίον της Κοινύτητας, έπως - 
π,χ η.Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη, η Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρα- 
τών(&Ε) και η Λεκάνη της Μεσογείου,

10.2,3 Μέσα Πολιτικής σε Τομεακύ Επίπεδο.
Εκτύς απέ τα Μέσα που τοποθετούνται σε Μακροοικονομικέ Επίπεδο, η 

Κοινύτητα διαθέτει επίσης, ως ένα βαθμέ, διάφορα μέσα και σε συγκε
κριμένους ειδικούς Τομείς, η σημασία των οποίων αναμένεται έτι θα αυ
ξηθεί έσο περισσέτερο προσεγγίζει η Κοινύτητα το προαναφερθέν Νέο Οι
κονομικέ Πρέτυπο, Οι ακέλουθοι Τομείς αξίζει να προσεχθούν ιδιαίτερα
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και αναφέρονται εξάλλου ρητά στο 5ο πρόγραμμα δράσης για το περιβάλ- 

λον:
ΕνάργειαϊΟ τρόπος χρησιμοποίησης της Ενέργειας αποτελεί το επίκε

ντρο του Νέου Προτύπου Ανάπτυξης· Παράλληλα με την ελευθέρωση της ε
σωτερικής αγοράς στον Τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας και του φυσικού 

-αερίου, η Κοινότητα θα πρέπει να προβεί σε ορισμένες στρατηγικές επι- 
.λογές,Λ οι οποίες μέχρι: ( ι̂γμ4ς.Γ.ενατΕύκειντο στην αποκλειστική αρμοδιό
τητα των κρατών-μελών. Οι επιλογές αυτές αφορούν συγκεκριμένα την έ
ντονη ανάπτυξη της διαχείρισης της ζήτησης καθώς και τη διαφοροποίηση 
των προμηθειών υπέρ των φιλικών προς το περιβάλλον Πηγών Ενέργειας. 
Κατά το παρελθόν χρησιμοποιήθηκαν σημαντικά Μέσα(ΕΟΒΑΪΟΜχκ.λ.π) τα ο
ποία θα πρέπει να επαναπροσανατολισθούν και να ενισχυθούν.

Μεταφορέ$:Οι τεράστιες ζημίες, από την άποψη της ποιότητας ζωής 
που αναφέρονται ανωτέρω, θα πρέπει να εξαλείφθούν μέσω της αναθεώρη
σης της Πολιτικής Επενδύσεων και του σχεδιασμού των υποδομών στον Το- 
μέα των Μεταφορών(ιδίως στις αστικές περιοχές). Τα φοβθλογικά μέσα 
και οι επιδοτήσεις που εφαρμόζονταν συνήθως κατά το παρελθόν είναι : ; 
δυνατόν να αναθεωρηθούν σε βάθος, καθώς και οι αντιλήψεις σχετικά με 
την υποδιαίρεση; σε ζώνες και την πολεοδομία.

Γεωργία:Κ τρέχουσα μεταρρύθμιση τής Κοινής Γεωργικής Πολιτικής έχει 
ως αποτέλεσμα τον περιορισμό της στήριξής των τιμών, ο οποίος αντι
σταθμίζεται με την άμεση χρηματοδοτική στήριξη των γεωργών και συνο
δεύεται από άλλα μέτρα που επιτρέπουν τη στήριξη γεωργικών πρακτικών 
φιλικών προς το περιβάλλον καθώς και με την κατάλληλη ανταμοιβή, των 
δραστηριοτήτων που διασφαλίζουν την διατήρηση της υδρογεωλογικής ι- ν 
σορροπίας(ποιότητα του πόσιμου ύδατος, πρόληψη της διάβρωσης του εδά
φους, κ.λ.π) ή βελτιώνουν την ποιότητα του τοπίου. Ε τάση αυτή αναΑ

μένεται ότι θα ενισχυθεί σταδιακά κατά τη διάρκεια των προσεχών ετών 
Με τον τρόπο αυτό, θα καταστεί δυνατή η διόρθωση, σε όλο και μεγαλύ-* 
τερο βαθμό, των υφιστάμενων περιβαλλοντικών ανισορροπιών, ενώ.ταυτό
χρονα τίθενται οι βάσεις για την άσκηση νέων βιώσιμων δραστηριοτήτων



και τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής στις αγροτικές περιοχές. Στο 
πλαίσιο αυτό, έχει επίσης μεγάλη σημασία η εκτίμηση» από οικονομική 
κάθώς και από περιβαλλοντική άποψη των πρότυπων σχεδίων παραγωγής βι
ολογικών καυσίμων(βιομάζα, DIESTER, αιθανόλη βιολογικής προέλευσης) 
που έχουν ξεκινήσει σε πολλά κράτη-μέλη με συγκεκριμένο σκοπό την εκ
πόνηση ενεργειακών σεναρίων που σέβονται το περιβάλλον.

Βιομηχανίαt'Εχει αρχίσει η εκμετάλλευση μιας νέας σειράς περιβαλ
λοντικών μέσων στον Τομέα της Βιομηχανίας υπό τη μορφή'οίκολογιστικών 
ελέγχων, οικολογικών σημάτων, καθεστώτων προσδιορισμού της ευθύνης 
κ.λπ. Ορισμένα από τα μέσα αυτά θα δημιουργήσουν νέες δυνατότητες α
πασχόλησης, ιδίως στον Τομέα των Υπηρεσιών που συνδέεται άμεσα με την 
προστασία του περιβάλλοντος.

10.2.4- Συστάσεις στο Βραχυπρόθεσμο Επίπεδο.
Εάν αποδειχθεί ότι η τρέχουσα ύφεση αποκτά διαστάσεις που υπερβαί

νουν το συγκυριακό κύκλο, η προετοιμασία για το μακροπρόθεσμο σχέδιο 
θα πρέπει να αρχίσει από σήμερα. Λυτό συνεπάγεται όχι μόνον το συστη
ματικό επαναπροσανατολισμό των Κρατικών Πολιτικών σύμφωνα με τις γε- 
κές αρχές που περιεγράφησαν ανωτέρω, αλλά και την εκπόνηση μέτρων για 
την αντιμετώπιση της αρνητικής συγκυρίας, τα οποία ταυτόχρονα θα συμ
βάλλουν στην επίτευξη των στόχωντου Προτύπου της Βιώσιμης Ανάπτυξης.

IL πρώτη ενέργεια συνίσταται στην πρόληψη οποιασδήποτε περαιτέρω ε
πιδείνωσης του περιβάλλοντος μέσω της δημιουργίας μιας "Περιβαλλοντι
κής Υποδομής". -Παρά την πρόοδο που έχει επιτευχθεί, όσον αφορά την τε
λειοποίηση, των Καθαρών Τεχνολογιών, κατά πάσα πιθανότητα οι δραστηρι
ότητες καθαρισμού θα εξακολουθήσουν νά είναι σημαντικές βραχυπρόθεσμα 
και μεσοπρόθεσμα^ ενώ αναμένεται.;ότι θα αναπτυχθούν ακόμη περισσότερο 
στο άμεσο μέλλον. Πρέπει με τον τρόπο αυτό να καλυφθεί η σημαντική 
καθυστέρηση που παρατηρείται όσον αφορά τις επενδύσεις σε εγκαταστά
σεις ανακύκλωσης(υπερβολική παραγωγή αποβλήτων από χαρτί), σε αποτε- 
φρωτήρες αποβλήτωνζβέλτιστης διαθέσιμης Τεχνολογίας) και σε εξοπλι
σμούς καθαρισμού των λυμάτων.
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Πολλές από τις δραστηριότητες αυτές αφορούν τον Τομέα των Κατα
σκευών και αναμένεται ότι θα δημιουργήσουν βραχυπρόθεσμα σημαντικό α
ριθμό θέσεων απασχόλησης, η χρηματοδότηση των οποίων θα διασφαλιστεί 
μέσω των τελών και των φόρων που θα καταβάλλονται δυνάμει της αρχής 
"0 ρυπαίνων πληρώνει" που προβλέπεται στη συνθήκη. Οι Δημόσιες Δαπά
νες και η δυνατότητα δημιουργίας θέσεων απασχόλησης θα είναι ακόμη 

...σημαντικότερες-στο--βαθμό-που- δεν έχουν ακόμη, κατασκευαστεί οι βασικές 
υποδομές, π. χ τα δίκτυα υπονόμων.

Η. αύξηση του δυναμικού των συστημάτων των Δημοσίων συγκοινωνιών, η 
οποία μπορεί να βελτιώσει εξαιρετικά την ποιότητα ζωής εκατομμυρίων 
ανθρώπων που ζουν στις αστικές περιοχές, παρουσιάζει τις ίδιες δυνα-'ν 
τότητες δημιουργίας θέσεων απασχόλησης· Οι έρευνες απέδειξαν εξάλλου 
¿άτν υπάρχει σημαντική ζήτηση και σαφής θέληση χρηματοδότησης για την 
υλοποίηση σχεδίων αναψυχής φιλικών προς το περιβάλλον σε τοπικό επί
πεδο, όπως για τη δημιουργία πάρκων, διαδρομών για περιπάτους ή τρέ
ξιμο και ποδηλατοδρόμων.

Η χρησιμοποίηση της Ενέργειας έχει αναγνωριστεί πολλές φορές ως έ
νας εκ των κύριων Τομέων του Κέου Προτύπου Οικονομικής Ανάπτυξης. Ι
δίως στο επίπεδο «των νοικοκυριών, η Ενέργεια μπορεί να χρησιμοποιη
θεί κατά, τρόπο πολύ αποτελεσματικότερο-σύμφωνα με πολλούς δείκτες, 
κάτά 4096-50#- υπό την προϋπόθεση ότι θα πραγματοποιηθούν στις κατοι-" 
κίες οι κατάλληλες Επενδύσεις(διπλή/τριπλή υαλόφράξη, μόνωση της σκε
πής, λέβητες βέλτιστης διαθέσιμης Τεχνολογίας-ΒΑΤ). Στον Τομέα αυτόν 
είναι δυνατόν να δημιουργηθεί σημαντικός αριθμός θέσεων απασχόλησης 
υπό την προϋπόθεση ότι θα θεσπιστούν επαρκή κίνητρα.

Τέλος, για την αντιμετώπιση της διπλής πρόκλησης που θέτουν η α
νεργία και η ρύπανση του περιβάλλοντος, θα μπορούσε ενδεχομένως να ε
ξεταστεί η δυνατότητα μείωσης του μισθολογικοΰ κόστους μέσω της αύξη-

οηζ της φορολογίας της ρύπανσης. Μία συγκεκριμένη πρόταση της Επιτοο- 
ΤΙ οποία εντάσσεται πλήρως στην προοπτική του μακροπρόθεσμου δι

αρθρωτικού μετασχηματισμού αφορά το φόρο 00κ2κ/ενέργεια:οι εξωτερι-' 
κές δαπάνες που συνδέονται με τη χρησιμοποίηση της Ενέργειας λαμβά-
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νοΛ/ται υπόψη και το σημαντικό έσοδο που δημιουργέίται χάρη στην επι
βολή του φόρου(περίπου 156 του 4ΕΠ) μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε μια 
πρώτη φάση από τους εργοδότες για την αντιστάθμιση των υψηλών μισθο- 
λογικών δαπανών.

Μία σημαντική πλευρά της πρότασης αφορά την ευρέως υποστηριζόμενη 
αλλαγή που συνίσταται στην εντονότερη χρησιμοποίηση της έμμεσης φορο
λογίας καθώς και στην, διεύρυνση και εξ ισορρόπηση της φορολογικής \βά-* 
σης για τα ενεργειακά προϊόντα. Στην Κοινότητα, οι π^ότάσεις αυτές 
τυγχάνουν ευρείας αποδοχής.ύΟ&,περίπου των Ευρωπαίων πολιτών είναι υ
πέρ αυτού του είδους της φορολογίας.

10.5 Συμπεράσματα.

Οι διαρθρωτικές αλλαγές που διέρχεται η Κοινότητα πρέπει να ανα̂ '̂ ί; 
γνωρισθούν επακριβώς προκειμένου να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα.Έχει 
μεγάλη σημασία να αναπτυχθεί ένα κοινωνικό σχέδιο με κύριο άξονα τη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής στην Κοινότητα, ικανό να κινητοποιήσει 
τους ανθρώπους και συνεπώς να παράγει την απαιτσύμενη ανθρώπινη ενέρ- 
ργεια προς το σκοπό αυτό:

(α)Τα οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα που αντιμετωπίζει τη 
στιγμή αυτή η Κοινότητα είναι το αποτέλεσμα ορισμένων ουσιαστικών ελ
λείψεων:^ ς ανεπαρκούς αξιοποιήσεις της ποιότητας και της ποσότητας
του εργατικού δυναμικού σε συνδυασμό με την υπέρεκμετάλλευση των Φυ
σικών και Περιβαλλοντικών Πόρων. Τα 2 αυτά στοιχεία αποελοΰν το επί
κεντρο του Προτύπου Οικονομικής Ανάπτυξης που εφάρμοσε η Κοινότητα 
κατά τη διάρκεια των τελευταίων ίΟετιών.

(β)Η κύρια πρόκληση που θέτει το Νέο Πρότυπο Οικονομικής Ανάπτυξης 
συνίσταται στην αντιστροφή της αρνητικής σχέσης που παρατηρείται τη
στιγμή αυτή μεταξύ, του περιβάλλοντος και της ποιότητας της ζωής αφ* ·. 
ενός, και της οικονομικής ευμάρειας αφ* ετέρου. Από την άποψη αυτή, η
ευρεία χρησιμοποίηση Καθαρών Τεχνολογιών έχει ουσιαστική σημασία. Πα
ρά το γεγονός ότι ήδη υπάρχουν πολλές επιστημονικές γνώσεις στον Το5- 
μέα αυτό, αυτές δεν έχουν ακόμα ενταχθεί στο Οικονομικό Σύστημα.

ζγ)Η μετάβαση προς ένα Νέο Πρότυπο "βιώσιμης ανάπτυξης" προϋποθέ
τει την εφαρμογή μιας συνεπούς σειράς κινήτρων. Απαιτείται κυρίως η
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συστηματική αναθεώρηση των σύγχρονων Μ άκρο οικονομικών και Τομεακών 
Πολιτικών. Οι πολιτικές αυτές θα πρέπει στο εξής να βασίζονται στην 
αρχή σύμφωνα με την οποία στις τιμές της αγορές θα πρέπει να συνυπο
λογίζονται όλοι ©ι εξωτερικοί παράγοντες. Πράγματι, πολλές αποφάσεις 
στον τομέα της φορολογίας, των επιδοτήσεων, του ανταγωνισμού, των υ
ποδομών, της οργάνωσης εργασίας, της Χωροταξίας, της Πολεοδομίας, : 
κ.λπ·'ν.έχουν ληφθεί σταδιακά και σε JLD HOC βάση ή σε συνάρτηση με μα- 
κροπρύθεσμες επιδιώξεις που δεν ανταποκρίνονται πλέον στον στίχο της 
Βιώσιμης Ανάπτυξης. Το ίδιο ισχύει ακύμα περισσύτερο όσον αφορά τις 
Πολιτικές στους Τομείς της Ενέργειας, των Μεταφορών, της Βιομηχανίας 
και της Ρεωργίας, έπου πολλές απύ τις επιλογές της δεκαετίας του *50 
και του *60 θα πρέπει να αναθεωρηθούν.

(δ) Όλα τα προτεινόμενα βραχυπρόθεσμα μέτρα για την επιτυχή αντιμε 
τώπιση της παρούσας ύφεσης θα πρέπει να συγκλίνουν προς τον επαναπρο— 
σανατολισμύ της Πολιτικής που αναλύεται ανωτέρω. Εξάλλου, στο πλαίσιο 
της ίδιας μακροπρόθεσμης προοπτικής, θα μπορούσε να δημιουργηθεί ση
μαντικός αριθμός θέσεων απασχόλησης στον Τομέα των Υποδομών που συν
δέονται με το περιβάλλον, τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης, τη 
δημιουργία φυσικών περιοχών αναψυχής και τον καθαρισμό των περιοχών 
που έχουν υποστεί ρύπανση.



- 107-

ΚΕΦΑΑΑ10 ΕΚΔΕΚΑΪΡΟ

11 * Ο ΡΟΛΟΣ »pite ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΕΣ ΣΤΗΝ ΔΗΔΠΙΪΞΗ

Στην εισηγητική έκθεση του Η. 1404/83 αναφέρονται μεταξύ άλλων:
"Η. Ελλάδα χρειάζεται ένα νέο πρότυπο. αυτοδύναμης και συνολικής Α

νάπτυξης που θα είναι ταυτόχρονα Εκπαιδευτική, Πολιτιστική, Τεχνολο
γική, Οικονομική, Κοινωνική, Περιβαλλοντική και Διοικητική, προσάνα-- 
τολισμένη στον, άνθρωπο και στην ικανοποίηση των ορθολογικών αναγκών 
που απαιτούνται για την ολόπλευρη ανάπτυξή τους. Κεντρικά στρατηγικά 
στόχο αποτελεί η δημιουργία μιας σύγχρονης,αυτοδύναμης, ολοκληρωμένης 
εθνικής Οικονομίας που θα στηρίζεται σε ενδογενείς συντελεστές Ανά
πτυξης, αλλά θα αξιοποιέί ταυτόχρονα στον ανώτερο βαθμέ τα πλεονεκτήμα
τα του διεθνούς καταμερισμού εργασίας, θα είναι σε θέση να πραγματο^;" 
ποιεί καινοτομίες και ποιοτικά διευρυμένη αναπαραγωγή των παραγωγικών 
διαδικασιών, θα εξασφαλίζει ταχύρρυθμη και σύμμετρη Ανάπτυξη, Απασχό- 
ληση και την καλυτέρευση ^ς. ποιότητας της ζωής.

Προϋπόθεση ύμως αποτελεί ο προσανατολισμύς τους στις ανάγκες της 
χώρας μας και στις απαιτήσεις της εποχής μας. Η οργανική σύνδεση των 
εκπαιδευτικών και ερευνητικών κατευθύνσεων- με τις επιλογές της ϊεχνολογ 
κής, Οικονομικής και Κοινωνικής Ανάπτυξης, τη γρήγορη και αποτελεσμα
τική εφαρμογή των γνώσεων και των ερευνητικών επιτευγμάτων. Έτσι, θα 
ενισχυθεί και η κοινωνική χρησιμύτητα της Εκπαίδευσης, της Έρευνας 
και της Τεχνολογίας.

Ε  δημιουργία τεχνολογικής και σύγχρονης τεχνικό επαγγελματικής υπο
δομής, αποτελεί προϋπόθεση για το ξεκίνημα ανάπτυξης νέων δυναμικών 
κλάδων. Ε επιδίωξη αυτή, είναι καθοριστική για το ξεπέρασμα της τε
χνολογικής περιθωριοποίηση?της χώρας και την επίτευξη της οικονομικής 
της αυτοδυναμίας.

Το εκπαιδευτικά σύστημα, το περιεχόμενά του και οι μορφές του θα
ΙΕβάπει να προσαρμοστούν στις σύγχρονες απαιτήσεις".

Στα αναπτυξιακά αυτά πλαίσια που περιγράφονται στην εισηγητική έκ
θεση, ο ράλος των ΤΕΙ και των αποφοίτων τους, όπως αναφέρεται στην
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ίδια εισηγητική έκθεση είναι ο ακόλουθος:
1) Συμβολή των ΤΕΙ και των αποφοίτων τους στην αυτοδύναμη Ανάπτυξη κύ
ρια με την προσφορά τους στην αξιολόγηση, αφομοίωση και εφαρμογή της
εισαγόμενης τεχνολογίας και στή δημιουργία εθνικής τεχνολογίας και 
τεχνογνωσίας.

2) Εξασφάλιση του απαιτούμενου δυναμικού—στελεχών για την ανάπτυξη και 
εξέλιξη της παραγωγής κάΐ παράλληλα πολιτών που σαν εργαζόμενοι θα 
κατανοούν το κοινωνικό περιεχόμενο της εργασίας τους»
3) Στελέχωση παραδοσιακών κλάδων που εξακολουθούν να έχουν υψηλές ανά
γκες σε ειδικευμένο δυναμικό και που χρειάζεται να αναπροσανατολίσουν 
την παραγωγή τους σε προϊόντα περισσότερο προηγμένης τεχνολογίας, ει
δικευμένης εργασίας και υψηλής ποιότητας.
4) Δημιούργία στελεχών για την παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών και ■;·. 
την αξιοποίηση, της τεχνολογίας για την αντιμετώπιση των σύγχρονων 
προβλημάτων και την κάλυψη των αναγκών, με στόχο τη συμβολή και τη 
βελτίωση της ποιότητας της ζωής.
5) Εκπαίδευση στελεχών για τις Μικρομεσαίες επιχειρήσεις, καθώς και 
■ τ.ις αυτοδιαχειριζόμενες επιχειρήσεις.
6) Συμβολή στην εθνική έρευνα, στην Περιφερειακή, Οικονομική και Κοι- 
νωνική Ανάπτυξη και στην ορθολογική αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμι
κού.

Η. απόφαση για τη δημιουργία της Τριτοβάθμιας Τεχνολογικής Εκπαί
δευσης ήταν απόφαση για τη γενικότερη ολοκλήρωση της Τριτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης απέναντι στο βασικό αναπτυξιακό τρίπτυχοϊΕπιστημονική Έ -  
ρευνα, Έφαρμοσμένη έρευνα, Παραγωγικές Εφαρμογές.

0 κύριος ρόλος των ΑΕΙ είναι προς το πρώτο σκέλος του Αναπτυξιακού 
Τρίπτυχου:

^Επι^ημονική^Βρευνα προ^ Εφ^ρμοσμένη^ρευνα. ο ρόλος των ΤΕΙ είναι 
προς το δεύτερο σκέλος του θεμελιακού Αναπτυξιακού ,Τρίπτυχου:Εφαρμο-

βϋΙϊ!1-5β§!ίνα προς Α^βαγωγικές Εφαρμογές.

Από αυτό το ρόλο εκπορεύεται και ο επαναστατικός χαρακτήρας των ΤΕΙ
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στο παραγωγικά γίγνεσθαι της χώρας. Από αυτά εκπορεύεται ο τεράστιος 
κοινωνικός και πολιτικός-με την ευρύτερη όννοια του όρου- ρόλος της 
Επιστήμης.
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ΤΓΤ35ΑΑΑΧ0 ΔΩΔΕΚΑΤΟ

12. ΑΝΑΓΚΗ. ΕΝΟΣ ΣΩΣΤΟΥ ΚΑΙ ΤΟΛΜΗΡΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕ ΓΕΝΙΚΗ ΣΪΝΕΝΑΙΣΗ 
-ΑΝΑΓΚΗ ΤΟΛΜΗΡΩΝ: ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ.'

Εκείνο λοιπόν, που χρειάζεται σήμερα είναι, ένα καλά μελετημένο και 
σωστέ πρόγραμμα σε 2 φάσεις-ένα μεταβατικέ και ένα μακροχρόνιο-τολτ; 
μηρέ και ρεαλιστικέ συγχρόνως, που--δε μπορεί ακόμα να τεθεί σε εναρ
γή. Το οικονομικέ πρόβλημα της Ελλάδας είναι σύνθετο:Οικονομικέ και

Πολιτικέ. Μένο η εφαρμογή μιας νέας τολμηρές Δημοσιονομικής και Ανα
πτυξιακής Πολιτικής θα επιτύχει την εξυγίανση των δημέσιών οικονομι
κών, "την ανάπτυξη της Ελληνικής Οικονομίας και την αντιμετώπιση της 
ανεργίας. ·

Υπέ τις σημερινές συνθήκες, μένο μια ευρύτατη πολιτική και κοινω- > 
νική συνέναιση μπορεί να βγάλεϊ τη χώρα απέ το σημερινέ αδιέξοδο.Η.;.πολι 
τική ηγεσία, οι πνευματικές δυνάμεις, οι παραγωγικές τάξεις, τα συνδικά
τα, οι νέοι, όλοι μαζί, σ* ένα κλίμα ομοψυχίας και εθνικής συνεργασί
ας, πρέπει να επιδιώξουν τη χάραξη μιας Εθνικής και δυναμικής Μακρο
πρόθεσμης Πολιτικής, που αξιοποιώντας τις δυνατότητες του Έθνους, 
παράλληλα με της μεγάλης σημασίας χρηματοδοτική βοήθεια της Κοινότη
τας, θα φέρει την Ελλάδα σε θέση να παίξει στη διεθνή σκηνή τον ρόλο 
που της επιβάλλει η: ιστορία της και η συμβολή της-με τόσες .θυσίες του 
λαού της- στα μεγάλα προβλήματα της εποχής μας, και θα την διαφυλάξει 
απέ τους εξωτερικούς κινδύνους που την απειλούν και απέ τον ολισθηρέ 
δρόμο μιας επικείμενης παρακμής.

Μόνο η εφαρμογή μιας νέας τολμηρής Δημοσιονομικής και Αναπτυξιακής 
Πολιτικής θα-είτί τρέψει την εξυγίανση των δημόσιων οικονομικών, την α
νάπτυξη της Ελληνικής Οικονομίας και την αντιμετώπιση της ανεργίας, 
ώστε η Ελλάδα να μπορέσει να παίξει τον αποφασιστικέ ρόλο που της επιβάλ
λουν ή ιστορία της, οι πλουτοπαραγωγικές της πηγές και η γεωγραφική

. .  .  ■;·
της θέση. Μένο η Πολιτική της. λιτότητας δε λύει το οικονομικέ πρόβλη
μα. Στις χώρες που εφαρμόσθηκε, οδήγησε τελικά στην κοινωνική και πο- 
*ςντ̂ κή' αποδιάρθρώ^ πολιτικέ κόστος για τις κυβερνήσεις που
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την εφάρμοσαν.
Έχει έλθει συνεπώς, η στιγμή των τολμηρών αποφάσεων.Όταν η Οικο 

νομέα της χώρας περνάει σοβαρή κρίση ¿πως η δική μας,οι υπεύθυνοι πο 
λιτικοί ηγέτες παίρνουν ρεαλιστικές και τολμηρές αποφάσεις με μύνο 
κριτήριο το συμφέρον τουΈθνους, αποφάσεις απαλλαγμένες απύ στενούς 
δογματικούς και στενά κομματικά κριτήρια, που εμποδίζουν την οικονο
μική απογείωση·
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